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Jezyk polski 2015 (formufa od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

JEZYK POLSKI — FORMULA OD ROKU 2015

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z dwoch zestawow
zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ wykonywania na tekscie nieliterackim operacji dowodzacych jego
rozumienia na réznych poziomach oraz z zadania polegajacego na napisaniu wypracowania. Do
fragmentu tekstu Jerzego Bralczyka Co si¢ nosi w mowieniu? odnosito si¢ 6 zadan otwartych krotkiej
odpowiedzi i 1 zadanie rozszerzonej odpowiedzi (streszczenie), a do tekstu Ksigzki na cate Zycie
(opracowanego na podstawie tekstu Wojciecha Nowickiego Chwata pétkownikom) 4 zadania otwarte
krotkiej odpowiedzi i 1 zadanie zamknigte na dobieranie. Wypracowanie nalezato napisa¢ na jeden
z dwoch do wyboru tematow: temat 1. wymagal napisania rozprawki problemowe] zwigzanej
z dotaczonym fragmentem tekstu epickiego, natomiast temat 2. — napisania interpretacji wiersza
lirycznego (postawienia tezy interpretacyjnej i jej uzasadnienia). Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajacy mogt otrzymac 70 punktow (20 punktéw za testy oraz 50 punktéw za wypracowanie).

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejgtnosci ujete w podstawie
programowej jezyka polskiego w trzech obszarach: 1. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych
w nich informacji; II. Analiza i interpretacja tekstow kultury; III. Tworzenie wypowiedzi. Oprocz
wymagan z IV etapu edukacyjnego (poziom podstawowy) obowigzywaly wymagania
z wezesniejszych etapow edukacyjnych.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogélem 6714
ze szkot na wsi 69
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 1422
ze szko6l w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2 554
Zdajacy rozwigzujacy | 2 szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2 669
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 6 167
standardowym ze szkot niepublicznych 547
kobiety 4223
mezczyzni 2491
bez dysleksji rozwojowej 6 291
z dysleksja rozwojowa 423

* Dane dotycza wszystkich zdajacych.
Z egzaminu zwolniono 12 oséb — laureatow i finalistow Olimpiady Literatury i Jezyka Polskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 7
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 6
zadania w arkuszach | niewidomi 2
dostosowanych stabostyszacy 6
niestyszacy 3
ogotem 24

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk polski 2015 (formufa od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 4 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 170 minut
Liczba szkot 113
Liczba zespoléw egzaminatorow 18
Liczba egzaminatorow” 381
Liczba obserwatorow® (§ 143)™ 11
Liczba | w przypadku:
HEWAZER 1§ 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0

egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym zdajacym

§99ust. 2| stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

. ' , . 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow® (§ 107)" 49
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.
Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
Bublicznych (Dz. U. nr 83, poz. 562, ze zm.)

]

w.
jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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procent punktéow
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”
Zdatac Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg%?:lc(ieg\ll\?e Odsetek
J3CY | zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukces6w
Ogélem 6714 0 100 67 74 65 18 96"
w tym:
bez dysleksji 6 291 0 100 67 74 65 18 95
rozZwojowej
z dysleksja 423 3 93 66 64 64 15 98
rozZwojowa
* Dane dotyczg wszystkich zdajacych.

™ Dane dotycza wszystkich zdajacych, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminoéw obowiazkowych.
" Stan na 30 czerwca 2015 r. Po egzaminie poprawkowym (w sierpniu) ogolny odsetek sukcesow wyniost 97%.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

informacji.

1.4) rozpoznaje funkcj¢ zastosowanych
w tekscie srodkéw jezykowych

. . Poziom
Nr . , Wymaganie szczegotowe .
7ad. Wymaganie ogolne Zdajacy: Wykorlanla
zadania (%)
1. Odbioér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu
i wykorzystanie 1.4) rozpoznaje zastosowane w tekscie srodki jezykowe
zawartych w nich 1.7) wykonuje rézne dziatania na tekscie cudzym
11 informacji. (parafrazuje) 55
[11. Tworzenie
wypowiedzi.
1. Odbior wypowiedzi 1.1) odeczytuje sens fragmentow
i wykorzystanie 3.1) analizuje i definiuje znaczenia stow
1.2, . 60
zawartych w nich
informacji.
1. Odbior wypowiedzi 1.1) odczytuje zawarte w odbieranych
13 i wykorzystanie tekstach informacje, zarowno jawne, jak i ukryte 63
" | zawartych w nich 1.3) rozpoznaje typ nadawcy tekstu
informacji.
I. Odbioér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz wydzielonych
14 i wykorzystanie przez siebie fragmentow 45
" | zawartych w nich 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe twierdzenia
informacji. i pojecia w tekécie argumentacyjnym
1. Odbiér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz wydzielonych
15 i wykorzystanie przez siebie fragmentow 80
" | zawartych w nich 1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe twierdzenia
informacji. i pojecia w tekécie argumentacyjnym
I. Odbior wypowiedzi 1.1) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
i wykorzystanie informacje, zaré6wno jawne, jak i ukryte
zawartych w nich 3.1) analizuje i definiuje znaczenia stow
1.6. | informacji. 3.3) dostrzega wspoélczesne zmiany modelu komunikacji 75
I11. Tworzenie jezykowej o o
wypowiedzi. 1.7) wykor_luje rozne dzialania na tekscie cudzym
(parafrazuje)
1. Odbior wypowiedzi 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe twierdzenia i pojecia
i wykorzystanie w tekscie argumentacyjnym, dokonuje jego logicznego
1.7. | zawartych w nich streszczenia 64
informacji.
1. Odbioér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz wydzielonych
i wykorzystanie przez siebie fragmentow
2.1 | zawartych w nich 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach 73
informacji. informacje zardwno jawne, jak i ukryte
I. Odbior wypowiedzi 1.5) wyro6znia argumenty, kluczowe twierdzenia i pojecia
i wykorzystanie w teksScie argumentacyjnym
zawartych w nich 1.3) formutuje pytania do tekstu (szkota podstawowa)
2.2 informacji. 62
I1l. Tworzenie
wypowiedzi.
I. Odbior wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz wydzielonych
i wykorzystanie przez siebie fragmentow
2.3. | zawartych w nich potrafi objasni¢ ich sens i funkcj¢ na tle catosci 69

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Nr . . Wymaganie szczegélowe POZ|om_
7ad Wymaganie ogoélne Zdajacy: Wyko_nanla
' ) zadania (%)
1. Odbioér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz
i wykorzystanie wydzielonych przez siebie fragmentow
zawartych w nich 3.1) odbiera teksty kultury na poziomie dostownym
2.4. | informacji. i przeno$nym (szkota podstawowa) 55
I1. Analiza
i interpretacja tekstow
kultury.
1. Odbioér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz wydzielonych
i wykorzystanie przez siebie fragmentow; potrafi objasnic ich sens
zawartych i funkcje¢ na tle catosci
w nich informaciji. 3.2) wykorzystuje w interpretacji konteksty
2.5. | 11. Analiza 27
i interpretacja tekstow
kultury. Zdajacy zna
teksty literackie [...].
Zadanie sprawdzajace tworzenie wypowiedzi — wypracowanie
1. Odbiér wypowiedzi Zdajacy:
i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz wydzielonych
zawartych przez siebie fragmentow
w nich informacji. potrafi objasni¢ ich sens i funkcj¢ na tle catosci
. 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
II. Analiza informacje zar6wno jawne, jak i ukryte
- i interpretacja tekstow ’
a kultury. Zdajacy: 62
& . 1.3) okresla problematyke utworu
I1l. Tworzenie ; . .
wypowiedzi, 2.1) wskazuje zastosowane w utworze srodki wyrazu
artystycznego i ich funkcje
2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania $wiata
przedstawionego i bohatera
3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
3.3) poroéwnuje funkcjonowanie tych samych motywow
w roznych utworach literackich
3.4) odczytuje tresci alegoryczne i symboliczne
4.2) dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych
- tekstach kultury warto$ci
S 4.3) dostrzega w swiecie konflikty wartosci
g Zdajacy:
g 1.3) tworzy samodzielng wypowiedZ argumentacyjng
& wedtug podstawowych zasad logiki i retoryki (stawia teze 87
5 lub hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuje je,
8 hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod wzgledem
% uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza prawidtowe
whnioskowanie)

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Nr Wymaganie szczegotowe P02|om_
Wymaganie ogoélne . wykonania
zad Zdajacy: zadania (%0)
1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka,
interpretacja utworu literackiego) zgodnie
) z podstawowymi regutami jego organizacji,
é N przestrzegajac zasad spdjnosci znaczeniowe;j
SE i logicznej 77
Q= 1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera form¢ gatunkows
= i odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
< . ! . -
wybiera form¢ kompozycyjna, [...] dobiera wlasciwe
stownictwo)
B3 84
» Il. ngrzer_ue 2.1) rozréznia norme jezykowa wzorcows oraz uzytkowa
w 3 | Wypowiedzi. i stosuje si¢ do nich (gimnazjum)
< % 2.2) sprawnie postuguje si¢ oficjalng i nieoficjalng 86
c B odmiang polszczyzny; zna granice stosowania slangu
& milodziezowego (gimnazjum)
2.1) operuje stownictwem z okreslonych kregow
pd tematycznych
= 2.3) tworzac wypowiedzi, dazy do precyzyjnego
2 wystawiania si¢ (gimnazjum)
2 2.4) stosuje zwiazki frazeologiczne, rozumiejac ich
& znaczenie (gimnazjum) 59
E 2.5) stosuje rozne rodzaje zdan we whasnych tekstach
z (gimnazjum)
g 2.10) stosuje poprawne formy odmiany [...] wyrazow
w zwiazkach sktadniowych (gimnazjum)
2.6) wykorzystuje wiedze o sktadni w stosowaniu regut
S interpunkcyjnych (gimnazjum)
g E 2.5) pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym
2 g (szkota podstawowa) 55
2. 2.6) poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych (szkota
> podstawowa)

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Egzamin z jezyka polskiego na poziomie rozszerzonym polegal na napisaniu wypracowania na jeden
z dwoch do wyboru tematdéw: temat 1. wymagal napisania wypowiedzi argumentacyjnej zwiagzanej
z dofaczonym fragmentem tekstu teoretycznego, natomiast temat 2. zawieral polecenie napisania
interpretacji porownawczej utwordéw lirycznych (postawienia tezy interpretacyjnej i jej uzasadnienia).
Za rozwigzanie zadania zdajacy mogt otrzymac 40 punktow.

Zadanie w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzato wiadomos$ci oraz umiejgtnosci ujete w podstawie
programowej jezyka polskiego (poziom rozszerzony) w trzech obszarach: 1. Odbioér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych w nich informacji; II. Analiza i interpretacja tekstow kultury;

III. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacych obowiazywaly rowniez wymagania z poziomu podstawowego
oraz z weczesniejszych etapow edukacyjnych (szkota podstawowa, gimnazjum).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 1348
ze szkol na wsi 2
ze szko6l w miastach do 20 tys. mieszkancow 230
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 532
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 584
standardowym ze szkot publicznych 1272
ze szkot niepublicznych 76
kobiety 1095
mezezyzni 253

* Dane dotycza wszystkich zdajacych.

Z egzaminu zwolniono 12 oséb — laureatow i finalistow Olimpiady Literatury i Jezyka Polskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 3
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 1
ogotem 4

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 7 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 80
Liczba zespoléw egzaminatorow 18
Liczba egzaminatorow” 381
Liczba obserwatorow” (§ 143)” 0
Ligzba e W przypadku:
uniewaznien - § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§99ust. 2 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow® (§ 107)" 23
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiagzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.
" Dane dotyczg ,,nowej formuty” i ,,starej formuly” Iacznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
Eublicznych (Dz. U. nr 83, poz. 562, ze zm.)

]

w.
jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

7%
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6%

5% -

4% A

3% -

procent zdajacych

2% A

1% A

0% -

Wykres 2. Rozktad wynikow zdajacych

procent punktéw

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgrjﬂgﬁg\';e
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o
1348 0 100 60 45 58 23

“Dane dotycza wszystkich zdajacych.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom spelnienia wymagan w zakresie tworzenia wypracowania na poziomie

rozszerzonym (wypowiedzi argumentacyjnej oraz interpretacji porownawczej ujetych

Tacznie)

Kryt.

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegolowe
Zdajacy:

Poziom
wykonania
(%)

9$IL

BM0Z39Z1 Ysoumeadog

AulAoAzodwoy
[sAwez

eueo|
ssoulods

1. Odbioér wypowiedzi
i wykorzystanie
zawartych

w nich informacji

Il. Analiza
i interpretacja tekstow
kultury.

I11. Tworzenie
wypowiedzi.

PP 1.1) odczytuje sens catego tekstu

PP 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zarowno jawne, jak i ukryte

PP 1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu danego
tekstu, rozpoznaje zastosowane w nim $rodki jezykowe
i ich funkcje w tekscie

PP 1.7) rozpoznaje w wypowiedzi ironi¢, objasnia jej
mechanizm i funkcje

PR 1.2) tworczo wykorzystuje wypowiedzi
krytycznoliterackie i teoretycznoliterackie (esej)

1.2) okresla problematyke utworu

1.3) rozpoznaje konwencje literacka

2.1) wskazuje zastosowane w utworze srodki wyrazu
artystycznego i ich funkcje [...] oraz inne wyznaczniki
poetyki danego utworu

PR 2.1) wskazuje zwiazki pomiedzy réznymi aspektami
utworu: estetycznym, etycznym i poznawczym

PR 2.3) rozpoznaje aluzje literackie i symbole kulturowe
[...] oraz ich funkcje ideowa i kompozycyjna, a takze
znaki tradycji

3.1) wykorzystuje w interpretacji utworu elementy
znaczace (stowa-klucze, wyznaczniki kompozycji)

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty

3.3) poroéwnuje funkcjonowanie tych samych motywow
w roznych utworach literackich

3.4) odczytuje tresci alegoryczne i symboliczne

PR 3.2) przeprowadza interpretacje porownawcza

4.2) dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych
tekstach kultury warto$ci

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz argumentacyjng
wedhlug podstawowych zasad logiki i retoryki

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka,
interpretacja utworu literackiego) zgodnie

z podstawowymi regutami jego organizacji, przestrzegajac
zasad spdjnosci znaczeniowej i logicznej

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera forme¢ gatunkowa
i odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjng, [...] dobiera wlasciwe
stownictwo)

49

63

62

73

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Jezyk polski 2015 (formufa od roku 2015) — wojewddztwo podlaskie

Wymaganie szczegolowe Poziom
Kryt Wymaganie ogélne . ymag g wykonania
Zdajacy:
(%)
w | 1L qurzepie _2.1) ro_zré?nia norme jgzykoyva, wzorcowg oraz uzytkowa
v S | Wypowiedzi. i stosuje si¢ do nich (gimnazjum)
< g 2.2) §prawnie postuguje si¢ oﬁcjalnq i nieoﬁf:jalna( 82
c s odmlapq polszczyzpy; zna granice stosowania slangu
EN mtodziezowego (gimnazjum)
I11. Tworzenie 2.1) operuje stownictwem z okreslonych kregow
g wypowiedzi tematycznych
s 2.3) tworzac wypowiedzi, dazy do precyzyjnego
3 wystawiania si¢ (gimnazjum)
2. 2.4) stosuje zwigzki frazeologiczne, rozumiejac ich 54
< znaczenie (gimnazjum)
':ﬁ 2.5) stosuje rézne rodzaje zdan we wlasnych tekstach
3 (gimnazjum)
g 2.10) 'stosuje poprawne formy ‘odmla'ny [...] wyrazow
w zwigzkach sktadniowych (gimnazjum)
- 2.6) wykorzystuje wiedze o sktadni w stosowaniu regut
S interpunkcyjnych (gimnazjum)
83 2.5) pisze poprawnie pod wzglgdem ortograficznym 64
2 z (szkota podstawowa)
2 2.6) poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych (szkota
- podstawowa)

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Komentarz do wynikow krajowych

Egzamin pisemny na poziomie podstawowym

Arkusz egzaminacyjny rozpoczynat si¢ testem sktadajacym si¢ z dwoch zestawow zadan réznego typu, ktore
postuzyly sprawdzeniu okreSlonych w podstawie programowej umiejetnosci rozumienia tekstu
nieliterackiego. Jedng z najwazniejszych umiej¢tnosci sprawdzanych podczas egzaminu, w duchu
nowej podstawy programowej, byta §wiadomo$¢ jezykowa. Szczegolng role przypisano tez dziataniom
na tekscie, takim jak przeksztatcanie fragmentoéw tekstu, formulowanie pytan do tekstu oraz pisanie
logicznego streszczenia tekstu. W tej czesci egzaminu sprawdzono rowniez umiejetnosé
interpretowania tekstu w konteks$cie tresci i problematyki utworu, ktérego nie mozna pomingé
w procesie ksztatcenia — Pana Tadeusza.

Zgodnie z Informatorem, glownym celem tej czeSci egzaminu bylo sprawdzenie umiejetnosci
dokonywania na tekscie nieliterackim operacji dowodzgcych jego rozumienia na roznych poziomach.
Kazde z zadan sprawdzito zlozone, zintegrowane umiejetnosci rozumienia tekstu na co najmniej
dwoch z poziomdéw: poziomu znaczen, poziomu struktury i poziomu komunikacji.

Stopien opanowania umiejetno$ci sprawdzanych w zadaniach

Zestaw 1., oparty na fragmencie artykutu Jerzego Bralczyka Co sig nosi w mowieniu?, sktadat si¢ z 6 zadan
otwartych krotkiej odpowiedzi i 1 zadania rozszerzonej odpowiedzi — streszczenia. Tekst poruszat problem
tendencji obecnych w jezyku publicznych wypowiedzi (nastawienie na skuteczno$¢, dazenie do
atrakcyjnosci) i miat charakter typowo argumentacyjny.

Wprowadzenie do analizy tekstu na poziomach: znaczen, struktury i komunikacji jezykowej stanowito
zadanie 1.1, polegajace na wyrazeniu sensu tytutu tekstu (i tym samym catego tekstu) bez uzycia metafory.
Sprawdzato ono ztozone umiejgtnosci — wymagato zarGwno rozumienia sensu przenosni zawartej w tytule,
jak i swiadomosci szczegdlnej funkeji tytutu w strukturze tekstu, a takze umiejetnosci przeksztatcenia tytutu
z zachowaniem jego najistotniejszego sensu (Swiadomo$¢ jezykowa). Zadanie to sprawito maturzystom
umiarkowang trudno$¢ (poziom wykonania 0,56%). Bledy zdajacych wynikaly najczgsciej z niezrozumienia
zawartej w tytule metafory i zbyt szerokiego odczytania sensow (odniesienie do jezyka w ogodle
z pominigciem aspektu mody jezykowej) lub z niezrozumienia tekstu. Niepowodzenia stosunkowo rzadko
wynikaly z braku umiejetnosci jezykowego przeksztalcenia zdania pytajacego, zwlaszcza ze uznawano
réwniez odpowiedzi w formie zdan oznajmujacych.

Rozumienie tekstu na poziomie znaczen oraz komunikacji jezykowej

Sprawdzeniu $wiadomosci jezykowej, $cisle powiazanej z rozumieniem jawnych i ukrytych senséw calego
tekstu i jego fragmentow, postuzyly zadania: 1.2, 1.3 i 1.6, ktdrych rozwigzanie nie bylo trudne dla
wiekszosci maturzystow.

Zadanie 1.2, polegajace na okresleniu podobienstwa oraz réznicy migdzy perswazjg a manipulacjg jezykowa,
sprawito zdajacym umiarkowang trudno$¢ (poziom wykonania 64%). Rozwiagzanie wymagato wykorzystania
informacji z tekstu oraz wiedzy o jezyku w zakresie okreslonym w podstawie programowej (1.1.9 liceum;
1.1.6-8 gimnazjum). Maturzysci nie mieli duzych probleméw z dostrzezeniem podobienstwa, okreslajac je
najczesciej jako intencje wplynigcia na sposéb myslenia odbiorcy lub jako nastawienie nadawcy na
skutecznos¢ mowienia. Wigksza trudnos¢ sprawilo zdajagcym okreslenie rdznicy. Bledne odpowiedzi
najczesciej dowodzity niezrozumienia poje¢ perswazji i manipulacji jezykowej, co wynikalo z braku
niezbednej do zrozumienia tekstu wiedzy o wspodtczesnej komunikacji jezykowej.

Minimalnie fatwiejsze niz zadanie 1.2 okazalo si¢ zadanie 1.3 (poziom wykonania 65%), polegajace na
udzieleniu uzasadnionej odpowiedzi na pytanie, czy autor przestrzega w tekscie tabu jezykowego, o ktorym
pisze. Punkt przyznawano tylko za odpowiedz twierdzaca z uzasadnieniem (np. autor nie podat przyktadow
wulgaryzmow 1 nie przeprasza za ich brak, sugerujac, ze przeprosi¢ powinien, gdyby je podat). Zadanie to
wymagato zardwno odczytania i wykorzystania odpowiednich informacji z tekstu, jak i $wiadomosci
jezykowej koniecznej do okreslenia typu nadawcy na podstawie jezyka i1 stylu tekstu. Przyczyng
nieotrzymania punktu czesto bylo podanie odpowiedzi przeczacej lub odpowiedzi twierdzacej pozbawionej
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uzasadnienia. Innego rodzaju bledy polegaty na odnoszeniu si¢ w uzasadnieniu do niewtasciwych cech jezyka
tekstu (jak np. uzycie 1 os. l.mn. czy jezyka potocznego) czy tez do pozajezykowych wilasciwoscei tekstu.

Zadanie 1.6, ktore wymagato wykorzystania informacji z tekstu do przeksztalcenia podanego zdania w celu
unikniecia stosowania modnych wyrazéw, byto zadaniem tatwym (poziom wykonania 77%). Zdecydowana
wiekszo$¢ maturzystow wykazata si¢ §wiadomoscia jezykowa niezbedng do wykonania tego dziatania na
tekscie. Przyczyna niepowodzen bylo najczgsciej nieoddanie wszystkich elementow znaczenia zdania (np.
opuszczenie ktoregos z modnych wyrazow a nie jego zastapienie) lub znieksztalcenie znaczenia przez dobor
nieodpowiedniego synonimu.

Rozumienie tekstu na poziomie znaczen oraz struktury

Dostrzeganie logicznej struktury tekstu argumentacyjnego nie jest mozliwe bez rozumienia sensow caltego
tekstu oraz celowo wyodrebnionych fragmentéw. Sprawdzeniu tych zlozonych umiejetnosci postuzyty
zadania: 1.4, 1,51 1,7, ktérych poziom wykonania okazat si¢ zr6znicowany.

Trudne dla wigkszo$ci maturzystow byto zadanie 1.4 (poziom wykonania 0,47). Wymagato ono dostrzezenia
kluczowego twierdzenia autora (okreslenia dwoch glownych tendencji dominujacych w publicznych
wypowiedziach) oraz podania przyktadow tych tendencji uzytych w funkcji argumentacyjnej. Umiejgtnosci te
byly uwarunkowane rozumieniem ogolnych sensow tekstu, a takze wyodrgbnianiem fragmentéw pelniacych
okreslong funkcje na tle catosci. Wigkszo$¢ zdajacych potrafita odtworzy¢ tezg tekstu (tendencje zostaty
nazwane wprost we wstepie), mieli natomiast trudno$¢ z podaniem przyktadéw potwierdzajacych kazda
z tendencji. Punkt przyznawano za dostrzezenie pewnej argumentacyjnej catosci — podanie tendencji wraz
z dwoma przyktadami, przyczyna czg$ci niepowodzen bylo wige podanie tylko jednego przyktadu, czgsto
wynikajgce z nieuwaznego przeczytania polecenia. O wiele tatwiejsze okazalo si¢ zadanie 1.5, wymagajace
przedstawienia wnioskow autora tekstu dotyczacych réznicy miedzy omawianymi tendencjami oraz
najwazniejszego Skutku tych tendencji. Poziom wykonania tego zadania siggnat 80%. Poniewaz wnioski
zostaty jasno sformutowane w zakonczeniu tekstu — zadanie ograniczalo si¢ wigc do rozumienia senséw
wyrazonych wprost. Punktow nie otrzymali gléwnie maturzysci, ktorzy nie potrafili precyzyjnie odrdzni¢
réznicy od skutku lub nie rozumieli poje¢ uzytych w poleceniu i zrezygnowali z rozwigzania zadania.

Zadania 1.4 i 1.5 stanowily przygotowanie do zadania wymagajacego catosciowego rozumienia tekstu
zarOwno na poziomie znaczen, jak i na poziomie i struktury — streszczenia tekstu liczacego 4060 stow
(zadanie 1.7).

Streszczenie — zwigzle przedstawienie tresci tekstu, spdjne pod wzgledem logicznym i sktadniowym,
sprawito zdajacym umiarkowang trudno$¢ (poziom wykonania zadania 65%). Wigkszo$¢ maturzystow
wlasciwie sformutowata nadrzedny temat tekstu (moda jezykowa) oraz istot¢ tego, co na ten temat
powiedziano w tekscie (glowne tendencie 1 ich najwazniejszy skutek). Poziom uogoélnienia byt nicadekwatny,
gdy streszczenie zawieralo informacje nieistotne, szczegétowe, z pominigciem informacji istotnych.
Zaburzenia logicznej spojnosci streszczenia polegaly glownie na znieksztatcaniu logiki wywodu autora lub
pominigciu jego istotnej czesci (np. konkluzji). Wymog dotyczacy liczby stow stanowit posrednig informacje
o tym, jak szczegdtowe ma by¢ streszczenie i, jako techniczna wskazéwka, traktowany byt elastycznie — jego
niespetnienie nie powodowato dyskwalifikacji streszczenia. Nizej przedstawiono streszczenie w pelni
poprawne oraz przyklady typowych btedéw popetianych przez maturzystow.

Przyktad 1. (streszczenie w pelni poprawne — 3 p.)
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Przyktad 2. (nieadekwatny poziom uogdlnienia — 2 p.)
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Przyktad 3. (zaburzenia spojnosci logicznej: pominigcie wnioskéw autora — 2 p.)
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Przyktad 4. (brak sp03n0s01 logicznej — chaos, a takze nieadekwatny poziom uogolnienia — 1 p.)
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Przyktad 5. (niezrozumienie tematu tekstu i tego, co na ten temat powiedziano w tekscie —0 p.)

Tekst Jerzego Bralczyka pt. ,, Co sie nosi w mowie” ma za zadanie ukazac i przyblizy¢ odbiorcy temat tabu
Jezykowego, a takze zmiany oraz famanie tabu jezykowego w celu zainteresowania odbiorcy. Tekst opisuje
rowniez roznice migdzy perswazjq jezykowq a manipulacjg. Tekst ukazuje przedstawia tez stanowisko autora
wobec problemu. [47 stow]
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Przyktad 6. (niezrozumienie tresci tekstu, nieznajomos¢ celu i istoty streszczenia — 0 p.)

Ars e

.............................................................
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Zestaw 2. skladat si¢ z tekstu Ksigzki na cafe Zycie, opracowanego na podstawie felietonu Wojciecha
Nowickiego Chwata potkownikom oraz 4 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi i 1 zadania zamknigtego na
dobieranie (zadanie 2.2).

Rozumienie tekstu na poziomach znaczen i struktury

Sprawdzeniu zlozonych umiejgtnosci rozumienia sensu oraz argumentacyjnej funkcji fragmentéw na tle
calosci tekstu postuzyly zadania 2.1, 2.2 1 2.3, ktére byly umiarkowanie trudne dla maturzystow.
Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym rozwigzanie zamknigtego zadania 2.2 (poziom wykonania 62%),
ktore sprawdzato umiejetno$¢ stawiania pytan do tekstu i polegato na przyporzadkowaniu trzem
wskazanym akapitom odpowiednich pytan wybranych spos$rod szesciu podanych propozycji. Zadanie
2.3 (poziom wykonania 67%), polegajace na wyjasnieniu roli, ktora pelnia w tekscie przytoczenia
wypowiedzi wspotczesnych pisarzy amerykanskich na temat czytania ksigzek, sprawdzalo umiejetnosé
dostrzezenia argumentacyjnej funkcji cytatow w tekscie (wzmocnienie, zilustrowanie pogladéw autora).
Najtatwiejszym sposréd zadan wymagajacych rozumienia sensu wskazanych fragmentéw oraz ich
funkcji w strukturze argumentacyjnej tekstu okazato si¢ zadanie 2.1 (poziom wykonania 73%), ktore
wymagalo rozumienia funkcji, jaka pelniag nie wprost informacje na temat wad czytania nowych
ksigzek i wad czytania tych samych ksiazek. Punktu za rozwigzanie nie otrzymywali zdajacy, ktorzy
podali tylko jedng wade lub, nie rozumiejac pogladéow autora tekstu, zastgpowali je wilasnymi
opiniamil.

Rozumienie tekstu na poziomie znaczen niedostownych

Zadanie 2.4 wymagajace wyjasnienia znaczenia uzytych przez autora tekstu metafor: ‘fancuszek
szczescia 1 kosmos sprawito zdajacym umiarkowang trudnos¢ (poziom wykonania 60%). Przyczyna
niepowodzen bylo najczesciej formutowanie wyjasnien zbyt ogdlnych, niezwigzanych z sensami
tekstu i z funkcjg metafor w tym tekscie, jaka jest zobrazowanie aspektow czytania ksigzek trudnych
do wyrazenia w sposob dostowny.

Zadanie 2.5 sprawdzito umieje¢tno$é rozumienia ogdlnych sensow catego tekstu w kontekscie Pana
Tadeusza Adama Mickiewicza. Dwuczlonowe polecenie wymagalo podania autora i tytutu epopei
narodowej na podstawie fragmentu Epilogu, a nastepnie udzielenia uzasadnionej odpowiedzi na
pytanie, czy mys$l wyrazona w tym fragmencie jest zgodna z wymowa analizowanego felietonu.
Zadanie to okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem w calym arkuszu egzaminacyjnym (poziom
wykonania 29%). Niepoprawne odpowiedzi w wiekszosci nie dotyczyly poréwnywania ogdlnych
sensOw oraz przestania tekstu publicystycznego i literackiego (t¢ umiejetno$¢ punktowano niezaleznie
od rozpoznania dzieta), lecz raczej wynikaty z nieznajomosci tresci i problematyki polskiej epopei
narodowej — mylonej przez maturzystow z Il czegscia Dziadow, Weselem Wyspianskiego, wierszami
Kochanowskiego, a nawet z powiescia Reymonta Chfopi. Nierzadko zdarzaly sie odpowiedzi,
w ktorych maturzy$ci przypisywali niewlasciwe autorstwo utworom stanowigcym lektury
obowigzkowe.
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Podsumowanie

Absolwenci liceow ogodlnoksztatcacych zdajacy egzamin w nowej formule nie mieli trudno$ci
z odczytywaniem informacji z tekstu oraz ich wykorzystaniem w celu przeksztatlcania zdan,
wykazujac si¢ niezbedng do tego $wiadomoscia jezykowa dotyczaca wspoélczesnej polszezyzny
potocznej i oficjalnej. Inne dziatania na tekScie, jak stawianie pytan do tekstu oraz jego streszczenie,
okazaly si¢ umiarkowanie trudne, podobnie jak rozumienie niewyrazonych wprost sensow
fragmentow tekstu oraz dostrzeganie funkcji, ktora petnig w tekscie publicystycznym o charakterze
argumentacyjnym.

Powazne problemy sprawilo zdajacym dostrzezenie w tekscie zwigzku miedzy elementami tezy autora
a przykladami pehligcymi funkcje argumentacyjng, a takze poréwnywanie najbardziej ogdlnych
sensOw analizowanego tekstu publicystycznego i podanego fragmentu dziela literackiego. Egzamin
jasno ukazat fakt, ze wigkszo$¢ absolwentow liceow ogolnoksztalcacych nie zna dobrze tresci
i problematyki Pana Tadeusza — jednego z kilku dziet wymienionych w podstawie programowej jako
lektura obowigzkowa.

Zadanie 3. polegato na napisaniu wypracowania na jeden z dwoch danych do wyboru tematow oraz
sprawdzato zar6wno opanowanie umiej¢tnosci analizy i interpretacji podanego tekstu literackiego, jak
i tworzenia wlasnego tekstu. Temat 1. zawierat polecenie napisania rozprawki bedacej rozwigzaniem
problemu zwigzanego z fragmentem powieSci Bolestawa Prusa Lalka, stanowiacej lekture
obowigzkowa, temat 2. wymagal przedstawienia oraz uzasadnienia wlasnej koncepcji interpretacji
wiersza angielskiej poetki Elizabeth Bishop.

Wypracowanie, zar6wno w formie rozprawki, jak i w formie interpretacji, powinno stanowi¢ dhuzsza
wypowiedz argumentacyjng: adekwatng pod wzgledem treSciowym, logicznie spdjna, poprawna
merytorycznie, zgodng z podstawowymi zasadami kompozycji, stosowna i funkcjonalng pod
wzgledem stylistycznym, poprawng pod wzgledem jezyka i zapisu.

Wypracowania liczace mniej niz 250 slow byly oceniane jedynie pod wzgledem tresci, natomiast za
kompozycje oraz styl i jezyk wypowiedzi przyznawano 0 punktow. W catosci na 0 punktow oceniano
prace niemajgce charakteru argumentacyjnego (pozbawione stanowiska wobec problemu lub
koncepcji interpretacyjnej, np. bedace streszczeniem tekstu, biografiag autora, rozwijajace mysli
niezwigzane z poleceniem) oraz zawierajace kardynalne btedy rzeczowe, §wiadczace o nieznajomosci
tekstu kultury lub kontekstu interpretacyjnego, do ktérego odwotuje si¢ zdajacy.

Wymagania dotyczace wypracowania maturalnego w obu formach byly takie same
w zakresie poprawnosci rzeczowej, spoOjnosci lokalnej (wewnatrz akapitu), stylu, jezyka
1 zapisu. Roznity si¢ nieznacznie w zakresie kompozycji, a zasadniczo w zakresie tresci wypowiedzi:
przedstawienia stanowiska wobec problemu (rozprawka) Ilub koncepcji odczytania utworu
(interpretacja), a takze sformutowania uzasadnienia (obie formy). Te wymagania, a takze poziom ich
spetnienia przez tegorocznych maturzystow, zostang omowione na przyktadach prac stanowigcych
realizacje kazdego z tematdw wypracowania.

Temat 1. Wolna wola czlowieka czy sily od niego niezalezne — co przede wszystkim decyduje
0 ludzkim losie? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac si¢ do podanego
fragmentu Lalki, calego utworu Boleslawa Prusa oraz innego tekstu kultury. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Wymagania i sposob oceniania

Zadaniem maturzysty bylo napisanie rozprawki polegajacej na wielostronnym rozwazeniu podanego
problemu, zwigzanego z zalaczonym fragmentem tekstu (rozmys$lania Wokulskiego na temat
dziejowego fatalizmu wptywajacego na ksztalt Paryza niezaleznie od indywidualnych celow
i wysitkow ludzkich). Od zdajacego wymagato to zar6wno zrozumienia ujecia problemu zawartego
W zalgczonym tekscie literackim, jak i przedstawienia wiasnej propozycji rozwigzania tego problemu
oraz jej uzasadnienia.
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Stanowisko adekwatne wobec problemu powinno by¢ udang probg rozwigzania problemu przez
zdajacego. Nie musialo by¢ ono sformulowane we wstepie lub zakonczeniu jako teza czy hipoteza
stanowigca rozstrzygnigcie pytania zawartego w temacie, lecz mogto wynika¢ z catej wypowiedzi.
Maturzysta mogl si¢ przy tym zgodzi¢ z propozycja rozwigzania problemu zawarta w zalagczonym
tekécie (o ludzkim losie decyduja sily niezalezne), nie zgodzi¢ si¢ z nig (decyduje wolna wola) lub
zachowaé postawe ambiwalentng wobec istoty problemu. Stanowisko czeSciowo adekwatne wobec
problemu $§wiadczy o niepelnym zrozumieniu problemu lub niepelnym zrozumieniu tekstu.

Trafne uzasadnienie stanowiska musiato zawiera¢ logicznie poprawne argumenty za przyjetym
rozwigzaniem problemu poparte przyktadami zaczerpnietymi z tekstow kultury. Argumentacja
powinna by¢ budowana zaréwno na podstawie wnioskéw z analizy podanego fragmentu powiesci
Prusa, jak i w odwotaniu do catego utworu, stanowigcego lekturg obowigzkowa, a takze do wybranego
tekstu kultury (uzasadnienie szerokie). Uzasadnienie poglebione oznaczato wnikliwe odniesienie sig
do wszystkich elementow okreslonych w poleceniu.

Funkcjonalna kompozycja rozprawki polegata na jezykowym i graficznym wyodrgbnieniu czesci
pracy niezbednych do jasnego przedstawienia stanowiska i uzasadniajacych je argumentéw oraz
konsekwentnym i logicznym uporzadkowaniu tekstu (np. bez luk i zbg¢dnych powtorzen).

Poziom spelnienia wymagan przez autoréw rozprawek maturalnych

Przyktady spetnienia wszystkich wymagan dotyczacych tresci i kompozycji rozprawki stanowia prace
maturalne przytoczone ponizej w calosci. Oba wypracowania oceniono maksymalnie wysoko,
niezaleznie od tego, ze ich autorzy maja odmienne stanowiska wobec problemu przedstawionego
W temacie: stanowisko zgodne z ujgciem zawartym w podanym fragmencie Lalki (o ludzkim losie
decydujg sity od cztowieka niezalezne — przyktad 1.) i niezgodne z tym ujeciem (decyduje wolna wola
— przyktad 2.).

Przyktad 1.

Zagadnienie wolnej woli czlowieka nurtuje ludzkos¢ juz od dawna. Starozytni Grecy
dostrzegali tylko pozorng wolnos¢ — o wszystkim decydowata grozna, nieznana moc przeznaczenia —
fatum. Do dzis jest to problem dotyczqcy nie tylko filozofii czy religii, ale nawet nauki, ktora poszukuje
dowodow na istnienie, bgdz brak, wolnej woli. Co zatem decyduje o ludzkim losie? Postaram sig
rozwazyc ten problem w mojej pracy.

W przytoczonym fragmencie powiesci Bolestawa Prusa ,,Lalka” glowny bohater, Stanistaw
Wokulski, oglgda plan Paryza. Jest to poczqtek drugiego tomu dzieta, gdy kupiec, po wizycie u panny
Izabeli Leckiej, wyjezdza do stolicy Francji ze swoim przyjacielem Suzinem. W trakcie pobytu miat
duzo czasu na obserwowanie tego miasta. Wokulski dostrzegt w budowie stolicy zaskakujgcy tad.
Zaskakujgcy, gdyz Paryz budowany byl przez setki lat, rekoma milionow ludzi , nie wiedzqgcych
o sobie”. Bohater porownuje miasto do peknigtego potmiska i dostrzega ,,08 krystalizacji”
oddzielajgcq poszczegolne dzielnice: rzemiesinikow, wuczonych, arystokracji i proletariatu.
Rzeczywiscie, nie istniata Zadna koncepcja urbanizacyjna Paryza, ktorg setki lat temu stworzyli
zalozyciele miasta — skqd wiec ten tad i porzqdek? Wokulski dostrzega w tym fatalizm, nieuchronny
bieg zdarzen — nie decydowat o tym zaden konkretny cztowiek, lecz jakas niezalezna sita.

Podobng prawidlowos¢ Wokulski zauwazyt w  historiach kilku najbogatszych rodzin
w Paryzu, zwigzanych z tym porzgdkiem w organizacji miasta. Nalezy sie wiec zastanowié: czy to
poszczegolni cztonkowie tych rodow decydowali o swym losie, czy tez znowu naturalny ped czy prawo
ewolucji pozwolity na taki awans spoleczny? Wokulski w historii tej rodziny dostrzega naturalne
rozwiniecie XIX-wiecznej koncepcji wspomnianej ewolucji — nie tylko biologicznej, gloszonej przez
Darwina, ale takze spotecznej, ktorq w tym fragmencie , Lalki” mozemy dostrzec w skali
mikroskopowej, w historii rodzin paryskich i w skali makroskopowej - w ewolucji architektonicznej
Paryza.

Czy zatem na podstawie fragmentow powiesci mozemy odpowiedzie¢ na zadane na poczqtku
pracy pytanie? Moim zdaniem Wokulski ma racje — o losie ludnosci stolicy Francji decydowata
niezalezna sita, ktora uksztattowata zarowno miasto, jak i jego mieszkancow.
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Sam glowny bohater powiesci przeszedl podobng kilkupokoleniowq droge W przyspieszonym
tempie — pracujqc jako pomocnik u Hopfera zdobyt wyksztalcenie, a majqtek odziedziczony po Zonie
pomnozyt wielokrotnie i trafit na warszawskie salony. Wokulskiemu wydaje sig, ze jest panem
wiasnego losu — podobnie postrzegajg go inni. Tomasz Lecki widzi w nim ,, czlowieka czynu”, a Ksigze
,,energiczng postac”, ktora razem z arystokracjg podzwignie kraj z ruiny. To okresSlenie cechujgce
czlowieka wolnego i niezaleznego. Tak tez postrzega siebie Wokulski — kilkakrotnie zapewnia siebie,
ze moze przeciez przestac¢ kochac Izabelg i na przyktad wyjecha¢ do Geista. Poza tym to wlasnie on
zdobyl majgtek — on sam. Ale czy na pewno? Czy bohater nie potrafit dostrzec W historii paryskich
rodow tego samego fatalizmu, co w swoim zyciu? Spojrzmy tez szerzej: czy zdobylby taki majqgtek,
gdyby wojny nie byto? Czy pomnozytby go, gdyby nie pomoc Suzina? Czy bytby wreszcie cztowiekiem
sukcesu, gdyby nie potezna silg mitosci do Izabeli Leckiej? Okazuje sie, ze Wokulski jest uwikiany
w wir historii, przypadku oraz uczucia, ktore to de facto odbiera mu wolng wole. Jego losem rzqdzi
wigc sita od niego niezalezna — splot przypadku, historii i mitosci.

Tytutowy bohater dramatu Sofoklesa ,,Krol Edyp” rowniez walczy o swoj los z sitami od niego
niezaleznymi. Zna przepowiednig, wieszczgcq mu kazirodztwo i ojcobojstwo. Opuszcza Korynt
| przybranych rodzicow, trafiajgc do Teb. W drodze wdaje si¢ w sprzeczke 1 zabija starszego
podroznego, w Tebach rozwigzuje zagadke Sfinksa, zostaje krolem i mezem Jokasty. Caly czas wydaje
mu sig, ze to on jest panem swego losu — przeciez opuscit rodzicow zyjgcych w Koryncie. W koncu
prawda wychodzi na jaw — Edyp jest ojcobdjcq, kazirodcg i pogrgza si¢ w ostatecznej rozpaczy. Nedze
ludzkiego losu podkresla Chor w Stasimonie 1V. Cziowiek jest peten pychy (hybris) i przez to mysli, ze
moze pokonaé przeznaczenie. Z dramatu plynie wiec nauka: o losie czlowieka nie decyduje jego wolna
wola, tylko niezalezna od niego sita — fatum.

Potwierdzeniem tej prawdy jest rowniez los Zenona Ziembiewicza, bohatera powiesci Zofii
Natkowskiej ,, Granica”. Doktor nauk politycznych, redaktor, a pozniej prezydent — ma szczytne
idealy. Chce pomoc najubozszym, zapominajgc, ze uwikiany w siatke wzajemnych powigzan —
hrabiostwa Tczewskich i starosty Czechlinskiego. Jako student pisze za pienigdze, ignorujgc fakt, ze
jest narzedziem w walce z opozycjq. Jako redaktor musi drukowaé teksty, ktore popiera pan
Czechlinski. Najwyrazniej jego przemiana ukazana jest w trakcie piastowania urzedu prezydenta.
Z petnego sit urzednika, ktory chce zbudowacé m.in. domy dla robotnikow, staje sie tylko marionetkq
w rekach ,,centrali” i roznych grup wptywu. Zenon w koncu rozumie, ze nie jest si¢ takim, jakim sie
chce byé¢, ale takim, jakim jest miejsce, w ktorym sie przebywa. Ta sentencja ostatecznie potwierdza
zawarte w powiesci spostrzezenia na temat wolnej woli.

Na podstawie analizowanego przeze mnie fragmentu ,, Lalki”, a takze losu jej glownego
bohatera i biografii przywotanych przeze mnie innych bohaterow literackich, mozna stwierdzic, ze
0 losie cztowieka decydujq niezalezne od cztowieka sity — mechanizm ewolucji spoteczenstw i miast,
widoczny w urbanizacji Paryza i historii rodzin paryskich; splot przypadku, historii i potegi mitosci
u Wokulskiego, fatum cigzqgce nad Edypem, czy tez siatka wzajemnych powigzan, jak w przypadku
Zenona Ziembiewicza. Wszyscy ci bohaterowie wykazujq iluzoryczng wiare we wlasng wolng wole.
Niektorzy z nich (Edyp, Ziembiewicz) ostatecznie zrozumiejg swoje potoZenie.

Te niezbyt optymistyczne rozwazania chciatbym skonstatowac¢ myslg Blaise’a Pascala, ktora
idealnie oddaje ducha tej pracy i jej ostateczng teze: , Cziowiek to tylko trzcina, najwgtlejsza
W przyrodzie, ale trzcina myslgca”. Jako ludzie jestesmy bezradni wobec losu, przeznaczenia czy tez
Boga. Jedynym, co odroznia nas od reszty stworzen, jest sSwiadomos¢ swojego potozenia.

Przyktad 2.

Wszyscy ludzie, ktorych spotykamy, tak samo jak wydarzenia, doswiadczenia, wyzwania,
ktorym stawiamy czola w ciggu naszego Zycia ksztaltujqg nas, majg na nas okreslony wplyw. Jednak
W duzej mierze to od nas samych zalezy, jak wykorzystamy to, co przezylismy. Winy za ksztalt naszego
zZycia nie mozemy zrzuca¢ na to czy na tych, ktorzy nas ksztattowali. Po to bowiem si¢ uczymy
i doswiadczamy roznych rzeczy, aby w ostatnim etapie poznania zadecydowaé czy chcemy w tym
trwaé, czy to odrzucié. Od nas samych zalezy, czy znajdziemy w sobie tyle sily i odwagi, aby wyjs¢
poza schematy i wyrwac sie z rgk przeznaczenia. Uwazam, zZe o ludzkim losie decyduje wolna wola
czlowieka, a nie sity od niego niezalezne.
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W przytoczonym fragmencie ,,Lalki” Bolestawa Prusa Wokulski oglgda Paryz ,,budowany
przez kilkanascie wiekow, przez miliony ludzi, nie wiedzqcych o sobie i nie mysigcych o Zadnym
planie”, ktory paradoksalnie tworzy catos¢, nawet bardzo logiczng. Miasto to, mimo zmian wtadzy
i ustrojow dokonywanych przez wieki, coraz bardziej przybierato forme potmiska. Jak to mozliwe?
Skoro o ludzkim losie decydowaly coraz to nowe, niezalezne od niego sily (kolejni wladcy) to miasto
powinno byé chaosem, zlepkiem roznych stylow i preferencji wladcéw. Prus odpowiada na to
stowami: ,,praca milionow ludzi, ktorzy tak glosno krzyczg o swojej wolnej woli, wydaje te same
skutki, co praca pszczol (...) nie ma wiec w spoleczenstwie przypadku”. Opis Paryza mozna
potraktowac jak metafore ludzkiego Zycia: czlowiek doswiadcza roznych, niezaleznych od niego
sytuacji, spotyka roznych ludzi, jednak on sam decyduje, jaki ksztalt przybierze jego zZycie. Prawda ta
wypetnita si¢ w historii jednej z rodzin paryskich. , Dziad, jako skromny rzemiesinik, pracowatl przy
ulicy Temple (...) syn (...) zatoiyl wiekszy warsztat przy ulicy sw. Antoniego. Wnuk (...) wielki
handlarz (...), zas prawnuk, juz jako milioner, zamieszkal w sgsiedztwie Pol Elizejskich”. Kolejne
pokolenia, korzystajgc ze swojej wolnej woli i niezaleznosci bogacily sig, zmieniajgc tym samym swoj
los. Gdyby wierzyli, ze o ich Zyciu decyduje niezalezna od nich sita, sami skazaliby siebie na
przeznaczenie i prawnuk pracowatby jak dziad przy ulicy Temple.

Wiasne zZycie w swoje rece wzieli nie tylko paryzanie, ale rowniez glowny bohater utworu
Bolestawa Prusa, Stanistaw Wokulski. Z mitosci di Izabeli Leckiej pragngt odmienic¢ swoj los, chciat
dostac sie na salony arystokracji i udato mu sie¢ to. Zwigkszyl swoj majqtek, rozwingt interes, wykupit
kamienice Leckich. Inni kupcy wysmiewali Wokulskiego, biernie przyglgdajgc sie wlasnej pracy,
zarzucajgc réwniez ktamliwie Zydom, ze ich majgtki nie sq pozyskiwane uczciwie. Arystokracja takze
ulegata sitom rzekomo od nich niezaleznym. Trwonili majgtki, pragngc nastepnie dobrze wyjs¢ za mqz
lub dobrze si¢ ozenic, aby ktos ich utrzymywat. Oczywiscie nie pragneli niczego zmieni¢, dlatego ich
zycie ksztattowato si¢ w ten sposob. Jedynie Wokulski mial w sobie tyle sity i odwagi, aby wylamac¢ sie
ze schematow i wplyng¢ na wtasny los.

Niekiedy jednak czlowiek stawiany jest w niezaleznej od siebie sytuacji, w ktorej jego
poddanie si¢ losowi mogtoby zostaé usprawiedliwione szczegolnymi okolicznosciami. Czlowiek Zyjgcy
moralnie w normalnym swiecie, mogtby zaczqc¢ zy¢ niemoralnie w Swiecie odwroconego dekalogu, bez
norm i zasad, kazdego dnia walczgc o zycie. W takiej szczegolnej sytuacji znalazt sie autor ,,Innego
swiata” Gustaw Herling-Grudzinski. W obozie sowieckim, w ktorym przebywal, wigkszos¢ wigzniow
poddawata si¢ sile od siebie niezaleznej — wiadzy, zZyjqc niemoralnie, zaspokajajqc najnizsze zgdze
ludzkiej natury kosztem innych, odzierajgc siebie z godnosci i cenigc wlasne Zycie bardziej niz Zycie
wspotwigzniow. Jednak Grudzinski prezentuje postawe motywowang wolng wolg, z ktorej wynikata
niezgoda na zto i niemoralnosé. Autor ,, Innego swiata”, tak samo jak pozostali wigzniowie, musial Zy¢
w Swiecie odwroconego dekalogu. On jednak nie pozwolil, aby cos kierowato jego Zyciem
i zmienialo wewnetrzne zasady. Swiadomy swojej wolnej woli i samostanowienia o sobie, wybral
dobre Zycie i wiernos¢ wlasnym wartosciom, mimo otaczajgcego go okrucienstwa. Skoro nawet tak
szczegolne okolicznosSci nie sq w stanie kierowac ludzkim losem, gdy ktos chce pozostaé¢ wiernym
sobie, to chyba juz nic nie moze zniszczy¢ wolnej woli cztowieka.

Pojecie ,,wolnej woli” najczesciej kojarzy sie z religig, z chrzescijanstwem. Juz
w ogrodzie Eden Bog powiedzial do pierwszych ludzi: ,, Czyhcie sobie ziemi¢ poddang”, a nie:
,badzcie poddani ziemi”. W zamysle Boga to my mamy decydowac o sobie i o tym, co jest wokot nas,
po to przeciez obdarzyt nas wolng wolg. Jednak, pomijajqc nawet catkowicie duchowq plaszczyzne
zagadnienia widac, ze kazdy czltowiek ma decydujgcy wplyw na ksztalt swojego Zycia. Rozne
wydarzenia i vozni ludzie wskazujg nam rozne drogi, ale to od nas samych zalezy, ktorq pojdziemy.
Sami wybieramy, czy pozostaniemy w schematach, ulegli innym ludziom i tak zwanemu przeznaczeniu,
czy wezmiemy swoj los we wiasne rece i skorzystamy z wolnej woli, ktorq ma kazdy. Warto w koncu
przestac¢ zrzucac wing za cale zto na innych, na rzqdzqcych, na starszych, na los, na przeznaczenie
| zaczq¢ dzialaé, zmieniajgc otaczajgcy nas swiat na lepszy.

Konsekwencja roéznicy stanowisk autorow przytoczonych wypracowan wobec problemu jest w ich
uzasadnieniu odmienne ukierunkowanie interpretacji podanego fragmentu i catosci Lalki, a takze inny
— stosowny do tezy dobdr dodatkowych tekstow kultury, ktére w obu pracach zostaly wlasciwie
wykorzystane w funkcji argumentacyjnej. Posta¢ Edypa z dramatu Sofoklesa oraz Zenona
Ziembiewicza z powiesci Natkowskiej w pracy 1. sa trafnymi i wnikliwie oméwionymi przykladami
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zdeterminowania losu przez sily niezalezne od czlowieka, natomiast omowiona przez autora pracy 2.
postawa autora Innego swiata stanowi wiasciwy przyklad silnej woli i determinacji. Autorzy obu prac,
poza funkcjonalnym omoéwieniem fragmentu oraz odwolaniem si¢ do catego utworu, wykorzystali
w argumentacji wigkszg liczb¢ trafnie wybranych tekstow niz wymagato polecenie, co oczywiscie nie
wptyneto na obnizenie oceny.

Zamyst kompozycyjny przedstawionych wypracowan réwniez jest odmienny, lecz w kazdym z tych
przypadkow funkcjonalny wobec przyjetego stanowiska, wigc zostal oceniony maksymalnie. Autor
pracy 1. wybral indukcyjny tok rozwazan, rozpoczynajac je od postawienia pytania, by, poprzez
interpretacj¢ fragmentu Lalki w kontekscie catosci oraz omowienie wybranych tekstow kultury, dojsé
do potwierdzenia stuszno$ci spostrzezen Wokulskiego (decydujg sity niezalezne od czlowieka)
i sformutowaé swoje stanowisko dopiero w podsumowaniu. Autor pracy 2., niezgadzajacy si¢ ze
stanowiskiem bohatera Lalki, przyjat tok dedukcyjny, rozpoczynajac wypowiedz od postawienia
wyraznej tezy (decyduje wolna wola), do ktorej dostosowal argumentacje (interpretacje fragmentu
i cato$ci Lalki oraz dobor i sposdb omoéwienia innych tekstow kultury), a w zakonczeniu pracy
potwierdzit tez¢ i podsumowat rozwazania.

Najwyzsza ocene mogli uzyska¢ réwniez maturzysci, ktorych trafne i wnikliwe rozwazania nie
doprowadzity do rozwigzania problemu, lecz jedynie do stwierdzenia jego nierozwigzywalnosci — jak
w nizej przytoczonym przykladzie 3. W przypadku tej pracy, przypominajacej raczej filozoficzna
rozprawe niz szkolng rozprawke, doceniono takze nietypowy, ale w pelni funkcjonalny zamyst
kompozycyjny — stworzenie rozdzialdéw opatrzonych tytutami (réwniez w rozwinigciu) oraz
zastosowanie przypisow. Wewnetrzng logike i dyscypling wywodu eksponuja w pracy podkreslenia
autoréw raportu: maturzysta juz we wstepie zasygnalizowal wielotorowy tok swoich rozwazan (wolna
wola, sity niezalezne, nieoczywisto$¢ problemu), ktéry konsekwentnie zrealizowal w rozwinigciu oraz
podsumowat i poglebit w zakonczeniu.

Przyktad 3. (wstep i zakonczenie pracy)

Nieuchronnos¢ ludzkiego losu

Rozwazania na temat ludzkiego losu prowadzone sq nieustannie od czasow antycznych,
Z roznym stopniem dociekliwosci. Juz wtedy cztowiek chciat wiedzieé, czy Zyje wedtug ustalonego
planu, czy moze na jego egzystencje sktada sie zbior przypadkow. Ciekawos¢ ta prowadzita do pytania
— ¢czy_mozna mowi¢ o wolnej woli? Czy nasze Zyciowe wybory sq w jakis sposob determinowane?
A moze rzqdzi nimi przypadek? Z mnostwa teorii najbardziej sensownym wydaje si¢ stwierdzenie, ze
kazdy cziowiek ma jakies przeznaczenie juz od momentu urodzin, na ktore wpltywa przeszios¢ jego
przodkow. Ale sprawa nie jest tak oczywista, jakby sie moglo wydawdc...

Rozwiniecie stanowig w wypracowaniu rozdzialy zatytutowane: Dziedzictwo przodkoéw (interpretacja
przytoczonego fragmentu Lalki oraz losu Edypa w aspekcie wyeksponowanym w tytule rozdziatu)
oraz Wphw szczegotow (rozwazenie wptywu woli i sit niezaleznych na losy Wokulskiego oraz
Ramberta z Dzumy Camusa).

Spor nierozstrzygniety

Zdaniem autora tejze pracy nie da si¢ jednoznacznie okresli¢, co decyduje o losie czlowieka.
Sktada sie na niego zardwno wola, jak i sily niezalezne, w réznych proporcjach. Mozemy podejmowaé
pewne wybory, ale czasami jestesmy bezsilni i odpowiedz narzuca sie sama, bez mozliwosci polemiki.
Nie da sie tez jednoznacznie odpowiedzieé¢ na pytanie, czy zyjemy wedtug jakiegos przeznaczenia —
czlowiek posiada na swoj temat zbyt matq wiedze. Tworcy porywajg nas czasem w sfere domystow,
prezentujgc swojg wizje, i mozemy w niq wierzy¢, ale nigdy nie powinnismy by¢ do konca przekonani.
Prawda znajduje si¢ na poziomie, na ktory cztowiek nigdy nie dotrze. Nasz los jest wiec bezpieczny
I nikomu nieznany. Sami mozemy go poznac, zZyjgc swoim zyciem.

Podobnie jak autorzy przykladowych prac 1.-3., zdecydowana wigkszo$¢ maturzystow
w uzasadnieniu stanowiska odnosita sie wylgcznie do tekstow literackich, bardzo nieliczni
przywolywali innego rodzaju teksty kultury. Przytoczony ponizej fragment wypracowania stanowigcy
przyktad 4. zawiera trafng i poglebiong argumentacj¢ budowana w odwotaniu do Granicy Zofii
Nalkowskiej, umiejetnie i konsekwentnie powigzang z interpretacja scenicznej adaptacji tej powiesci.
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W odréznieniu od przyktadu 2. w tym wypracowaniu wyeksponowana zostala nie kariera zawodowa
Zenona, lecz osobiste zycie bohaterow.

Przyktad 4. (jeden z akapitow analitycznych tworzgcych rozwinigcie wypracowania)

Podporzqdkowanie czlowieka czynnikom zewnetrznym ukazuje rowniez Zofia Natkowska
W powiesci ,, Granica”. Kazdy z bohaterow pragnie pozosta¢ niezaleznym od faktu, zZe ,,jest sie takim,
jak myslg inni, nie jak myslimy o sobie sami, jest si¢ takim, jak miejsce, w ktorym sig jest”. Glowny
bohater widziany na poczqtku historii to idealista, ktory przede wszystkim nie chce by¢ takim jak
ojciec. Podobnie Elzbieta brzydzi sie mentalnoscig pani Cecylii Kolichowskiej, wychowujgcej jg
ciotki. W spektaklu pt. ,, Granica” Teatru Polskieco w Poznaniu w rezyserii Szymona Kaczmarka
determinizm_losu bohaterow i ich niechciana przemiana zostata ukazana w symboliczny sposob.
Zenon, ukazany poczqtkowo W stroju Supermana, pod koniec pokazuje sie na scenie w stroju
mysliwskim, trzymajgc futro. Jest to odzwierciedlenie jego ojca — Waleriana, mitosnika polowan.
Zenon, pomimo silnej niecheci do starszego Ziembiewicza, przejmuje jego role, pozbywajgc sig
wezesniejszej ideologii. Elzbieta z kolei przejmuje dwie role — po matce biologicznej i zastepujqcej jg
pani Kolichowskiej. Powolna przemiana w ciotke zostala ukazana przez umieszczenie na scenie obu
postaci w_identycznych sukienkach. Dodatkowo mioda pani Ziembiewiczowa, byla panna Biecka,
porzucona przez wiasng matke nie radzi sobie z synkiem — Walerianem i ostatecznie rowniez go
porzuca (w spektaklu symboliczne odrzucenie dziecka do wanienki). Przez te dwie postaci Zofia
Natkowska ukazuje nieistotnos¢ udziatu wolnej woli w losie czltowieka. Marta Ltuczykowska,
recenzujqc spektakl, przypomina z kolei o aktualnosci ,, Granicy”. Czliowieka determinuje wigc
srodowisko rodzinne i wychowanie, a wszystkie jego pozniejsze decyzje z nich wynikajg.

Niemal wszyscy maturzysci, podobnie jak autorzy przywotanych bardzo dobrych prac (przyktady
1.-4.), w zasadzie rozumieli spoteczny aspekt problemu wyeksponowany w zatagczonym fragmencie
,Lalki”, jednak sposob odwotania si¢ do calej powiesci, a takze dobdr oraz interpretacje innych
tekstow wigzali z jednostkowymi losami bohateréw. Takie rozumienie problemu z jednej strony
wydaje sie blizsze mtodym ludziom, a z drugiej — ulatwia dobor i interpretacje tekstow kultury.
Autorzy bardzo nielicznych prac, zgodnie z wymowg tekstu, konsekwentnie pisali o sitach dziejowych
determinujacych los spoteczenstwa czy narodu, a wolng wolg rozumieli jako wole wspotdziatania dla
dobra zbiorowos$ci. Zachowanie pelnej zgodnosci z wymowsg spoteczng zamieszczonego w arkuszu
tekstu stworzyto maturzystom wieksze trudno$ci w budowaniu argumentacji (rowniez jezykowe), co
ilustruje wypracowanie przytoczone ponizej jako przyktad 5.

Przyktad 5. (wstep, fragment rozwinigcia i podsumowanie)

Praktycznie kazdy narod w swej historii zostal dotkniety przez pewne zdarzenia losowe,
tragedie, rewolucje oraz wojny, odbijajgce mniejsze lub wigksze pietno na sytuacji gospodarczej kraju
i jego polityce. Mimo tego niektore panstwa byly w stanie szybciej podnies¢ si¢ po niepowodzeniach
i skupi¢ swe sily na odbudowie i reorganizacji kraju. Warto zastanowié¢ sie, jakq role
W przeciwstawianiu sie dziejowemu fatalizmowi petnita mobilizacja i wola wspélpracy narodu. Czy
mozliwosci walki o lepszq przysztos¢ sq tylko kwestiq checi?

W utworze , Lalka” Bolestawa Prusa czytelnikowi zostal przedstawiony obraz
dziewigtnastowiecznej Warszawy, stolicy Polski, kraju dotknigtego rozbiorami ze strony Prus, Austrii
oraz Rosji, ktore w znaczqgcy sposob wplynely na sytuacje gospodarczq i polityczng kraju, ktory zostat
catkowicie usunigty z mapy Swiata. Spolecznos¢ tego miasta zZyje w catkowitym marazmie,
poszczegolne warstwy spoleczne nie wspolpracujq ze sobg, brakuje pracy organicznej i pracy
U podstaw, czyli szerzenia oSwiaty wsrod ludu. Zauwaza to gtowny bohater Stanistaw Wokulski.
Z racji tego, ze prowadzi on sklep w Warszawie, ma doskonaly wglgd we wszechobecny batagan
i dezorganizacje spoleczenstwa oraz bark checi mieszkancow Warszawy do poprawienia sytuacji
swego kraju.

Wokulski podczas wizyty w Paryzu ma okazje, by poréownacé Warszawe z inng europejskq
stolicq, ktora rowniez doswiadczyta w swojej historii wielu rewolucji, zdarzen losowych oraz zmian
wiadzy. Mimo tego paryzanie zgodnie wspdipracujq ze sobq, jak jeden organizm, wspodlnie budujgc
utopijny obraz Paryza, wspdlnie wznoszonego przez miliony ludzi z roznych wiekow i epok, tworzgc
miasto idealne, zachowujgc spojnosé, tad i logike funkcjonowania. Wynika z tego, ze duzy wphyw na
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demobilizacje narodu ma brak zgody i checi wsrod jego mieszkarcow, tak jak to ma miejsce
w Warszawie.

Na problem narodowego marazmu i braku porozumienia zwraca réwniez uwage Wyspianski
W utworze ,, Wesele”. Akcja powiesci ma miejsce w wiejskiej posiadtosci, w ktorej odbywa si¢ tytutowe
wesele mlodego matzenstwa, z dwoch odmiennych warstw spotecznych. Gtownym motywem powiesci
sq nieudane proby porozumienia sie weselnikow, pochodzgcych z ,,dwdch réznych swiatow”. Obie
strony petne sq stereotypow i wzajemnej niecheci, znacznie utrudniajgcych znalezienie wspolnego
gruntu, niezbednego do porozumienia si¢ i mobilizacji do walki narodowo-wyzwolenczej w_imie
Polski.

Podsumowujgc, obaj autorzy zwracajq uwage na brak jednosci w narodzie jako giowny
powod braku mobilizacji do walki o wspolne dobro, jakim jest odzyskanie i odbudowa Polski. Narod
powinien trzymac sie razem i dziala¢ jak jeden wielki organizm. Gdyby to si¢ udato, historia Polski
mogtaby wyglqdaé zupetnie inaczej. Uwazam, ze decydujgcym czynnikiem potrzebnym do osiggniecia
wspolnego celu jest wspotpraca i wola dziatania, ktorych zabrakto polskiemu narodowi.

Wigkszo$¢ zdajacych formutowata swoje stanowisko we wstepie lub zakonczeniu jako teze czy
hipoteze stanowigcg rozstrzygniecie pytania zawartego w temacie, natomiast przytoczone powyzej
wypracowanie 5. jest przyktadem sytuacji, gdy stanowisko autora wynika z calej wypowiedzi — jest
ono dosy¢ wyraziste pod wzgledem ideowym i zostalo uwydatnione kompozycyjnym zamystem
pracy. Jego dedukcyjny charakter podkreslaja: poprzedzenie analizy fragmentu omodwieniem
spotecznej problematyki calej powiesci, a takze zestawienie refleksji Wokulskiego na temat Paryza
Z jego pogladami na temat Warszawy.

Podobnie jak w pracach wigkszo$ci maturzystéw, uzasadnienie stanowiska w powyzszym przyktadzie
jest niepoglebione, poniewaz zardwno interpretacja zatgczonego fragmentu w kontekscie catosci Lalki,
jak i odwotlanie do Wesela Wyspianskiego, stanowig argumenty w zasadzie trafne, funkcjonalne
wobec przyjetego rozumienia problemu, lecz mato wnikliwe. Powierzchowne jest zwlaszcza
omowienie obowigzkowej lektury, jaka jest Wesele, a razacy i niebedacy przypadkowa pomytka btad
rzeczowy (dwukrotne stwierdzenie, Ze jest to powies¢) wplywa na obnizenie oceny za poprawnosé¢
merytoryczng, mimo ze nie ma zwiazku z interpretacja utworu na poziomie idei. Tak pobiezne
omawianie utworOw stanowiacych w podstawie programowej ,serce literatury polskiej” 1 bledy
swiadczace o braku wiedzy sa bardzo czeste w wypracowaniach absolwentow liceow
ogoblnoksztatcacych.

Kolejne wypracowanie (przyktad 6.) zawiera z kolei typowe pomylki rzeczowe, ktore nie wpltywaja na
interpretacje i nie powoduja obnizenia oceny (tu: uznanie kaptanki Pytii za bogini¢ oraz
znieksztatcenie imienia boga $mierci Tanatosa). Przede wszystkim jednak wypracowanie to jest
przyktadem poziomu argumentacji w pracach bardzo wielu maturzystow, ktorzy swoje stanowisko
wobec problemu potrafili uzasadni¢ w sposob jedynie czesciowo trafny.

Przyktad 6. (fragment rozwinigcia)

Calym zbiorem utworow, w ktorych mowa jest o tym, ze czlowiek jest bezsilny wobec sil, jakie
kierujq jego losem, jest mitologia. Starozytni wierzyli, ze wszystko co dzieje si¢ na ziemi, dzieje si¢ za
sprawgq bogow. Czczono miedzy innymi boginie Pytie, ktora przepowiadala przyszlosé jako wyrocznia
w Delfach. Odwotujgc sie do mitologii, warto wspomnie¢ o krngbrnym Syzyfie, ktory to uwiezit boga
Smierci Tantajosa sadzqc, ze zdota przechytrzy¢ smierc, ktora miata na niego spas¢ za rozpowiadanie
tajemnic bogow. Nalezy przypomniel, ze Syzyf zabronit swojej zonie chowania jego ciata, aby nie
mogt dostaé si¢ do Hadesu. Z chwilg uwolnienia boga byt pierwszq osobq, ktora stracita zycie.

W ksigzce pt. ,,Krol Edyp” autorstwa Sofoklesa, przedstawiony zostaje fragment historii rodu
Labdakidow. Kiedy Lajos i Jokasta dowiadujq sie, zZe ich syn ma zabi¢ ojca, a nastegpnie posSlubic
matke, postanawiajq sie go pozby¢ i kazq zabi¢ dziecko. Edyp zyje, jednak dorasta w innej rodzinie.
Poznaje przepowiednie dotyczqcq swojej przysztosci i postanawia uciec od ludzi, ktérych uwaza za
swoich rodzicow. Bohater po drodze do Teb wdaje sie w kidtnie i zabija cztowieka, ktory jest jego
ojcem. Kiedy dociera do miasta, rozwiqzuje zagadke Sfinksa, za co moze poslubi¢ kréolowq, czyli
Jokaste. Kiedy na miasto spada fala nieszczesé, postanawia dowiedzie¢ sie, kim jest osoba, ktora
spowodowata zamet i jq ukaraé. Edyp poznaje prawde i sie oslepia, natomiast jego zZona popetnia
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samobdjstwo. Jest to przyklad ironii tragicznej, kiedy bohater dgzy do tego, aby bylo dobrze,
przepowiednia, nawet tragiczna, tak czy inaczej sie spetnia.

W przytoczonej powyzej pracy dobor przykltadow z mitologii (Pytia, Syzyf) oraz sposob ich
omoOwienia sg mato trafne wobec postawionej tezy (decyduja sity niezalezne od czlowieka),
a informacje na temat tych postaci sa bardzo ogélne i przypadkowe, niezwigzane z problemem
czynnikow wptywajacych na ludzki los. Przyktad Edypa zostal trafnie dobrany, jednak omowiony
niefunkcjonalnie — argumentacj¢ zastapito streszczenie dziejow bohatera. Jedynie podkreslone zdania
mozna uzna¢ za interpretacje zwigzang z problemem zawartym w temacie wypracowania, dzigki
czemu uzasadnienie spetnia minimalne wymagania (jest czgsciowo trafne).

Zupehie nietrafne uzasadnienie stanowiska wobec problemu skutkowato dyskwalifikacjg pracy.
Przyktadami tego rodzaju sytuacji sa fragmenty rozwinigcia tematu przytoczone z kolejnych
wypracowan (7.—9.).

Przyktad 7. jest fragmentem wypracowania, w ktorym uzasadnienie stanowiska zawiera argumenty
sprzeczne z tezg postawiong we wstgpie pracy (o losie cztowieka decyduje wolna wola), a takze

potomkdéw).

Przyktad 7. (wstgp i fragmenty rozwinigcia — pisownia oryginalna)

Przede wszystkim o Iludzkim losie decyduje wolna wola cziowieka, dopiero pozniej sify
niezalezne od cztowieka. To wlasnie czlowiek sam kreuje swoj swiat, los. To od niego zalezy, jaki los
go dopadnie.

W ., Lalce” Bolestawa Prusa ludzie, gtownie robotnicy, nie majq w petni wplywu na swoj los,
mimo, zZe krzyczq glosno o swojej wolnej woli, to i tak ta wolna wola nie ma jakiegokolwiek pokrycia.

sig uczy¢, a pozniej otworzy¢ swoj wlasny lokal na ulicy, gdzie mieszkalo bogate ziemianstwo.
W przypadku Stanistawa Wokulskiego mamy do czynienia z silq niezalezng od niego. Przeciez
Wokulski nie byt w stanie sam wplyngé na poglgdy Izabeli Leckiej. To ona zadecydowata o jego losie,
manipulujgc nim, kuszgc go, bedgc jego typowq femme fatale. W istocie doprowadza go to do
catkowitej autodystrukcji, popycha go to do popetnienia samobdjstwa.f...]

Kolejnym utworem, w ktorym czlowiek nie decyduje o swoim losie tylko sily wyzsze t0
., Makbet” Williama Szekspira. W tym renesansowym dramacie, juz na poczqthu ukazujg sie
czytelnikowi czarownice, ktore przepowiadajq, Makbetowi i jego przyjacielowi bankowi, przysztosé.
To one w mniejszej czesci zadecydujq o jego losie. [Dalej streszczenie]. Widzimy tutaj, ze ludzki 10s
zostal naznaczony przez wiedzmy, ktore Makbeta niszczq z reki Makdufa.

Znacznie czeSciej niz formulowanie argumentéw niepoprawnych pod wzgledem logicznym zdarzaty
si¢ wypowiedzi, ktore w ogdle nie maja charakteru argumentacyjnego. Analiza tekstu z punktu
widzenia problemu byta zastepowana jego linearng parafrazg polegajaca glownie na Kryptocytowaniu
(bez uzycia cudzystowu). Przyktadem tego rodzaju ,,metody” wykorzystania tekstu literackiego jest
wypracowanie 8. Fragmenty pracy identycznie zbiezne z podanym fragmentem podkres§lono linig
przerywanag, linig falista oznaczono przeksztalcenie lub znieksztalcenie tekstu, natomiast linig ciagla
— wlaczone do pracy informacje z przypisow.

Przyktad 8. (fragmenty rozwinigcia — pisownia oryginalna)

wielkie miasto_jak roslina i zwierze ma wiasciwg sobie anatomie i fizjologie. Ten sam nieuchronny

t L i r ich. Mial dziada,

r
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Parvza. [...] Wokulski byt tym zachwycony, bo z pokolenia na pokolenie bylo liej jego dziecig,
wnukq i prawnukg. Topografia miasta opowiadata historie mieszkancow, rodzine Wokulskiego.

Jedynie fragmenty pozbawione podkreslenia zostaly samodzielnie zredagowane — w sposob
niepoprawny pod wzgledem jezykowym, ortograficznym i interpunkcyjnym. Wypowiedz dowodzi
zardwno niezrozumienia fragmentu przez maturzyste, jak i nieznajomosci powiesci, bedacej lektura
obowigzkowsa — o czym $wiadczy utozsamienie rodow paryskich z rodzing Wokulskiego (tego rodzaju
Linterpretacja” wcale nie byta rzadkoscia).

Kolejne wypracowanie jest przykladem zupelnie pozbawionej warto$ci argumentacyjnej proby
odwotania si¢ do calej powiesci oraz innego, dowolnie wybranego tekstu kultury. Oméwienie Lalki
jest ogolnikowym streszczeniem watku mitosnego, niezwigzanym z problemem zawartym w temacie,
a takze dowodzacym niezrozumienia powiesci. Odwotanie do Chiopéw Reymonta rdwniez zawiera
dyskwalifikujace btedy rzeczowe; pomylenie bohateréw tej powiesci z postaciami z Przedwiosnia
Stefana Zeromskiego $wiadczy o nieznajomosci obu utworow.

Przyktad 9. (fragment rozwinigcia — pisownia oryginalna)

W catej ksigzce Bolestawa Prusa ,,Lalka” mozna sie dopatrze¢ jak Stanistaw Wokulski nie
miat wplywu na to co dzieje sie z jego losem. Wraca z Paryza gdy jego sklep sie wybit na wyzyny
mysli, ze gdy teraz jest bogaty to poleci na niego Izabela Lecka, ktora byla szczytem jego marzen.
Wokulskiemu bardzo sie podobata Iza, przed wyjazdem do Paryza mogt sobie tvlko o niej pomarzyc.
Izabeli ojciec popadt w diugi a gdy Wokulski sie wzbogacit na swoim sklepie Izabela pragneta juz
tylko jego majqtku nie patrzqc jak bardzo moze go skrzywdzi¢. Tak sie¢ stato lzabela poleciata na
Wokulskiego majgtek a uzywala _sobie z innymi facetami za plecami Stasia. Stanistaw sig tego
dowiedzial i przerwat ich nieudany zwiqzek.

Kolejnym przyktadem jaki moge przytoczyé sq ,,Chlopy” Witadystawa Reymonta. Jest historia
mifosci Seweryna Baryki. Zakochat si¢ on w Jagnie, Jagna miala juz wczesniej romans z synem
Seweryna Antkiem. Antek byl strasznie zrospaczony mifoscig jego taty do Jagny, nie mogl na to
wszystko _patrzy¢é. Hanna dziewczyna Antka stwierdzita, Ze nie zostang na wsi i niebedg na to
wszystko patrzyé. Antek wvkonczyt by sie nerwowo. Tak sie stato Antek wyjechal a Jagna z pozoru
dobra kobieta spotvkata si¢ z innymi facetami i go zdradzata. Seweryn nie mial wplywu na to, co sie
stalo z jego losem i z jego nieudang mitoscig.

Przywotane powyzej wypracowanie jest rowniez jaskrawym przyktadem postuzenia si¢ przez
maturzyste stylem niestosownym wobec formy wypowiedzi i sytuacji egzaminacyjnej — zawiera wiele
kolokwializmow, ktore razaco naruszajg zasade decorum, kontrastujac z elementami stylu oficjalnego.

Temat 2. ,,Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i uzasadnij ja. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 250 slow” zawieral polecenie interpretacji wiersza Elizabeth Bishop Ta
jedna sztuka.

Wymagania i sposéb oceniania

Formula polecenia jest stata, pozbawiona wskazowki interpretacyjnej, zobowigzuje jednak zdajacego
do napisania wypowiedzi o charakterze argumentacyjnym. Teza lub hipoteza interpretacyjna powinna
ujmowac¢ nadrzedny sens utworu — interpretacja wymaga wiec samodzielnego opracowania koncepcji
odczytania utworu i dowiedzenia trafnosci tej koncepcji. Argumentacja ma polega¢ na racjonalnym,
refleksyjnym uzasadnieniu tezy interpretacyjnej poprzez sfunkcjonalizowang analiz¢ utworu,
z wykorzystaniem  wybranych  kontekstow interpretacyjnych  (np. historycznoliterackiego,
historycznego, biograficznego, filozoficznego, kulturowego).

Koncepcja odczytania utworu przede wszystkim musiata by¢ niesprzeczna z utworem, powinna tez
uwzglednia¢ zaré6wno znaczenia dostowne, jak i niedostowne (sensy symboliczne, metaforyczne,
ironig...), ktore nalezato potaczy¢ w spdjna catos¢. Ogolna koncepcja odczytania utworu nie musiata
by¢ sformutowana we wstepie lub zakonczeniu jako teza czy hipoteza interpretacyjna, lecz mogta
wynikaé¢ z catosciowej wymowy pracy. Koncepcja czgSciowo sprzeczna z utworem to odczytanie
sensOw jedynie we fragmentach znajdujace potwierdzenie w tekscie. Odtworcze odczytanie tekstu
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(streszczenie, parafraza) swiadczyto o braku koncepcji interpretacyjnej i bylo w calosci oceniane na
0 punktow.

Trafne uzasadnienie koncepcji musiato zawiera¢ wylacznie argumenty za odczytaniem sensu utworu,
ktore wynikaja ze sfunkcjonalizowanej analizy tekstu. Zdajacy nie miatl obowigzku uwzglgdnienia
formy utworu (struktury, jezyka poetyckiego) — mdgl ograniczy¢ analize do tresci, pod warunkiem jej
wykorzystania w funkcji argumentacyjnej. Poglebione uzasadnienie koncepcji interpretacyjnej
oznaczato postuzenie si¢ trafnymi argumentami wywiedzionymi nie tylko z tekstu, lecz takze
z funkcjonalnych kontekstow (np. historycznoliterackiego, literackiego, filozoficznego, kulturowego,
biograficznego...).

Kompozycja pisemnej interpretacji utworu poetyckiego powinna by¢ funkcjonalna, zgodnie
z wybranym przez zdajacego gatunkiem wypowiedzi. Polegata na jezykowym i graficznym
wyodrebnieniu czgéci pracy niezbgdnych do jasnego przedstawienia interpretacyjnej koncepcji oraz jej
uzasadnienia, a takze na konsekwentnym i logicznym uporzadkowaniu tekstu (np. bez luk i zbednych
powtorzen). Zdajacy mogt odejs¢ od trojdzielnego schematu kompozycyjnego, jezeli funkcjonalnie
uporzadkowat tekst: w ukladzie indukcyjnym (od spostrzezen analitycznych do wnioskow
interpretacyjnych), dedukcyjnym (od postawienia tezy/hipotezy, poprzez ustalenia analityczne do
uogoblnien podsumowujacych wywod) lub tez w porzadku asocjacyjnym (zgodnie z tokiem skojarzen
poszerzajacych i poglebiajacych interpretacje).

Poziom spelnienia wymagan przez autor6w interpretacji wiersza

Wszystkie wymagania dotyczace tresci i kompozycji pisemnej interpretacji wiersza lirycznego spetnili
autorzy prac maturalnych przytoczonych (w catosci lub we fragmentach) jako przyktady 1.—4.
Przedstawione koncepcje odczytania utworu sa rdzne, ale wewngtrznie spojne i obejmujace
najistotniejsze, niewyrazone wprost sensy wiersza. Napiecie migdzy pozornie lekkim tonem a sitg
wyrazonych w wierszu emocji, ironi¢, paradoksalno$¢ czy chociazby tragizm czy pesymizm
w sposobie mowienia o ,,sztuce tracenia” dostrzegli jednak bardzo nieliczni absolwenci liceow
ogolnoksztatcacych. Przytoczone wypracowania — ,,peretki” wérod ogotu interpretacji pisanych na
egzaminie obowiazkowym, sg réwniez przyktadami bardzo réznego doboru i sposobu omoéwienia
kontekstow, ktore w kazdym przypadku sg funkcjonalne wobec przyjetej koncepcji interpretacyjne;.

Przyktad 1. (wypracowanie w calosci)

Wiersz Elizabeth Bishop pt. ,, Ta jedna sztuka” dotyczy postawy cztowieka, ktory traci cos, co
byto dla niego cenne. Podmiot liryczny wielokrotnie powtarza, ze nie jest to takie trudne i mozna sie
przyzwyczaic¢ do przymusowych rozstan z waznymi rzeczami. Uwazam jednak, ze prawdziwa wymowa
utworu catkowicie temu przeczy, a sfowa namawiajgce do nieprzejmowania si¢ zmianami zyciowymi
przesigkniete sq ironiq.

Utwor reprezentuje lirvke zwrotu do adresata oraz ma charakter perswazyjny, 0 Czym
swiadczy na przykiad tryb rozkazujgcy: ,,przyjmuj” i zaimki takie, jak ,ci”, , ciebie”. W ostatniej
zwrotce dowiadujemy sig, ze odbiorcq jest ukochany osoby mowigcej lub inna droga jej osoba,
poniewaz kieruje bezposrednio do niej stowa: ,,gdy strace ciebie”. W tej samej strofie podmiot,
powtarzajqc, ze ,,w sztuce tracenia nie jest wcale trudno dojs¢ do wprawy” rozkazuje stuchaczowi, by
ten pisal. Mysle, ze przypomina to dyktowanie waznych informacji do zeszytu uczniowi, aby na pewno
zapamietal to zdanie. Jest to swego rodzaju pocieszenie, w ktore osoba mowigca sama chciataby
uwierzy¢, dlatego niczym czarodziejskie zaklecie przypomina je ciggle. Moim zdaniem poteguje to
kontrast miedzy tym, co podmiot mowi, a tym, co naprawde czuje.

W wierszu nastepuje swego rodzaju gradacja — wymienione sq w kazdej strofie rzeczy coraz to
drozsze czlowiekowi. I tak poczgtkowo traci sie przedmioty, ktore mozna zastgpic¢ innymi, potem juz
wazne pamiqtki, slady Zycia najblizszych, nastepnie to, co buduje tozsamosé cztowieka, czyli miejsca,
w ktorych sie urodzil, spedzit zycie, z ktorymi zwigzane sq najwazniejsze chwile. Stowa ,,nie ma
sprawy” _stajq sie coraz mniej wiarygodne, a wrecz Smieszne czy smutne, gdyz paradoksalnie
podkreslajq ogrom straty. Na koncu utworu podmiot liryczny mowi o przymusowym rozdzieleniu
Z ukochang osobg, wymienia przymioty, ktore w niej uwielbia. Poprzez stopniowanie przechodzi wiec
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od tego, co mozna nauczy¢ sie traci¢ do tego, kogo zastgpienie byloby niemozliwe. Wcigz jednak
usituje przekona¢ adresata, (i przy okazji samego siebie), ze rozstania nie sq ,,az takie straszne’.

Innym kluczowym srodkiem uzytym w utworze sq zatem powtdrzenia zdan tych samych lub
podobnie brzmigcych, popierajgcych pozornie postawiong w tekscie teze. W poezji polskiej mistrzem
tego typu gry — opierania wiersza na transformacjach, byt Stanistaw Baranczak, thumacz omawianego
utworu. Powracajqce jak refren podobne sformutowania nadajq strofom podobny, nieco nostalgiczny
rytm. Natomiast rozkazy padajqgce w tekscie, takie jak: ,, traé rozleglej, traé szybciej, ¢wicz — wejdzie ci
w nawyk” wydajg sie nieco groteskowe, poniewaz nie sq mozliwe do zrealizowania. Zaden czlowiek
nie potrafitby celowo czegos waznego si¢ pozby¢ z zycia, aby przywykng¢ do takiej sytuacji, poniewaz
jest to bardzo wyrachowane. Osoba nieprzywiqzujgca sie do czegokolwiek musiataby jednoczesnie
wyrzec sie swoich wartosci, co mogloby prowadzi¢ do swoistego nihilizmu. Z przyczyn
psychologicznych byloby to trudne, a z moralnego punktu widzenia — niewfasciwe.

Wiersz Elizabeth Bishop stanowi polemike z filozofig stoickg. Starozytni Grecy podkreslali
zmiennoS¢ losu i polecali w kazdej sytuacji — zarowno szczescia, jak i problemow — zachowywac
spokdj ducha, pamigtajqc, ze zaraz wszystko moze si¢ zmieni¢. Poetka przedstawia takg postawe
W sposob nieco karykaturalny, jednoczesnie podkreslajgc trudnosé jej zachowania. Podobny Kryzys
Swiatopoglgdowy przezyt polski poeta doctus, Jan Kochanowski, ktory w swych piesniach i fraszkach
wyznawal horacjanizm — polgczenie stoicyzmu z epikureizmem. Wydawal si¢ bardzo przekonany do
swoich wartosci, jednak Smier¢ corki Urszulki zachwiata tym przekonaniem. Choc powinien umiec
traci¢ wazne rzeczy i zachowac stoickg postawe, w cyklu trenow pokazal, ze jego wiara w dawne
poglqdy nie jest juz tak silna. Okazato si¢ wigc, Ze rozstanie z ukochang osobq i jemu udowodnilo, ze
nie jest latwo tracic.

Elizabeth Bishop réwniez porusza w swym wierszu wazne kwestie postaw ludzkich. Pod
pozornym przekonaniem, ze pogodzenie si¢ z przemijaniem rzeczy czy 0Sob jest nietrudne, przekazuje
prawde, ze w istocie jest to prawie niemozliwe. Wymowa utworu potwierdza, ze jesli dany czlowiek nie
wyzbyl sie wartosci, nie zapomnial o waznych osobach i nie zanurzyt w samotnosci, zawsze bedzie
cierpiat z powodu utraty i jest to jedna z cech, ktore udowadniajq, zZe ma ludzkie odruchy.

Wsréd licznych zalet tej pracy szczegélnie nalezy docenié: precyzyjne zarysowanie koncepcji
odczytania utworu, wywodzenie uzasadniajacych te koncepcje spostrzezen interpretacyjnych z analizy
odpowiednio dobranych, rzeczywiscie kluczowych elementdéw struktury i jezyka tekstu (umiejetnosé
scistego, a jednocze$nie naturalnego wigzania ,tresci” z ,formg”), a takze trafne i picknie
sformutowane wnioski, ujmujace istotne sensy tekstu w kontekscie wartosci moralnych. Na
podkreslenie zasluguje rowniez umiejetnos¢ wykorzystania jako w pelni funkcjonalnego kontekstu
interpretacyjnego — wiedzy z obowigzkowego zakresu podstawy programowej (stoicyzm, kryzys
$wiatopogladowy wyrazony w Trenach Kochanowskiego).

Interpretacja maturalna, ze wzgledu na swoj argumentacyjny charakter, powinna by¢
podporzadkowana czytelnej koncepcji interpretacyjnej. Rzadko jednak bywata ona tak konkretna
i wyrazista jak w wypracowaniach, ktorych fragmenty stanowig przyktady 2. i 3.

Przyktad 2. to interpretacja z czytelna teza (sztuka tracenia to pogodzenie si¢ z przemijaniem)
— zarysowang juz we wstepie, konsekwentnie realizowang w calej pracy 1 dopetniong
w podsumowaniu wnioskami interpretacyjnymi, stanowigcymi trafne rozpoznanie niewyrazonych
wprost, najistotniejszych senséw tekstu. Za poglebiona pozwala uznac t¢ interpretacje odpowiednio
dobrany i wlasciwie wykorzystany kontekst literacki: przywotanie barokowej poezji zwiagzanej
z przemijaniem — nie omodwionej obszernie, ale funkcjonalnie przeciwstawionej wierszowi
wspotczesnemu. Spojnos¢ przyjetej koncepcji interpretacyjnej uwydatnia czytelny zamyst
kompozycyjny, ktérego logike podkresla stale nawigzywanie do przemijania oraz umiej¢tne
wykorzystanie gradacji — stanowigcej rowniez dominante kompozycyjng analizowanego utworu.

Przyktad 2. (wstep, fragmenty uzasadnienia i podsumowanie)

Przemijanie jest naturalng czescig ludzkiego zZycia. Kazdy cztowiek wraz z uptywem czasu
traci _cos, co jest dla niego wazne. Proces ten nNie jest oczywisScie prosty, a zwigzane
Z nim emocje potrafig by¢ bardzo silne. W wierszu Elizabeth Bishop ,,Ta jedna sztuka” glownym
motywem jest wlasnie przemijanie rozumiane jako utrata rzeczy waznych dla konkretnego czlowieka.
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Juz w pierwszej strofie podmiot liryczny wypowiada zdanie, ktore powtarzac sie bedzie na
przestrzeni catego utworu: ,,W sztuce tracenia nie jest trudno dojs¢ do wprawy”. Mozemy w nim
dostrzec dwie istotne informacje, bedgce dla nas tropami interpretacyjnymi. Po pierwsze: sztuka
tracenia to pogodzenie si¢ z przemijaniem waznych dla nas rzeczy. Drugi trop mowi o tym, Ze taka
utrata nie jest sprawq trudng do opanowania. Nie chodzi jednak o to, ze samo przemijanie jest latwe
do przyjecia. Podmiot liryczny chce raczej zaakcentowaé prawde o tym, Ze przemijanie jest
nieodigcznym elementem ludzkiego Zycia, czemu wyraz daje, mowiqgc pozniej: ,,wejdzie ci w nawyk”.
Mowigca w wierszu osoba zwraca uwage na jeszcze jeden aspekt przemijania. Czlowiek lgka sig utraty
tak wielu rzeczy, spraw, wspomnien, ale nawet nie zauwaza momentu, w ktorym znikajg one z jego
zZycia.

[trzy akapity, w ktorych przedstawiona jest gradacja waznosci spraw podlegajacych przemijaniu:
przedmiotow, drogiej pamiatki (zegarek po matce), waznych w Zzyciu miejsc, najblizszej osoby;
w akapicie czwartym zostala na dwa sposoby zinterpretowana rola rozkaznika: (Pisz!)]

Pozornie wiersz ten ma bardzo lekki ton. Poetka unika stosowania hiperboli, antytez, czy
przerzutni, w ktorych o przemijaniu mowili barokowi twdrcy, w ten sposob dramatycznie, niemal
obsesyjnie podkreslajgc tragizm uptywu czasu. Postuguje si¢ natomiast wyrazeniami potocznymi, jak:
,,hie ma sprawy” i ,,ale trudno”. Wiersz jest zatem nieco przewrotny, poniewaz jego lekcewazqgcy ton
rozni sig¢ od wagi przekazywanej tresci.

Jakie jest zatem przemijanie? Jest nieunikniong czesciq naszego zycia, sztukaq, ktorej nie
trzeba sie wiele uczy¢. Nie jesteSmy w stanie dostrzec momentu, tracimy to, co jest dla nas wazne.
Przede wszystkim przemijanie nie jest bezbolesne. Nawet jezeli Schowamy sie za murem ironii, czy tez
potraktujemy te problematyke w sposob pozornie lekki, zawsze ujawniq si¢ nasze emocje. Bo zawsze
jest nam zZal tego, ze to, co dobre, juz sie skonczyfo.

Przyktad 3. to fragmenty interpretacji z teza jeszcze bardziej wyrazista (przyczyna smutku osoby
moéwiacej jest utrata rodzinnej ziemi, konieczno$¢ przebywania na obczyznie). Przyjeta koncepcja
interpretacyjna jest mato oczywista, a nawet moze si¢ wydawaé kontrowersyjna, jednak jest
niesprzeczna z tekstem (nie jest falsyfikacjg), uwzglednia sensy niedostowne i jest wyjatkowo spojna.
Egzaminatorzy maksymalnie ocenili t¢ interpretacj¢ rowniez ze wzgledu na fakt, ze koncepcja zostata
poparta logicznym uzasadnieniem, ktore zostalo wywiedzione z funkcjonalnej analizy formy i tresci
tekstu oraz poglebione trafnie dobranymi i wlasciwie wykorzystanymi kontekstami. Przyjeta
koncepcje¢ interpretacji odzwierciedla w pelni funkcjonalny zamyst kompozycyjny, zarysowany juz we
wsteple.

Przyktad 3. (wypracowanie z niewielkimi skrotami)

Wiersz Elizabeth Bishop ,,Ta jedna sztuka” zawiera przemyslenia dotyczqce tak zwanej
L sztuki tracenia”. Uwazam, Ze autorka poprzez ironie daje ujscie swojemu smutkowi zwigzanemu
Z emigracjq. Te teze uzasadnie, interpretujgc utwor w_kontekscie tworczosci poetow romantycznych
i tworzqcych w nurcie ,, utraconych ojczyzn”.

Tytut wiersza podkresla wyjgtkowoscé sztuki tracenia poprzez wyraz ,,jedna”. Znaczenie stowa
LSztuka” jest pozytywne, jednakie w tym wypadku, zastosowane ironicznie, nabiera innego
zabarwienia, co podkreslone zostato juz w pierwszym wersie: ,,w sztuce tracenia nie jest trudno dojsé
do wprawy”. W drugim i trzecim wersie widoczny jest paradoks, poniewaz strach przed utratg
towarzyszqcy czlowiekowi skutkuje przyzwyczajeniem sie do tego uczucia, a w konsekwencji
obojetnoscig w momencie dokonania sie tego, czego sie obawialismy. Osoba mowigca podkresla
swojg dezaprobate wobec utraty w drugiej strofie: ,,Trac¢ co dzien cos nowego”. Zdanie to rowniez
jest silnie zironizowane. [...]

Do stylistyki nurtu ,,utraconych ojczyvzn’, pojawiajgcego sie po wojnach XX wieku, wyraznie
nawiqgzuje strofa czwarta. ,, Przepadl mi gdzies zegarek po matce. Jaskrawy / blask dawnych domow?”
W tych stowach zostala unaoczniona tesknota za domem rodzinnym, bedgcym symbolem Swiata
utraconego, Swiata bezpiecznego. Z tym obrazem kontrastuje terazmiejszos¢ wypetniona pustkq:
., Dzisiaj — blady cien, uktucie w sercu”. Strofe te zwiencza, delikatnie przeksztatcone na twierdzenie,
kluczowe zdanie utworu: ,,W sztuce tracenia tatwo dojs¢ do wprawy”. W podobny sposob w swych
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wierszach tworzonych na emigracji pisze Lechon. [...] opisuje strony rodzinne jako najpickniejsze,
lecz odlegle i niezrozumiate dla otaczajgcych go obcych, obywateli Zachodu.

Bardziej otwarcie podmiot liryczny mowi o stracie w nastegpnej strofie, a czasownik
w liczbie pojedynczej rodzaju zenskiego pozwala utozsami¢ go z autorkq wiersza. Kontrastujgce ze
sobq zdania.: ,, Nie wroce juz do nich nigdy” oraz ,, ale trudno, nie ma sprawy’” uwypuklajqg prawdziwe
intencje Elizabeth Bishop. W pierwszym wyczuwalny jest nieposkromiony smutek i tesknota za
ojczyzng, a w drugim — pozorna chiodna obojetnosé. Zwrotka ta nasuwa pewne pytania: Dlaczego
autorka w ten sposob wyraza wilasne przemyslenia? Czy jest to pomysl na odgrodzenie si¢ od
przesztosci, aby zy¢ dalej? Czy wywierany jest na nig zewnetrzny nacisk? Nie bez powodu temu
utworowi_przypisuje tematvke emigracying; z przypisu dowiadujemy sie, Ze autorka mieszkala
w Stanach Zjednoczonvch, Francji, Brazylii i Meksyku. Jej] wyznanie przywodzi na mysl wiersze
wygnancow romantycznych, a zwlaszcza ,,Stepy Akermanskie” Adama Mickiewicza ze zbioru
,,Sonetow krymskich”, ktore nasz wieszcz stworzyl na emigracji. Utwor ten takze sktada si¢ z dwich
czesci. Poczgtkowo wedrowiec zachwyca sie urodg stepu, jednakze pod koniec pelen nadziei
wyczekuje glosu wolajgcego go z ojczyzny, z Litwy. W chwili, gdy okazuje sig, Ze ,, nikt nie wola”,
podmiot liryczny obojetnieje i postanawia jechac dalej, gdyz jest to jego sposob na walke z bolem
i tesknotq.

Podsumowaniem wyznania poetki jest ostatnia strofa. Przedstawia inny rodzaj straty,
a mianowicie osoby ukochanej, co rowniez moze byé zwigzane z utratq ojczyzny. Mimo wiekszej
dotkliwosci tej straty, autorka pisze o niej w ten sam sposob, jak w catym utworze. Ciekawym zdaniem
Jjest ostatnie: ,, Tak, w sztuce tracenia nie jest weale trudno dojsé do wprawy, / tak, straty to nie takie
znow (Pisz!) straszne sprawy”. Czwarty raz powtorzone pierwsze zdanie. Sposob, w jaki zostato
przeksztatcone, dato mi odpowiedzi na pytania, ktére nasuneta mi poprzednia strofa. Osoba mowigca
nie jest w stanie dokonczy¢ stow sprzecznych z jej uczuciami, jednakze pomiedzy wyrazy wkrada sie
rozkaz: , Pisz!” — ponaglajgcy, nieznoszqcy niepostuszenstwa. Mozna to interpretowac¢ na dwa
sposoby: méwi to osoba z zewngtrz, narzucajgca ton utworu, lub glos rozsqdku autorki, kazgcy pisacé
whbrew sobie, w celu ztagodzenia i oswojenia uczucia straty. Osoba méwigca konczy zdanie, lecz
dzigki ironii nie poddaje si¢ naciskom i ocala prawdziwy sens wiersza.

Informacjq, ktorej nie mozna przeoczyc, interpretujgc ten wiersz, jest to, ze wybrai, przetozyt
i opracowat go Stanistaw Bararnczak, polski twérca wspéiczesny piszqcy na emigracji w _Ameryce.
Uwazam, ze wybral ten utwor, poniewaz najbardziej sie¢ z nim utozsamial. Odnajdywal wlasng
tesknote za domem, za swiatem zamknietym w ,,zegarku po matce”, a walka z tesknotg za utracong
ojczyzng wyrazona zostata w stowach amervkanskiej pisarki. Uwazam, zZe Elizabeth Bishop w swoim
utworze zatytutowanym ,,Ta jedna sztuka” w sposob niezwykle sugestywny przyblizyta i pozwolita
wyobrazi¢ sobie sytuacje emigranta osobom, ktore nie doswiadczyly tego losu, a takze idealnie
wyrazita uczucia tesknoty za Swiatem utraconym, ktorych wielu ludzi nie jest w stanie zwerbalizowac.

Maturalne interpretacje wierszy, réwniez te najlepsze czy nawet wybitne, s mniej czy bardziej
udanymi probami zastosowania metody strukturalistycznej. Wypracowanie przytoczone jako przyktad
4. zawiera rozwazania interpretacyjne inspirowane hermeneutyka, o czym $wiadczy teza
interpretacyjna (Poprzez rozwazania na temat natury wspolczesnego czlowieka, poetka stara sie
zrozumie¢ wiasny los) oraz refleksyjny charakter podporzadkowanych tej tezie sadow
interpretacyjnych. Zostaty one wywiedzione z analizy tresci i formy wiersza (poprzez np. umiejetnie
wprowadzone cytaty z tekstu czy interpretacje wykrzyknienia (,,Pisz!”), struktura czy jezyk poetycki
utworu sg jednak tylko niezwykle subtelnie zarysowanym ttem rozwazan. Kontekst interpretacyjny,
zgodnie z przyjeta koncepcja, stanowi egzystencjalna refleksja o kondycji wspotczesnego cztowieka
w §wiecie — t¢ interpretacje uznano wigc réwniez za poglebiona, mimo ze nie mozna w niej
wyodrebni¢ czy wskazaé czgsci ,,zawierajacej” konkretne odwotanie.

Przyktad 4. (wypracowanie w calosci)

Wiersz ,, Ta jedna sztuka” Elizabeth Bishop, wielokrotnie nagradzanej amerykanskiej poetki,
cho¢ zostat stworzony w XX wieku, jest aktualny rowniez dzisiaj. Poprzez rozwazania na temat natury
wspolczesnego cztowieka, poetka stara sie zrozumie¢ wlasny los.

Elizabeth Bishop przedstawia postnowoczesne spoleczenstwo jako zbior oséb, ktore nie
przywiqzujq sie w duzym stopniu do niczego. Zyjacy w dzisiejszych czasach ludzie nie umiejg lub nie
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cheg doglebnie poznacé wielu elementow otaczajgcego swiata, poniewaz sq Swiadomi ich ulotnosci.
Cos, co jednego dnia jest dla cziowieka wazne, wraz z nadejsciem kolejnego moze okazaé sie zupetnie
nieistotne. Zarowno blahe (,,zgubione klucze”), jak i wigksze rzeczy (,, najdrozsze miasta, kontynent”)
mogq w kazdej chwili zosta¢ przez nas utracone lub sta¢ si¢ mato znaczqcymi. Wyliczanie mozliwych
strat (,,utrata miejsc, nazw, schronien”), ma uswiadomié odbiorcy, jak wiele réznych rzeczy traci on
bezpowrotnie kazdego dnia.

Poetka wyraZnie nie chce pogodzi¢ sie z takim stanem rzeczy. Jej rozwazania
o _naturze czlowieka stajq sie jedynie pretekstem do zrozumienia i usprawiedliwienia losu. Tylko
pozornie pochwala praktykowanie ,,Sztuki tracenia”. Wspoiczesny Swiat niejako zmusza nas do tego,
abysmy uczyli sie nie przywigzywacé do istotnych wartosci. Czlowiek jest przyzwyczajony do
chwilowosci, tymczasowosci wszystkiego, co znajduje sie wokol niego, jest zainteresowany jedynie
tym, co w danej chwili bezposrednio go dotyvczy. Chce rowniez cieszy¢ sie chwilg, a nie rozmyslaé
0 przesziosci.

Najbardziej osobistym wyznaniem wydaje si¢ ostatnia strofa. Poetka chce przekonacé samg
siebie, zZe straty wcale nie muszq by¢ bolesne. Wykrzyknienie ,, (Pisz!)” jest probg nakazania samej
sobie pogodzenia sig ze smutnym losem. By¢ moze jest Swiadoma, Ze moze stracic¢ osobe, ktorq kocha
i chce zawczasu by¢ na to przygotowana.

Poetka przez wiersz stawia pytanie: czy nalezy pogodzié sie z tym, jak wyglgda obecnie swiat
i dawaé przyzwolenie na kryzys wartosci, brak przywigzania do czegokolwiek, czy prébowaé walczyé
Z takimi tendencjami? KaZidy mozie sam wybraé, czy chce iS¢ z duchem czasu i ,,w sztuce tracenia
dojs¢ _do wprawy”, czy wbrew caltemu Swiatu sprzeciwié¢ sie wszechogarniajgcemu brakowi

przywigzania.

Warto takze doceni¢ otwarty charakter tej bardzo zwigzlej, lecz bynajmniej nie powierzchownej
interpretacji; jej autor rozumie istotne sensy wiersza na poziomie niedostownym (pozorna pochwata
sztuki tracenia), dostrzega jednak roéwniez zamierzong niejednoznaczno$é, nieoczywistosc,
zagadkowo$¢ wiersza. Nie traktuje przy tym utworu jako prostej zagadki z jednym, oczywistym
rozwigzaniem, lecz jako problem z wieloma mozliwymi rozwigzaniami, podkreslajagc wolnos¢ wyboru
dang kazdemu odbiorcy wiersza.

W przeciwienstwie do nielicznych prac bardzo wysoko ocenionych (przyktady 1.—4.), wigkszos¢
wypracowan przedstawiata koncepcje interpretacji wiersza niesprzeczng z tekstem, lecz ograniczong
do sensow dostownych — zdajacy nie zauwazali ironii czy dystansu osoby mowigcej wobec ,,sztuki
tracenia”, odczytujac wypowiedz jako perswazyjna czy moralistyczna. Tego rodzaju koncepcja byta
uzasadniana na podstawie analizy tekstu przeprowadzanej na bardzo zréznicowanym poziomie.
lustrujg to przyktady 5. — 6.

Autor wypracowania 5. odczytal sens poetyckiej wypowiedzi na poziomie dostlownym (trzeba
akceptowac utrate rzeczy i osob jako nieodlacznie zwigzang z przemijaniem) i probowal uzasadnic te
koncepcje¢ na podstawie analizy tresSci i formy utworu oraz przywota¢ kontekst interpretacyjny. Praca
jest przyktadem niepoglebionego uzasadnienia koncepcji interpretacyjnej ujetego w nie w pelni
funkcjonalny zamyst kompozycyjny.

Przyktad 5. (wstep, fragmenty rozwinigcia i podsumowanie)

»1a jedna sztuka” to utwor Elizabeth Bishop. Owa amerykanska poetka i powiesciopisarka
jest laureatkq wielu nagrod literackich, miedzy innymi National Book Award. Wiersz porusza temat
straty oraz tego jak tatwo sie do niej przyzwyczaié. PrzetoZony przez Stanistawa Baranczaka tekst
podkresla mnogosé zmian oraz to, ze dla cziowieka sq one juz niemal codziennosciq.

W pierwszych wersach autorka zauwaza, ze nie jest trudnym pogodzenie si¢ ze stratq.
W czasach wspolczesnych cztowiek zyje w cigglym leku przed pozbawieniem go czegos. Tak wiele
rzeczy budzi w nim przeczucie straty, ze gdy juz w koncu cos jest mu zabrane, nie przeZywa tego juz
zbyt silnie. Na poczqtku pierwszej oraz na koncu drugiej strofy Elizabeth Bishop pisze: ,,W sztuce
tracenia nie jest trudno dojs¢ do wprawy”. Ciekawe jest polgczenie wyrazow: sztuka i tracenie. Warto
sie przy Tm odnies¢ do tytutu utworu czyli ,, Ta jedna sztuka”. Zdaniem autorki ,, Sztuka tracenia” jest
tq jedyng sztukq, ktorq kazdy czlowiek jest w stanie opanowaé do perfekcji. Zmiennos¢ oraz brak
pewnosci i statosci to cechy charakterystyczne bytu ludzkiego. Powigza¢ to mozna z ksiegq Koheleta

31



Jezyk polski 2015

oraz znanym jej fragmentem: ,, vanitas vanitatum et omnia vanitas’ czyli ,, marnos¢ nad marnosciami
i wszystko marnosc¢”. Wszystko przemija oraz nie ma rzeczy pewnych, zatem nie warto skupia¢ sie na
sprawach doczesnych, z czym pogodzié si¢ musi kazdy.

[Kolejne akapity zawieraja omowienie dostownych sensow strof 3-6]

Utwor ten traktowa¢ mozna jako zbior polecen oraz wskazowek kierowanych, przez
doswiadczong zZyciem autorke, do wspotczesnego czlowieka. W stowach: ,,éwicz” czy: ,, przyjmuj bez
obawy” Bishop operuje czasownikami w trybie rozkazujgcym, co odebra¢ mozna jako probe
wplyniecia na czlowieka. Nie brak w utworze réwniez innych Srodkéw perswazji, takich jak
powtorzenia , czy wyliczenia.

W catym wierszu autorka pisze o rzeczach, ktore tracimy. Mogq by¢ one materialne, tak jak
pamigtki czy klucze, ale rowniez niematerialne, na przykiad szansa, chwila, schronienie,
bezpieczenstwo, mitos¢. Mnogos¢ zmian, ktore spotykajg czlowieka powoduje, ze ten poniekqd si¢ do
nich przyzwyczaja. Kolejne straty nie sq dla niego juz tak wielkim przezyciem, jak te pierwsze.
Pogodzenie si¢ ze zmiennoscig wlasnego losu jest konieczne do tego, zeby cztowiek mogt w normalny
sposob _przezy¢ swoje Zycie. Potoczne powiedzenia uzyte przez autorke typu: ,,nie ma sprawy’”
oznaczajg, ze godzi sie ona z sytuacja, nie buntuje sie. Kazdy uczy sie sztuki tracenia i stara sie jq
opanowac przez cale swoje zycie.

Przywotanie w wypracowaniu 5. biblijnej Ksiggi Koheleta nie moze by¢ uznane za funkcjonalny
kontekst interpretacyjny — nie tyle ze wzgledu na skrotowe omowienie, co z uwagi na fakt, ze sens
zacytowanej sentencji, uproszczony i znieksztalcony przez maturzystg, nie przystaje do wyrazonej
w analizowanym wierszu refleksji na temat tracenia. Zaburzenia zamystu kompozycyjnego to miedzy
innymi: niefunkcjonalny wstep (zawierajacy nieistotne informacje), linearny, odtworczy tok analizy,
powtorzenia oraz chaotyczny, przypadkowy porzadek informacji, zwtaszcza w drugim akapicie.

Kolejne wypracowanie (przykltad 6.) rowniez zawiera odczytanie wiersza na poziomie wylacznie
dostownym (powszechno$¢ doswiadczenia utraty, mozliwos¢ przyzwyczajenia si¢, potrzeba
zachowania spokoju). Uzasadnienie jest jednak tylko czgéciowo trafne, poniewaz maturzysta
znieksztalca istotne sensy tekstu, przypisujac osobie méwigcej obojetnos¢ wobec strat i brak emocji,
a takze w bardzo uproszczony, dostowny sposob odczytuje sens dramatycznego wtracenia: (Pisz!).

Przyktad 6. (wstep i fragment uzasadnienia)

Utwor autorstwa Elizabeth Bishop pt. ,, Ta jedna sztuka” nawiqzuje do problemu straty.
Wszystkich ludzi dotyka utrata przedmiotow, ukochanych osob w ich Zyciu czy nawet wiasnych
ideatow. Jednak autorka tekstu zwraca uwage, ze nie nalezy sie tym przejmowac, poniewaz wszystko
mozna przezy¢, a nawet sie do tego przyzwyczaic.

Przyjmujgc postawe proponowang przez Elizabeth Bishop, ludzie nauczq sie traci¢ rzeczy ze
spokojem i bez Zadnego Zalu. Dla podmiotu lirycznego zgubienie pamigtki po mamie w postaci
zegarka nie wzbudza Zadnych emocji. Wspomina jak kiedys oddziatywaly na niego dawne domy, gdy
teraz na ich widok niczego nie odczuwa. Osoba mowigca stracita bliskie jej sercu ,,najdrozsze
miasta” i nie moze juz tam wroci¢, ale nie przejmuje si¢ tym, mowiqgc , trudno” oraz , ,nie ma
sprawy”. Nie ulega Zadnym emocjom, nawet jesli miataby stracié¢ ukochang osobe. Zwraca uwage
na sentyment do jej smiechu czy gestéw, ale utrata dla podmiotu lirycznego nie bedzie trudna i nie
kryje sie z tym uczuciem, mowiqc, ze ,,nie bedzie w tym kiamstwa”. Utwor konczy sie stowami ,, tak,
straty to nie takie znow (Pisz!) straszne sprawy, co podsumowuje mysl przewodnig wiersza, czyli, ze
nie nalezy bac¢ sie utracenia jakichkolwiek rzeczy w swoim Zyciu, poniewaz jak sie okazuje to nie jest
nic trudnego i spotvka wszystkich na kazdym kroku. Wtrqgcenie rozkazu ,,(Pisz!)” moze oznaczaé
narzucenie poglgdu podmiotu lirycznego na odbiorce.

Wielu absolwentow licedow ogolnoksztatcacych, ktorzy wybrali interpretacje wiersza, w ogole nie
uzyskato punktdéw za uzasadnienie odczytania utworu, co oznaczato dyskwalifikacje pracy. Jej
przyczyng byl brak jakichkolwiek argumentéw za przyjetym odczytaniem utworu, ktore bytyby
wywiedzione z analizy tresci lub formy tekstu. Tego rodzaju zupelie nieudane proby interpretacji
wiersza obrazujg przyktady 7.- 10.
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Rozwini¢cie w wypracowaniu stanowigcym przyktad 7. zawiera wylacznie odtworcze przedstawienie
tre$ci wiersza w uktadzie linearnym (co$ w rodzaju opowiadania czy komentowanego streszczenia).
Zostato zdyskwalifikowane nie ze wzgledu na brak zwiazku z tekstem, lecz na nieargumentacyjny
charakter i brak jakiejkolwiek proby interpretacji, a nawet analizy tekstu. Rozumienie tresci
poszczegblnych zdan — nie jest tym samym, co zrozumienie sensu, wymowy utworu.

Przyktad 7. (interpunkcja i ortografia oryginalna)

Autorka wspomina o zegarku, ktory gdzies jej przepadi. Byla to pamigtka po jej matce, ale
mimo straty jest zdania, Ze nie nalezy nad tym rozpacza¢é. Méwi 0 swoim rodzinnym domu i zdaje sobie
sprawe, ze to, co byto, to tylko wspomnienie. Bishop dalej opowiada o miastach, w ktorych wczesniej
mieszkata i byly jej bardzo bliskie. Wspomina rowniez o rzekach i powotuje si¢ nawet na kontynent.
Zyta w innych miejscach, byé moze doswiadczyta tam istotnych dla niej chwil, ale to nalezy juz do
przesziosci. Trzeci raz podkresla to, ze w sztuce tracenia tatwo zyskacé wprawe. W ostatniej
czterowersowej strofie autorka zwraca si¢ najprawdopodobniej do osoby, ktorq kocha, stwierdzajgc,
ze pewnego dnia i jg straci, ale nie ma w tym niczego nienaturalnego. Na koncu tekstu zacheca do
takiej postawy potencjalnego odbiorcg mowigc, Zeby pisal.

Kolejna praca (przyktad 8.) jest jeszcze bardziej jaskrawym obrazem niezrozumienia nawet
najprostszych sensoOw wiersza, o czym $wiadczy niekomunikatywna, wewngtrznie sprzeczna ,teza
interpretacyjna”. Maturzysta laczy bardzo uproszczong i nieporadnie sformutowang relacje z tresci
tekstu (a rowniez spoza tekstu) ze swoistym manifestem S$wiatopogladowym (niezwigzanym
z wierszem, lecz skadinad interesujacym dla nauczycieli i wychowawcow).

Przyktad 8. (interpunkcja i ortografia oryginalna)

W mojej pracy bede pisata temat drugi. Poniewaz zaciekawit mnie bardzo ten fragment tekstu.
W tym fragmencie opisane jest jak bardzo si¢ cos kiedys straci a tak najbardziej nie chce sie tego
straci¢ i mie¢ tego do konca zycia. Tak trudno dojs¢ nam do jakiegos waznego celu ktory chce sie
osiggng¢ i tak duzo nas to zdrowia i nerwow czasami kosztuje. Jesli chce si¢ gdzies wyjechaé
i spelnia¢ swoje marzenia to rob to teraz do poki ma si¢ czas i sily oraz zdrowie. Trzeba spelniaé
swoje marzenia oraz potrzeby bo to w Zyciu najwazniejsze dla samego siebie. Do puki jest si¢ jeszcze
miodym oraz nie ma sig jeszcze rodziny. Jesli sie cos straci waznego od waznej osoby to bardzo Zle.
Jak w fragmencie napisano o tym zegarku ze byl to jaskrawy blask domu a teraz gdy tego zabrakio to
jest blady cien i ciernie w sercu oraz brak szczescia jaki byl wczesniej. Jesli traci sie miasta SWoje
ulubione np. jak bylo sie w nich wychowanym czy spedzito sie tam dziecinstwo to jest strasznie oraz
jesli sie coS traci cos gdzie byl 7 tego majgtek oraz duZo pieniedzy. Pigkne obszary, rzeki oraz
wspaniate niezapomniane widoki.

Najlepiej jest to by uwierzyé w siebie i robi¢ i spelniaé¢ swoje marzenia i is¢ przed siebie
W swoim najlepszym kierunku jaki jest dla niego najlepszy. O ludzkim losie decyduje to jakq szkole
si¢ skonczylo, gdzie si¢ pracuje i nie patrze¢ na innych tylko na siebie i co jest dla ciebie
najwazniejsze.

Nieliczng grupe stanowili maturzys$ci, ktorzy swojg propozycje odczytania wiersza (w takich
przypadkach niemal zawsze ograniczong do senso6w najbardziej czytelnych, przedstawionych wprost)
probowali uzasadnia¢ przykladami zaczerpnigtymi z tak zwanej praktyki zyciowej. Autor
wypracowania, ktérego fragmenty stanowig przyklad 9., wprawdzie podjat probe sformutowania
argumentow zwigzanych z tekstem (wywodzac z wiersza pewne spostrzezenia), ale potrafil je
zilustrowa¢ wylacznie przykladami do$wiadczen i problemoéw typowych dla pokolenia swoich
rowiesnikow.

Przyktad 9. (interpunkcja i ortografia oryginalna)

W pierwszej zwrotce autorka opisuje tq , sztuke tracenia’’. Duza ilos¢ wszystkiego, co sie do
ktoregos momentu w zyciu stracilo sprawia, iz przeczucie straty zaczyna towarzyszy¢ ludziom w ich
codziennych zmaganiach z losem. Przyktadem takiego czegos majg by¢ najzwyklejsze ubrania.
Im cztowiek starszy, tym mniej ciggnie go do drogich sklepow z tymi rzeczami w pewnym momencie
uswiadamia sobie, ze te przedmioty przeciez nie bedq trwaly wiecznie, w koncu si¢ zniszczq, a kosztujg
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przeciez niemato. Dochodzgc do tych wnioskow zaczyna sie ubieraé w tanszq odziez, bo przyjdzie
czas, ze bedzie sie jej musiat pozby¢.

W dalszej czesci tekstu mozemy zauwazyé proces ksztafcenia sie tej ,,umiejetnosci’. Dla danej
osoby przestaje by¢ wazna utrata przedmiotow codziennego uzytku, miejsc, do ktorych zawsze sie
udawal i w ktorych lubil spedzac czas czy pamigtek po bliskich. Jesli ktos jest juz bardzo wprawiony,
to dla niego takie rzeczy jak utrata domu czy nawet Smier¢ bliskiego mogqg stac sie btachostkq. Weimy
na przyktad dziewczyne, ktora byla w szczesliwym zwigzku — chlopak zlamal jej serce. Kiedy juz sie
troche otrzgsneta daje szanse kolejnemu — kolejny jg zawiodl. Pomysli sobie: ,,do trzech razy sztuka”
| kolejny raz konczy nie mogqc spaé. Po tym przeZyciu znajduje nowego, cos im nie wychodzi i sig
rozstajq, w tym momencie juz byly partner staje si¢ jej obojetny, zwyczajnie nie potrafi cierpiec z jego
powodu. Nawet jesli znalaztaby kolejnego to swiadomosé, iz moze tak wyjsé, ze go straci, znacznie
utrudni jej przywigzanie si¢ do niego.

Mam nadzieje, ze argumenty przedstawione powyzej uzasadniajq teze, ze ludzie tracq z czasem
poczucie przywigzania do otaczajgcych ich rzeczy, miejsc czy ludzi.

Trudno oprze¢ si¢ wrazeniu, ze autor tej nieudanej proby interpretacji wiersza w wiekszym stopniu
wykorzystat swoje zyciowe doswiadczenie, jakim bylo napisanie rozprawki na egzaminie
gimnazjalnym, niz umiej¢tnosci i wiedze zdobyta w liceum ogodlnoksztatcagcym. O tym, ze nie byt
wyjatkiem, przekonuje lektura kolejnej pracy (przyktad 10.).

Jest to wypracowanie w niewlasciwej formie (rozprawka problemowa zamiast interpretacji
o charakterze argumentacyjnym). Zaré6wno teza, jak i uzasadnienie w ogole nie odnoszg si¢ do tekstu
wiersza, lecz do problemu: ,,Czy nalezy godzi¢ si¢ ze stratami?”, wywiedzionego z dostownego
odczytania ogdlnego sensu utworu. Wypowiedz stanowi nieudana probe podjecia polemiki z tym co
maturzysta uwaza za postawe autorki, odczytujac ja w sposob sprzeczny z prawdziwym sensem
wiersza. O braku umiejetnosci napisania wypowiedzi argumentacyjnej (nawet poprawnej rozprawki)
swiadczy rowniez brak logicznej segmentacji tekstu, zwlaszcza amorficzne rozwinigcie, w ktorym
chaotycznie wymieszane s3 sady przypisywane poetce, sady autora pracy, a takze omoéwienie utworow
przywotanych jako ,.konteksty interpretacyjne’.

Przyktad 10. (interpunkcja i ortografia oryginalna)

Elizabeth Bishop ,, Ta jedna sztuka”

Uwazam, ze nie mozna dojS¢ do wprawy w sztuce tracenia czegos lub kogos.

Autorka wiersza, pokazuje jak tatwo pogodzila si¢ ze stratq ,,ale trudno, nie ma sprawy”.
Nawet utrata kogos bliskiego i ukochanego tak bardzo jg nie boli ,,straty to nie takie znowu straszne
sprawy ”. Wspomina rowniez, Ze wprawe w sztuce tracenia mozna zdoby¢ poprzez ¢wiczenia. ,, Traé co
dzien cos nowego”. Nikt z nas nie wie, co go spotka. Wiec dlatego tez nie wiemy kiedy, gdzie i jak
utracimy cos lub kogos. Kiedy stracimy, cos lub kogo to kazdy z nas ma poczucie straty. Roznica tylko
jest taka ze, jesli zgubimy rzecz to poczucie tej straty jest krotkie i nie bolesne. Jesli jednak stracimy
kogos bliskiego to poczucie straty bedzie nam bardzo dlugo towarzyszyé. W_literaturze jest wiele

rzvktadow tego, ze nie mozna pogodzic¢ sie z utratq kogos bliskiego i tak Tomasz Judym w .. Ludziach
bezdomnych’ nie umial pogodzi¢ sie z utratq ukochanej mimo iz zrobit to z wlasnej woli. ., Zbrodnia

i kara” réwniez ukazuje wielkie cierpienie Raskolnikowa po stracie bliskich. Oczywiscie do pewnych
rzeczy juz sie przyzwyczajamy albo jak gubimy wiele to nazywamy sie przewaznie pechowcami. Jednak
na pewno jest to do wycéwiczenia, sztuka tracenia. Zawsze jakakolwiek strata nie przyjemnym
uczuciem, wiec nie sqdze by ktokolwiek akceptowal to i godzit sie na to. Cokolwiek zgubimy lub
stracimy ma dla nas samych znaczenie. Wiec w swoim wierszu autorka absolutnie mnie nie
przekonuje. Bo jak mozna wyéwiczy¢ sztuke tracenia najblizszych. Nie da sie poniewaz uczucia, ktore
nam towarzyszq w chwili utraty kogos bliskiego sq nie do opisania. Nie moZzemy nauczy¢ sie traci¢
kogos bliskiego np. co tydzien. Tam gdzie obecne bedg uczucia i one wezmg gore nad logicznym
mysleniem to nigdy nie uda nam sie czegos opanowac.

Dlatego, to co autorka pisze w swoim wierszu jest jej wlasnym uczuciem €O do utracenia
czegoS lub kogos. Ja jednak uwazam, Ze ze stratq kogoS, czegos, co wywoluje u nas emocje,
jakiekolwiek, nigdy nie bedziemy w stanie nauczy¢ si¢ do perfekciji.
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Obie powiesci rowniez zostaly przywotane w sposdb typowy dla rozprawki, nie sg natomiast
funkcjonalnym kontekstem interpretacyjnym dla wiersza Elizabeth Bishop — nie tylko ze wzgledu na
skrotowe 1 niepoprawne ich odczytanie (o braku elementarnej wiedzy $wiadczy rowniez niepodanie
autoréw). Przywotanie powiesci lub dramatu na zasadzie podobienstwa do ,,tematu” wiersza nie jest
interpretacja utworu poetyckiego w kontekscie literackim.

Podsumowanie tej analizy stanowi wypracowanie bedgce obrazem niemal wszystkich typowych
btedow popelianych przez maturzystow, ktérzy zdecydowali si¢ na pisanie interpretacji tekstu
poetyckiego mimo braku odpowiednich umiejgtnosci.

Przyktad 11. (cate wypracowanie - interpunkcja i ortografia oryginalna)

Wiersz zbudowany jest z szesciu zwrotek, pierwsze pie¢ zawiera po trzy wersy, natomiast
zwrotka szusta zawiera cztery. W wierszu mamy rymy oplatajgce w pierwszych pieciu zwrotkach,
natomiast, zwrotka szusta zawiera rymy przeplatane.

Zwrotka pierwsza rozpoczyna si¢ stowami: ,,W sztuce tracenia nie jest trudno dojs¢ do
wprawy”. Elizabet Biskop tom oto metaforo ukazuje zawodnosé pamienci ludzkiej. Sztuke tracenia
mozemy z calq pewnoscig nazwac i porownac zapominaniem

Zwrotka druga posiada charakter opisowy przybliza nam problem zapominania, chodzi
glownie oto, zZe zapominamy dlatego iz przysfajamy codziennie nowe elementy, ktore ponickqd
wypierajo stare autorka przestrzega nas rowniez przed tym, ze ,,w sztuce tracenia nie jest trudno dojs¢
do wprawy ” jest to kolejne ostrzezenie przed zapominaniem.

Kolejna zwrotka ostrzegajg o zlych skutkach zapominania na przykiad ,, Przepadt mi gdzies
zegarek po matce”. Utwor jest swoista przestrogq przed zapominaniem, poniewaz nasza obojetnosé
wobec niego moze doprowadzié¢ do utraty waznych wspomnien mysli ktore poniekont ksztattowaty nasz
charakter i osobowos¢.

Zwrotka nr 5 zaczynajgca sie stowami: , stracitam dwa najdrozsze miasta” kolejny raz
przestrzega nas przed zapominaniem poniewaz to ono prowadzi cztowieka do utraty tozsamosci,
charakteru, kultury, wszystkiego, co dla niego wazne. Fragment ostatniego wersu piqgtej zwrotki
ostrzega nas najpewniej ze do zapomnianych rzeczy najprawdopodobniej nie ma juz powrotu.

Zwrotka szusta ostrzega nas przed utratg tych najcenniejszych wspomnien czvli zpomnienia
0 rzeczach najcenniejszych w wierszu niesq one blizej okreslone, ale mozna przypuszczaé, ze chodzi
tutaj na przykiad o naszq: rodzing, dzieci, drugg potowke.

Na sam koniec autorka nawotuje do dbania o wspomnienia sugerujgc tylko ,, (Pisz!)”.

Najpowazniejszym, dyskwalifikujacym btedem jest daleko idace naduzycie interpretacyjne
(pozbawione podstaw w tekScie utozsamienie straty z zapominaniem). Tej btednej koncepcji
interpretacyjnej zostala podporzadkowana (trzeba przyznaé, ze dosy¢ konsekwentnie) proba
uzasadnienia, argumenty jednak nie sa powigzane z funkcjonalng analiza tekstu.

Poziomowi przyjetego zamystu interpretacyjnego odpowiada catkowity brak zamystu
kompozycyjnego. Przejawia si¢ to znacznymi zaburzeniami logiki wypowiedzi, takimi jak: brak
wstepu 1 podsumowania, niefunkcjonalne wydzielenie oméwienia najbardziej powierzchownych cech
budowy wiersza (na poczatku), a takze odtworczy, linearny porzadek akapitdéw zawierajacych
odczytanie kolejnych strof (sprowadzone do powtarzajacego si¢ eksponowania przestrogi przed
zapominaniem), czemu towarzyszy brak nawigzan logicznych i jezykowych miedzy akapitami (oprocz
schematycznego wyliczania numeréw ,,zwrotek™).

Praca jest rowniez przyktadem postuzenia si¢ w interpretacji stylem niejednorodnym (kolokwializmy
kontrastuja z z elementami patosu i hiperbolizacji), opartym na schematach typowych dla dosy¢
powszechnej maniery (autorka nawotuje; przybliza nam problem, przestrzega nas). Bledy stylistyczne
i jezykowe oraz ortograficzne i interpunkcyjne sa nie tylko liczne i razgce, co wigcej — powoduja
zaktocenia komunikatywnosci wypowiedzi.
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Egzamin pisemny na poziomie rozszerzonym

Zadania egzaminacyjne na poziomie rozszerzonym = sprawdzaly umiejetno$¢ analizy
1 interpretacji tekstow literackich oraz tekstu teoretycznego, a takze umiejgtnos¢ tworzenia wlasnego
tekstu. Tematy wypracowan odnosity si¢ do utworéw niewymienionych w podstawie programowe;j.

Temat 1. zobowigzywal zdajacego do napisania wypowiedzi argumentacyjnej zwigzanej
zamieszczonym w arkuszu tekstem teoretycznym. Zadaniem maturzysty, ktory wybrat temat 2., bylo
przedstawienie koncepcji interpretacji porownawczej dwoch tekstow poetyckich oraz uzasadnienie
odczytania senséw obu utwordw.

Niezaleznie od wyboru tematu zdajacy powinien napisa¢é wypracowanie o charakterze
argumentacyjnym liczagce co najmniej 300 stow. Inne wymagania, wspdlne dla obu wypowiedzi,
odnosily sie do poprawnosci rzeczowej, kompozycji, spojnosci lokalnej, stylu, jezyka i zapisu.
Rdéznica w wymaganiach dotyczyla tresci wypowiedzi i wynikala z innego typu zadan do wykonania
rodzaju tekstow zwigzanych z tymi zadaniami.

Temat 1. Okresl, jaki problem podejmuje Umberto Eco w podanym tek$cie. Zajmij stanowisko
wobec rozwiazania przyjetego przez autora, odwolujac si¢ do tego tekstu oraz innych tekstow
kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 300 stow.

Do tematu 1. zataczony byt fragment Historii piekna Umberta Eco. Maturzysta, po zapoznaniu si¢
z tekstem, musiat okres$li¢ glowny problem, jaki podejmuje autor i przedstawi¢ interpretacje tego
problemu szerszym kontekscie.

Sformutowanie wlasnego stanowiska wobec rozwigzania problemu przyjetego przez autora wymagato
od zdajgcego omowienia pogladéw Umberta Eco oraz ich oceny. Uzasadniajgc whasne stanowisko,
zdajacy powinien wykaza¢ si¢ znajomoscia tekstow kultury i umiejetnoscia ich wlasciwego doboru.
Warunkiem podjecia przez zdajacego wymienionych wyzej czynnosci bylo nie tylko rozumienie
polecenia zawartego w temacie, ale takze znajomos$¢ kryteridow oceny wypowiedzi argumentacyjnej
zamieszczonych w informatorze.

Jednym z istotnych wymagan, ktdre powinien spetni¢ maturzysta, byto okreslenie gtownego problemu
tekstu Umberta Eco. Poziom spehienia tego wymagania zalezat od zrozumienia porzadku wywodu,
jaki przyjal autor, rozpoznania w jego strukturze kompozycyjnej tezy, argumentow i przyktadow,
a w konsekwencji odczytania sensu catego tekstu. Glowny problem fragmentu eseju Umberta Eco
dotyczy kategorii pickna wykraczajacego poza zasieg ludzkiego poznania oraz technik artystycznych
stuzacych jego ukazaniu; posrednio takze roli poety poszukujgcego sposobow, aby pigkno wydoby¢
i opisac.

Uzasadnienie odczytania gldéwnej mysli wymagato od zdajacego ukazania jej w szerszym kontekscie,
np. estetyki, filozofii, sztuki, zjawisk obecnych w kulturze, uwarunkowan historycznych czy tez
wspotczesnych. Zgodnie z treScia polecenia, po sformutowaniu gtéwnej mysli zdajacy powinien
przedstawi¢ swoje stanowisko wobec pogladow autora. Kryteria oceniania wskazuja, ze czynnos¢ te
nalezato poprzedzi¢ oméwieniem wywodu Eco, ktére mialo dowodzi¢ rozumienia tekstu. Zdajacy
powinien wykaza¢ si¢ réwniez umiejetno$cia oceny rozwigzania zaproponowanego przez autora.
Ocena stanowiska Eco wprowadzata do pracy element warto$ciowania, zdajacy mogt wyrazi¢
aprobate dla jego mysli, podja¢ polemike lub zanegowaé rozwigzanie. Aby ocena byta peina, nalezato
ja uzasadni¢. Maturzysta, chcac potwierdzi¢ swoje stanowisko, powinien odwota¢ si¢ do innych
tekstow kultury, wykaza¢ si¢ ich znajomoscig 1 umiej¢tnoscig wykorzystania w toku argumentacji.

Wypracowanie maturalne zamieszczone ponizej jest przykladem zrozumienia tekstu i spelnienia
wymagan zawartych w kryteriach oceniania wypowiedzi argumentacyjnej. Autor pracy, okreslajac
glowny problem, uwzglednil istotne aspekty odczytania tekstu. Wedlug piszacego Eco porusza
problem obecnos$ci pigckna w $wiecie, ktore znajduje si¢ poza naszym zasiggiem. Zadaniem artysty jest
posredniczenie miedzy ,,sekretnym $wiatem” a odbiorcg sztuki i poszukiwanie sposobdéw na opisanie
ukrytego pigkna.
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Pigkno jest pojeciem, ktore od najdawniejszych czasow zastanawia czlowieka. W roznych
epokach pojmowane byto w odmienny sposob. Juz starozZytni nadawali wysokq range kategorii piekna,
rozumiejgc je pod pojeciem kalokagatii — piekna obecnego w cztowieku tqczgcym moralnosé i cnote
Z fizyczng urodg muskularnego ciata. Jednak rozwdj cywilizacji doprowadzit do zaniku oczywistego
i Widocznego dla wszystkich pigkna. W modernizmie zaczeto juz za sprawg Charles’a Baudelaire’a
okresla¢ je jako nieuchwytne. Umberto Eco w swoim tekscie ,, Historia piekna” porusza problem
obecnosci piekna w_swiecie. Formutuje smutng prawde o zaniku tego zjawiska w czasach
wspoiczesnych. Pigkno zostaje ,,spltaszczone” przez zmechanizowanie i ujednolicenie swiata, w ktorym
brakuje juz miejsca na wyobraznig. Jednoczesnie Umberto Eco szczegdlng role przypisuje poecie.
Stawia go bowiem w roli poSrednika miedzy ukrytym w sekretnym Swiecie piegknem a podmiotami
szarej codziennosci. Za pomocq szyfru poetyckiego artysta moze przekazac odbiorcom obraz piekna,
dostrzegalnego w obrazach, dzwigkach, barwach natury.

Umberto Eco rozpoczyna swoje rozwazania od wspomnienia zjawisk epoki modernizmu
— dekadentyzmu oraz symbolizmu. W tym celu przywoluje dzieto Charles’a Baudelaire’a, w ktorym
dobitnie ukazana zostaje proza wspotczesnosci: swiat przemystowy, handlowy, zmechanizowany
odbiera szanse ujrzenia pewnej magicznej nieuchwytnosci zdarzen. Wszelkie doswiadczenie zostaje
ograniczone do warstwy dostownej. Nastepnie Umberto Eco sigga po dzielo kolejnego poety, tym
razem amerykanskiego przedstawiciela romantyzmu.

Edgar Allan Poe w , Zasadach poezji” ujmuje pigkno jako zjawisko niemozliwe
do wunieruchomienia i zatrzymania. Znajduje si¢ ono w przestrzeni niedostepnej dla ludzi.
Poe koresponduje w ten sposob z platonskim idealizmem. Powstaje wowczas idea sekretnego swiata,
w ktorym piekno objawione zostaje poecie. Powrot do tworczosci Baudelaire’a przynosi metafore
natury jako lasu symboli. W sonecie francuskiego symbolisty elementy swiata (obrazy, barwy, dzwigki)
odstaniajq swojg niezwyktos¢ przed poetq. Wytania sie stqd koncepcja szczegolnej roli poety, jakq jest
posSredniczenie miedzy niedostrzegalnym dla zwyktych ludzi pieknem a odbiorcami jego dzieta. Artysta
okreslony zostaje mianem ,,szyfranta”. Silne poczucie lqgcznosci z naturg i jej zjawiskami pozwala mu
na wlasciwe odczytane pigkna i przekazanie go, za pomocq poetyckiej aluzji, ludziom pozbawionym
mozliwosci jego ujrzenia.

Tez stawianych przez Umberto Eco nie sposob wlasciwie zinterpretowac bez odwotania si¢ do
filozofii Platona. Ten antyczny filozof stworzyt koncepcje idealizmu. Zakltadata ona, iz swiat
zbudowany jest z odbi¢ wlasciwych idei. Czlowiek jest w stanie je dostrzec, poniewaz wczesniej jego
dusza przebywata w swiecie idei i teraz moze on je sobie jedynie przypominac. Zatem wszystko na
ziemi jest odwzorowaniem nieosiggalnego prototypu. Podobnie autor odnosi si¢ do pojecia pickna.
Jego elementy zawarte sq miedzy innymi w naturze, jednak wspolczesnie odebralismy sobie mozliwos¢
iCh dostrzegania. Odpowiednio wrazliwy na zjawiska i doswiadczenia pozostat jedynie poeta. Dlatego
jego zadaniem jest widzie¢ pigkno, a nawet korzystaé ze swojej umiejetnosci nadawania zwykiym
rzeczom nowych walorow, poprzez stosowanie aluzyjnosci jezyka.

Moim_zdaniem stanowisko Umberto Eco w kwestii obecnosSci pickna w Swiecie jest jak
najbardziej stuszne. Proza wspolczesnej codziennosci ,,sptaszcza” zjawiska i doswiadczenia. Pigkno
zawarte w naturze (jej barwach, dzwigkach, obrazach) znajduje si¢ juz poza naszym zasiegiem, gdyz
zatraciliSmy wrazliwos¢ niezbedng do jego odczytania. Pozostaje dla nas nieuchwytne. Dlatego
niezwykle wazna jest rola poety jako swoistego medium. Poeta widzi wigcej, rozumie wigcej i stara sie
to w odpowiedni sposob nam przekazacé. Upowazniony jest on nawet do nadawania znamion pigkna
rzeczom zwyczajnym. Uwazam jednak, Ze poeta jest osobq nierozumiang w spoleczenstwie. Ludzkos¢
nowego, przemystowego swiata odbiera sobie mozliwos¢ obcowania z pigknem nawet w ten
ograniczony sposob (za pomocg poezji i Sztuki). Zadanie poety jest Wiec tak wznioste, jak i trudne.

Swojq koncepcje nierozumianego poety i piekna zawartego w sztuce, podobnie jak Umberto
Eco, wywodze z epoki modernizmu. Wowczas to poeta przeciwstawiany byt filistrom, osobom
0 przyziemnych zainteresowaniach i troskach, odcietym od sztuki i, co prawdopodobnie najwazniejsze,
niezdolnym do dostrzezenia piekna. W sylwetke poety, ktory ,,widzi wiecej” doskonale wpisujg sie
francuscy symbolisci, nazywani ,,poetami przekletymi”. Na ich czele stoi wspomniany wczesniej
Charles Baudelaire. W swoim wierszu ,, Albatros” przedstawia on poete jako ptaka krgzgcego nad
statkiem. Poeta jest wigc niejako rozerwany miedzy niebem (symbolizujgcym sSwiat piekna, sztuki
i wzniostych idei) a ziemig (ukazang w postaci poktadu statku, na ktérym czasami jest zmuszony
lgdowaé, to symbol prozy zycia, codziennosci, niezrozumienia dla geniuszu artysty). Zbyt duze

’
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skrzydla, czyli jego niezwykia wrazliwosé i wlasnie umiejetnosé¢ odczytywania tego, cO UKryte,
przeszkadzajqg poecie w prowadzeniu normalnego Zycia. Pozornie oderwany od swiata, potrafi
dostrzec jego metafizyczng strone. Podobng koncepcje poety jako istoty szczegolnej oraz sztuki
bedgcej opozycjq do swiata handlu, przemystu i mechanizacji, przedstawia Kazimierz
Przerwa-Tetmajer w utworze ,,Evviva l’arte”. Prezentuje antagonizmy wystepujgce miedzy Swiatem
filistrow, gdzie poezja i poeta nie mogq liczy¢ na uznanie, a Swiatem sztuki stanowigcym wartos¢ samq
w sobie. W swiecie pozbawionym pigkna, idei, transcendencji, gdzie ludzie odwracajq sie od artysty:
niech zyje sztuka! Jedynie spojrzenie poety jest na tyle ostre i wyrazne, by mogl rozpoznac
poszczegolne drzewa w lesie symboli. My wspotczesnie podobni jesteSmy modernistycznym filistrom.
Naszym oczom ukryte zostalo pigkno dostgpne poetom. Magiczne potgczenie miedzy czlowiekiem
a swiatem zostato zerwane, dlatego natura nie objawia nam juz swoich tajemniczych analogii. By¢
moze jedynym ratunkiem pozostaje dla nas w takim razie proba odczytania zaszyfrowanego obrazu
Swiata wykreowanego przez poete.

Reasumujgc, Umberto Eco w swoim tekScie podejmuje problematyvke obecnosci pickna
w Swiecie; postaci, pod jakg moze ono wystepowacé i sposobow na jego odczytanie. Poeta moze
W znacznie wigkszym stopniu podziwiac¢ nieuchwytne pigkno, a za pomocq szyfru i aluzji przekazac je
odbiorcom swoich dziet. Ma mozliwos¢ nawet nadania waloru pigkna rzeczom zwykltym. W moim
mniemaniu, w tej platonskiej wizji rzeczywistosci artysta skazany jest na niezrozumienie. Spotyka go
wiecej szykan niz pochwal. Jego skrzydia sq za duze, by mogt swobodnie poruszac sie po pokiadzie,
jak pisat Charles Baudelaire. Jednak to wiasnie aluzja poetycka jest jedynym sposobem na
przywrocenie glebi ,,spltaszczonym” zjawiskom i doswiadczeniom. Nie pozostaje nam niz innego, jak
tylko walczy¢ o resztki aury nieuchwytnosci i mozliwos¢ korzystania z potegi wyobrazni, wiasnie
poprzez zachwycenie si¢ lasem symboli, przeniesionym za pomocq jezyka z natury do poezji.

Na przyktadzie tej pracy mozemy zaobserwowac strukture wypowiedzi argumentacyjnej, ktora jest
zgodna z wymaganiami zawartymi w poleceniu i w szczegdlowych kryteriach oceniania. Zdajacy
rozpoznat i sformulowal gléwny problem tekstu, a takze przedstawit jego interpretacje, ukazujac
kategorie pickna w szerszym kontekscie kulturowym. Przywotana tu starozytna idea kalokagatii oraz
nazwisko Charles’a Baudelaire’a wskazuja na cigglo§¢ dyskusji o picknie, a jednoczesnie na
zmienno$¢ postaw estetycznych, swiadomos$¢ tego, ze wzory pickna nie sg state, zmieniajg si¢ wraz
z rozwojem cywilizacji.

Drugi akapit pracy stanowi omodwienie pogladow Umberta Eco na temat pigkna. Maturzysta,
odtwarzajac porzadek wywodu, zauwaza w nim logike. Eco zaczyna swe rozwazania mys$la o zaniku
odczuwania pickna, pisze o jego nieuchwytno$ci, a nastepnie wskazuje szans¢ powrotu do
doswiadczania pigkna za sprawa poetyckiego jezyka symboli i aluzji. Zdajacy nie ograniczyt si¢ do
omoOwienia pogladow Eco, mysli autora Historii pigkna zostaly zinterpretowane w kontekscie
idealizmu platonskiego i stanowia wstep do kolejnej czesci wypracowania.

Fraza ,,moim zdaniem (...)” rozpoczyna t¢ czg$¢ pracy, w ktorej zadaniem maturzysty byto
sformutowanie stanowiska wobec pogladow Eco. Zdajacy zgadza si¢ z autorem tekstu w kwestii
pigkna, ktore jest niedostgpne ludzkiemu poznaniu. Podobnie jak Eco uwaza, ze w $wiecie
pozbawionym wyobrazni szczegélna rola przypada poetom. Swoje stanowisko uzasadnia, odwotujac
si¢ do utworow: Albatros Charles’a Baudelaire’a i Evviva [’arte Kazimierza Przerwy-Tetmajera.
Kluczowe stowa, taczace obydwa utwory, takie jak poeta i sztuka, wskazuja na wilasciwy dobor
tekstow pehiagcych funkcje argumentacyjng. Interpretacja wierszy nie tylko dowodzi stusznosci
rozwazan Eco, ale dopelia jego koncepcje artysty przez okreSlenie relacji migdzy poetg
a publicznoscig literacka, pozostajacg w konflikcie z tworcg i nierozumiejaca jego sztuki.

W  podsumowaniu wypowiedzi autor pracy zwraca uwage na problem pickna w czasach
wspotczesnych. Podobnie jak Eco uwaza, ze dzieki technikom artystycznym mozna jeszcze poruszy¢
ludzkg wyobraznig i przywroci¢ glebig¢ doswiadczania $wiata.

Praca maturzysty zostala oceniona wysoko, zawiera wszystkie elementy wyznaczone przez temat
i podyktowane kryteriami. Zdajacy, ktorzy podobnie odczytali glowny problem i zbudowali
argumentacje stosownie do wyrazonego stanowiska, rowniez uzyskiwali wysoka punktacj¢. Oceniajac
poglady Eco, najczesciej potwierdzali ich stusznos¢. W uzasadnieniu swojego zdania w wigkszo$ci
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odwotywali si¢ do tekstow literackich, cho¢ pojawiaty si¢ w pracach teksty kultury takze z innych
dziedzin sztuki, takich jak film czy malarstwo.

Zamieszczone ponizej fragmenty wypracowan sg przyktadami funkcjonalnego omoéwienia tekstow
kultury, zgodnie z okresleniem gléwnego problemu i stosownie do przyjetego stanowiska. We
wszystkich przyktadach zachowano oryginalng pisownie.

Przyktad 1. — Adam Mickiewicz ,,Droga nad przepascia w ,,Czufut — Kale”

Szezeliny swiata”, ktore opisuje Adam Mickiewcz w sonecie ,,Droga nad przepascig W Czufut
— Kale” to nic innego, jak opisywane przez Eco ,,uniwersum, znajdujqce si¢ poza wszechswiatem
rzeczy rzeczywistych”. Pomimo zakazu Mirzy, osoba mowigca w utworze zaglgda w owe ,,szczeliny
Swiata”, w ktorych dostrzega cos, czego nie jest w stanie wyrazi¢ za pomocq ludzkiego jezyka. Co
zatem widzi? Na pewno nie pigkno, skoro widok go przeraza, natomiast mogq one skrywac prawde, do
ktorej mozna dotrze¢, poszerzajgc swoje mozliwosci poznawcze. Poeta, dzigki objawieniu,
metafizycznemu zgota przezyciu epifanii, ma moc objawiania, nazywania rzeczy.

Przyktad 2. — Cloude Monet ,,Impresja, wschod stonca”

Nie kazdy potrafi zobaczy¢ piekno, a wydoby¢ je i ukazaé innym potrafig tylko nieliczni. Umberto Eco
wyjasnia przyczyne takiego stanu rzeczy. Aby zrozumieé ulotng istote pigkna, trzeba zanurzyé sie
w ocean symboli i aluzji. Jest to w mojej opinii stuszne spojrzenie na ten problem. Tak jest z obrazem
Moneta ,,Impresja, wschod stonica”. Oddal on na nim pigkno switu nad wodg bez dopracowywania
detali obrazu, dzigki czemu jest on peten migotliwego pickna chwili, nieosiggalnego dla malarstwa
realistycznego.

Przyktad 3. - film Paolo Sorrentino ,, Wielkie pigkno”

,,Piekno jest ukryta prawdg” — pisze Eco, potwierdzajqc nierozerwalny zwigzek tych dwoch wartosci.
Tymczasem dla wigkszosci ludzi Zycie jest wedrowkq w poszukiwaniu odpowiedzi na dreczgce ich
pytania, a pytanie o prawde jest jednym z nich. Nie inaczej jest w przypadku Jepa Gambardelli,
bohatera filmu Paolo Sorrentino ,, Wielkie pickno”. Jep jako niespetniony pisarz jest jednym z tych,
ktorzy chcq wiedzie¢ wiecej, wzbogacic swoje zZycie o najrozniejsze doznania i doswiadczenia, ktore
pomogg mu_odkry¢ piekno. Odpowiedzi nie jest w stanie odkryé w sztuce, ktorq reprezentuje
awangardowa artystka Talia Concept. Nawet Rzym — Wieczne Miasto, zdaje si¢ nie by¢ odpowiedzig —
z jednej strony pelen jest konwencjonalnych wzorcow piekna wytworzonych przez pokolenia artystow,
z drugiej strony, nad budynkami goruje wielkie logo marki alkoholu.

Dla wigkszosci tegorocznych maturzystow, zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym,
zbudowanie logicznej i spojnej wypowiedzi, spetniajacej opisane wymagania, byto trudne. Najwigksza
trudno$¢ sprawialo zdajacym okreslenie gldéwnego problemu, jaki podejmuje Eco. Przyczyna tego
bylo niezrozumienie tekstu z arkusza jako catoéci. Maturzysci rozumieli sens poszczegdlnych
akapitow, ale nie faczyli zawartych w nich informacji w catos¢. Odczytywali sensy czastkowe, czynigc
jeden z nich nadrzednym tematem lub podajac kilka tez autora. Przytoczone nizej fragmenty
wypracowan sg przyktadami rozpoznania przez zdajacych probleméw drugorzgdnych i uznania ich za
dominujace. Problemem czastkowym, ktoremu wielu zdajacych przypisywato range nadrzgdnego,
byly media jako znak cywilizacji niszczacej zdolno$¢ cztowieka do postrzegania pigkna. Zdajacy za
kluczowy uznawali fragment rozwazan Eco dotyczacy fotografii i dziennikéw prasowych.

Przyktad 4.

Umberto Eco w swoim tekscie ,,Historia pigkna” przedstawia problem splycenia odczuwania swiata
przez ludzi. Stawia opinie, Ze srodki masowego przekazu, takie jak prasa, doprowadzajg do
zdegradowania glebszych mysli, czy odczué jednostek. Mowi o uchwyceniu w kadr przez pierwsze
fotografie nieuchwytnego piekna, o oszukaniu odbiorcow przez danie im gotowcow, rzeczy prostych,
przystepnych, ale odbierajgcych przyjemnosé¢ odkrywania.

Tak postawiony problem utrudnial odwotanie si¢ do konkretnych tekstow kultury, w konsekwencji
argumentacja zdajgcych ograniczata sie do opisu zjawisk wspotczesnej cywilizacji:
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Dzis gazety, telewizja czy internet bombardujq nas kiczem, niedbajgc nierzadko o poprawnosé
polszczyzny. Redaktorzy w  telewizji dopuszczajq si¢ bledow mowienia: ,,wlanczac” zamiast
owlgczaé”. Co dzien styszymy z ich ust ,,wzigs¢” zamiast ,,wzig¢”. Oprocz bledow uderzajgcych
W jezyk polski doprowadzajq do wyplycenia swiadomosci przez ciggte bombardowanie nas ,, Trudnymi

.3

sSprawami .

Inny problem eksponowany w pracach, takze drugorzedny, dotyczyt natury jako zrodta inspiracji dla
artystow poszukujacych pigkna. Zdajacy uznali, ze najwazniejsza mys$la wywodu Eco jest
stwierdzenie: natura jest lasem symboli i wokoét tej mysli budowali argumentacje.

Przyktad 5.

Umberto Eco w przytoczonym fragmencie dzieta ,,Historia pigkna” podejmuje tematyke piekna natury
oraz jej symboliki i ich wplywu na Zycie cztowieka. (...) Zycie ludzkie jest w ogromnym stopniu od niej
uzaleznione. Wplywa ona na miejsce jego osiedlenia, diete, sposob ubierania, ale rowniez na jego
nastroj. Moze odzwierciedlaé radosé, szczescie, petnie energii, stan upojenia mitosnego — wiosna, lub
tez smutek, przygnebienie, brak checi do zrobienia czegokolwiek — zima. (...) Dzigki tej roznorodnosci
obrazow i zjawisk natura stala sie tez inspiracjq dla wielu artystow, ktorzy chetnie czerpali z jej
bogactwa.

Przypisanie naturze ogromnego wptywu na zycie cztowieka znacznie wykracza poza tres¢ fragmentu
i potwierdza, ze zdajacy nie w pehni trafnie okreslit problem. Miato to swoje dalsze konsekwencje,
rzutowato na t¢ czg$¢ pracy, w ktorej piszacy przedstawit swoje stanowisko i probowat je uzasadnic.
Omawiajgc wybrane teksty kultury, zdajacy nie laczyl natury z pigknem, ani tez ze sposobami
stuzagcymi jego oddaniu; zwrocit uwage gtownie na role natury w budowaniu nastroju utworu.

Powyzsze przyklady wskazuja, ze dla osiagniecia sukcesu konieczne bylo uwazne przeczytanie
fragmentu tekstu, zrozumienie jego logicznego porzadku i trafne rozpoznanie gtéwnego problemu.
Maturzysci, ktorzy nie w pelni rozpoznali nadrzgdny problem, otrzymywali mniej punktow nie tylko
za jego sformulowanie, ale takze za omowienie i ocen¢ stanowiska autora, gdyz z reguty byto ono
znieksztatcone.

Najnizej oceniano prace zdajacych, ktorzy okreslali problem niezgodnie z tekstem. Autorzy
wypracowan, interpretujac problem pigkna lub sposobow jego wyrazania, najczesciej pomijali tekst
i przedstawiali rozumienie pojecia wbrew intencji autora. Dowolno$¢ w odczytaniu mysli o pigknie
i symbolu jako $rodku jego wyrazania, skutkowata brakiem realizacji polecenia zawartego w temacie.
Ponizej zamieszczono fragmenty takich prac.

Przyktad 6.

Piekno to pojecie wzgledne. Pigkny moze by¢ czlowiek na zewngtrz, moze miec¢ tadng twarz, cudowne
oczy, idealne wlosy, doskonalg sylwetke, ale czy bedzie on pigkny, jesli jego wnetrze, dusza, charakter
bedzie doszczetnie zepsuty? I tu pojawia sig¢ druga strona piekna, ta wewnetrzna, ktora nie zawsze
wigze sie z tym, co na zewngtrz, bo cztowiek moze by¢ piekny duchowo, ale niekoniecznie juz wtedy
Z wyglgdu. Taki cztowiek ma ogromne serce, przepetnione mitosciq, jest troskliwy, mity, czyni wiele
dobrego dla innych.

Autor tej pracy nie okreslit stanowiska wobec pogladow Umberta Eco, w dalszej czg$ci wypowiedzi
strescit francuskg basn ludowa Pigkna i Bestia, dostosowujgc komentarz do wlasnego rozumienia
pickna zewnetrznego i wewngtrznego.

Inny maturzysta ograniczyt rozumienie pigkna do jego idealizacji, budujac argumentacje bez zwigzku
z tekstem zamieszczonym w arkuszu.

Przyktad 7.

Dobrym przyktadem zastosowania idealizacji w literaturze jest opis przyrody przez Adama
Mickiewicza W ,,Panu Tadeuszu”. Autor opisuje lesne polany jako idealng calosé. Drzewa
sq zielone, majq mnostwo lisci, a lesna polana ma idealnie rosngca trawe. Mozemy sie spodziewac, Ze
w rzeczywistosci bylo inaczej, gorzej, ale tak postrzegat swiat Mickiewicz.
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Kolejny przyktad to praca, w ktorej zdajacy odczytat tekst Eco jako tekst perswazyjny, skierowany do
wspotczesnych odbiorow

Przyktad 8.

[Umberto Eco] daje nam do zrozumienia, Ze pigkno oraz rzeczywistos¢ mozemy znalezé
w wierszach i poematach. Pigkne stowa opisuje Adam Mickiewicz, Zygmunt Krasinski, Maria
Konopnicka oraz wiele innych osob. Wilasnie tam mozemy odnalezé to, co chciatby nam przekazaé
Umberto Eco. Pragnie, abysmy powracali do poezji, czytali jg, tworzyli.

Ponizej zacytowano fragment wypowiedzi zdajacego, w ktorej okreslenie problemu wynika
Z niezrozumienia tekstu i braku wiedzy teoretycznoliterackiej

Przyktad 9.

Umberto Eco w swoim utworze podejmuje problematyke, ktora w dzisiejszych czasach jest nam dobrze
Znana, oraz towarzyszy kazdemu w zZyciu codziennym. Jest to temat prywatnosci, oraz ingerencji
czlowieka w swiat w celu poznawania wszystkich jego tajemnic. Moim zdaniem, nalezatoby zwrocic¢
uwage na postepujqcq inwigilacje 0raz uprzedmiotowienie cztowieka W kontekscie petnej kontroli nad
nim.

Rozpoznanie w tekscie problemu inwigilacji jest niezgodne z jego tre$cig. Zdajacy podporzadkowat
temu problemowi catg wypowiedz, odwotal si¢ w argumentacji do utworu Utopia, nie podajac autora
tekstu.

W obu zacytowanych nizej fragmentach prac zabraklo nie tylko umiejetnosci czytania ze
zrozumieniem, ale takze pisania zgodnie z normami poprawnosci jezykowej

Przyktad 10.

Autor tekstu Umberto Eco , Historia pigkna” podejmuje problem przemijania, O tym,
ze przemijamy wlasnie my sami i trzeba cos zrobi¢ by nie tylko zy¢ na tym swiecie, ale by istniec,
0 tym, ze sam cztowiek robi na ziemi wszystko by cos uproscic¢, zmniejszy¢, zogolnikowac.

W tekscie , Historia piekna” Umberto Eco autor podejmuje problem ksigzek, ktore majq swij
okreslony temat. Jakie poeci narzucajg nam wizje sztuki i Swiata. Kazda ksigzka ma inny ale zaréowno
podobny watek i cel ukazywania ludzi i ich celi i wartosci.

Maturzysci, po okresleniu problemu, powinni omowi¢ i oceni¢ rozwigzanie zaproponowane przez
autora. Zdajacy, ktorzy nie potrafili rozpozna¢ problemu, nie rozumieli rowniez wywodu autora
i najczesciej znieksztatcali jego stanowisko. Postugiwali si¢ parafrazg tekstu, wprowadzali obszerne
cytaty, co skutkowato chaosem i brakiem logiki wypowiedzi.

Przyktad 11.

Jednym z poetow byt Charles’a Baudelaire’a. Poeta ten znajdowal si¢ w miescie, w ktorym nikt nie
nalezy do samego siebie, a kazda czynnos¢ skazana byla na niepowodzenie. Drugim poetq
rozstrzygajgcym symbol poezji byt Esej Edgard Alan Poego. Amerykanski poeta, krytyk literacki epoki
romantyzmu, ktory piekno ujmowat jako rzeczywistos¢, ktora zawsze znajdowata sie gdzies poza
naszym polem widzenia. Zeby jednak poezja ta znajdowata sie w polu naszego widzenia Esej Edgard
Allan Pega wprowadza w Zycie teorie ,,platonizmu”.

Niewlasciwe okreslenie problemu wptywalo rowniez na przedstawienie stanowiska zdajacego wobec
rozwigzania przyjetego przez autora, a takze na sposob uzasadniania swojego zdania. Ilustrujg to
przytoczone ponizej fragmenty prac.

Przyktad 12.

Problemem autora jest brak utozsamiania sie z naturq, kiedy znaczgcym ruchem wyplywajgcym
Z dekadentyzmu byt symbolizm. (...) Nie moge zgodzi¢ sie z Umbertem Eco, poniewaz poeci w swoich
dzietach utozsamiali si¢ z naturq. Byla im bardzo bliska, Tylko kazdy czltowiek musi jg dobrze

41



Jezyk polski 2015

zinterpretowac. Przykiadem moze by¢ Biblia, ktora mimo, ze zostata napisana bardzo dawno, to
utozsamia sie z naturq. Gdy Bog tworzy pierwszych ludzi, to od razu posiadajqg ten bliski kontakt
Z naturqg.

Uzasadniajagc  wiasne zdanie, maturzy$ci czg¢sto nieodpowiednio dobierali teksty kultury,

argumentowanie czgsto sprowadzalo sie do kilku ogdélnikowych informacji, zdajacy popetniali bledy
rzeczowe wynikajace przede wszystkim z nieznajomosci lektur.

Przyktad 13. (nietrafny wybor tekstu kultury, streszczenie filmu niepowigzanego z tekstem)

W filmie ,,Kod Leonardo DaVinci” odczytywaniem symboli zajmowat si¢ profesor Robert Langdon
grany przez dwukrotnego zdobywce Oscara;, Toma Hanksa. Podczas jednego z wykladéw w Paryzu
profesor Langdon zostal zabrany przez policje na miejsce popetnienia morderstwa. Ofiarg byt kustosz
paryskiego muzeum. Przed smierciq ofiara morderstwa dokonala samookaleczenia, by przekazaé
informacje. Oficer byt przekonany, ze to pentagram, symbol wywodzagcy sie z kultury szatana.

Przyktad 14. (nieznajomos¢ lektur, btedy rzeczowe)

LFaust” J. W. Gethego — tytutowy bohater tego niezwyklego utworu byl rowniez poetq, pisal cale
swoje zycie, byl temu oddany, byt tez dobry, lecz zatracif si¢ w poezji i jego cale zZycie przeminelo i to
jest dowod na to, Ze przemijamy my sami a dzieta, natura, symbole pozostaje.

Uwazam, ze symbolizm w ,,Weselu” jest bardzo wazny. Tetmajer, ktory jest poetq rowniez kryje pod
swoimi dziataniami symbole. Zeni sie on z chlopkq i chociaz nie majg wspolnych tematow do rozmow,
to fascynuje si¢ on zjawiskiem ludomanii i Zyciem wiejskim. Ludzie W tym utworze na podstawie
symboliki majq szanse na lepsze losy ojczyzny. Jednak tak sq zapatrzeni w siebie, Ze ich nie
dostrzegajq.

Zdarzaty si¢ tez prace, w ktorych maturzys$ci nie przywolywali zadnych tekstow kultury, zamiast
argumentacji pojawiat si¢ potok mysli, czgsto niespdjnych i nielogicznych.

Przyktad 15. (zachowano oryginalng pisownig)

Potrafimy pobudzi¢ wyobraznie i nie zamykal jej tylko poszerzaé otwieracé si¢ na Swiat.
Doswiadczaé i przezywaé zapisane w tresci wydarzenia i miejsca. Z rzeczy, istot niedoskonatych
odzwierciedli¢ i uczyni¢ ich doskonatym odwzorowaniem, np. ze zwyklej muchy po przez piekno poezji
uczyni¢ z niej szlacheckq muche. Autor przedstawia nature jako los symboli. Pigkno jest ukryta
prawda, ktore ujawniamy na Swiatlo dzienne, a co jest w poezji najpigkniejsze to, ze kazdy moze jg
odkrywac i interpretowac inaczej ze wzgledu na swoje przezycia, poglady, status czy piedestat.

Problemem dla zdajacych bylto tez sformutowanie wnioskow wynikajacych z argumentacji. W pracach
maturalnych, zamiast podsumowania toku wywodu, pojawialy si¢ zakonczenia 0 charakterze
moralizatorskim, nierzadko schematyczne i pelne sztucznego patosu.

Przyktad 16.

Wezmy sobie do serca stowa Umberta Eco i wiasnie tymi symbolami, tym urozmaiceniem jezyka czy
pieknem przekazanym przez rzetelne teksty kultury, a nie masowe seriale, zacheémy ludzi do czytania,
oglgdania, zwiedzania czy rozumienia sztuki. W ten sposob stworzymy Swiatle spoleczenstwo, silne
pracqg u podstaw i ujrzymy ponadczasowos¢ stow U. Eco. I doprowadzimy do wtornego rozwoju
nowych gatezi kultury.

Temat 2. Dokonaj interpretacji porownawczej podanych tekstéw. Twoja praca powinna liczy¢
co najmniej 300 stow.

Zdajacy, ktorzy wybrali temat 2., zobowigzani byli do napisania interpretacji porownawczej
zamieszczonych w arkuszu tekstow poetyckich: Na Sybir! Zygmunta Krasinskiego i Zestanie
studentow Jacka Kaczmarskiego. Rozwigzanie zadania wymagato umiejgtnosci porownania tekstow
w istotnych, samodzielnie ustalonych przez zdajacego obszarach, okreslenia zasady zestawienia
utworow oraz sformutowania wnioskéw ukazujacych podobienstwa i réznice migdzy analizowanymi
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wierszami w obrgbie ustalonych ptaszczyzn porownania. Wiersze mozna byto zestawiaé ze wzgledu
na perspektywe opisu sytuacji (jednostkowa i og6lna), przedstawienie Syberii jako metafory polskich
losow, jezyk (patetyczny i relacjonujacy) obserwowane zjawiska, ujecie historii Polski odnoszacej si¢
do jednostki i zbiorowosci. Wykonanie tych czynno$ci sktadato si¢ na koncepcje interpretacyjna,
ktoéra, zgodnie z trescig utwordéw, powinna faczy¢ ich sensy w calo$¢. Interpretacja poréwnawcza to
roOwniez wypowiedz o charakterze argumentacyjnym. Uzasadnienie interpretacji w postaci
argumentéw wywiedzionych ze sfunkcjonalizowanej analizy wymagato potwierdzenia nie tylko
w tekstach, ale takze w kontekstach, np.: historycznym, kulturowym, filozoficznym. Pozatekstowe
odniesienia, stuzagce poglebieniu interpretacji, powinny by¢ odpowiednio rozwinigte i otwiera¢ wiersze
na idee zwigzane np. z historia XIX wieku (zsylki na Sybir), czy tez z historia wspodtczesng
Kaczmarskiemu (czasy Solidarno$ci). Kompozycje pracy wyznaczata sama forma zadania — zdajacy
moégt pordwnywac wiersze w sposob réwnolegly, wedtug ustalonych obszarow lub zbudowaé
wypowiedz dwudzielna, analizujac kolejno utwory z arkusza i formutujac wnioski koncowe.

Ponizej zamieszczono wypracowanie maturzysty o przemyslanej koncepcji. Przejawia si¢ ona nie
tylko w warstwie treSciowej wypowiedzi, widoczna jest tez w kompozycji, ktorej autor nadat ksztatt
klamry. Zaréwno tytul, jak i zakonczenie wypracowania eksponuja intencje autorow wierszy, ktora
wedtug zdajacego jest proba zatrzymania wydarzen w czasie. Mysl ta przewija si¢ przez calg prace
zdajacego.

,,» O probie zatrzymania s(traconego) zycia”

,, Pisanie jest pytaniem o tozsamosc, jest jej poszukiwaniem” Sg to stowa wybitnego poety
Tadeusza Rozewicza, ktory duzq czes¢ swojej tworczosci poswigcit probie zatrzymania czasu. Wiersz
stal si¢ dla niego srodkiem do uchwycenia tzw. mitologii momentalnosci — chwili czesto tragicznej, ale
tylko chwili, ktora potrafi zmieni¢ cate zZycie. Jak stusznie zauwaza K. Koziot , stowo wiersza jest
bowiem formq obecnosci (obecnosci utraconej chwili lub samego autora), zniesieniem dystansu
miedzy dalg a poblizem, miedzy teraz i wtedy, miedzy kiedys i dzis”. Utwor liryczny — bez wzgledu na
jego temat — pozwala kazdemu twércyna stworzenie swojego exegi monumentum. To jest wlasnie
natura stowa pisanego — daje ono mozliwos¢ zapisania siebie, swoich przezyé, wspomnien dla
kolejnych pokolen lub zmierzenia sie z wlasng historiq. Tym przeswiadczeniem kierowali si¢ bez
waqtpienia Zygmunt Krasinski i Jacek Kaczmarski. W swoich wierszach ,,Na Sybir!” oraz ,, Zestanie
studentow” przewidywali (Krasinski) i opisywali ( Kaczmarski) zestanie do Rosji. Utwory te tgczy nie
tylko przymus skazania, ale takze silna tesknota podmiotow za domem oraz strach przed
zapomnieniem przy jednoczesnej probie upamigtnienia swojego zycia. Wiersze tworzq razem
skoriczong calosé, wzajemnie sie dopetniajq. Autorzy jednak réznie podeszii do perspektywy, z jakiej
opisywana jest zsytka. Krasinski skupit si¢ na momencie aresztowania, emocjach towarzyszqcych
odchodzeniu oraz uczuciach opuszczonych bliskich. Z kolei Kaczmarski posungt sie juz troche dalej
W czasie i dokonat analizy chwili samej podrozy na Sybir, podkreslit ironie przechodzqcg pod koniec
w tragizm calego zdarzenia, spojrzat na wszystko z perspektywy zbiorowej, pokazujgc tym samym, ze
Smieré nikogo nie ominie.

., Na chwilg tu jestem i tylko na chwile”

Powyzszy cytat pochodzqcy z wiersza Szymborskiej pt. ,, Urodziny” swietnie podsumowuje
zamyst tematyczno-kompozycyjny autora pierwszego wiersza. Skupil si¢ on przede wszystkim na
osobistej perspektywie doznania, prébowat ztapaé chwilowosé swojej egzystencji brutalnie przerwanej
wizytq kata pewnq ,,nocq zimnq”. Jezyk utworu jest prosty, mozemy nawet uzy¢ stwierdzenia wybitnej
badaczki literatury Siwczyk o ,, kardynalnym rezimie wersyfikacyjnym”. Aby to potwierdzi¢, wystarczy
zauwazy¢ jedenastozgtoskowg budowe (rozbitg tylko raz dwunastozgltoskowym wersem), parzystq
liczbe strof i wersow oraz stosowanie odpowiednich Srodkow interpunkcyjnych. Sq one bardzo wazne
Zjeszcze jednego powodu, bowiem pokazujq silne zaangazowanie emocjonalne podmiotu, ktory
ujawnia sie czytelnikowi juz w pierwszej strofie w 1 osobie liczby pojedynczej. Adresat jest bez
waqtpienia zbiorowy, sq to najpewniej bliscy podmiotu. Wiersz jest utrzymany w smutnej, prawie
placzliwej tonacji, powtarzajgce sie paralelnie skonstruowane wersy przywodzq na mysl monotonie
thania, zarazem troche uspokajajq zdynamizowang przez uzyty juz w samym tytule wykrzyknik
| kolejne srodki interpunkcyjne. W kontekscie catego utworu wazne sq pierwsza i ostatnia strofa.
Podmiot liryczny charakteryzuje w nich najpierw kondycje zycia ludzkiego (poeta doctus?) do ktorej
kluczem sq grupy stow ,,fala’, ,,ptak”, ,,sen” a takze ,,t6dz”, , odlata”, ,,odchodzi”. Pierwsza grupa
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charakteryzuje nature cztowieka, jego wspomniang wczesniej chwilowosé. Ta momentalnosé losu
ludzkiego zostala podkreslona poprzez drugg grupe symbolizujgcq Zycie cziowieka. Mamy tu do
czynienia z toposem zycia jako zeglowania. Jak zauwaza stusznie poeta, jest ono tak samo niestate,
ulotne jak ,,odlatujgcy” wiatr, na ktory nie ma wplywu. Podobnie uwaza Pascal - wybitny filozof,
ktory stwierdzil, Ze , zeglujemy po szerokim przestworzu pchani od jednej do drugiej strony”.
W ostatniej strofie, poprzedzonej dwoma opisujgcymi moment odejscia oraz zal w pozostawionych
bliskich, podmior koncentruje sie na wyrazeniu swojej najwickszej obawy o to, iz nie zostanie
zapamigtany przez nikogo — ,, I pamig¢ moja z serc waszych uplynie”. Nagromadzony W Wierszu
smutek polgczony z napieciem zrodzonym ze strachu wybuchajq z calq sitq w tej strofie i zamkniete sq
w wykrzykniku na koncu drugiego wersu. Potem nastgpuje stopniowe uspokojenie, ktore stanowi punkt
wyjSciowy utworu Kaczmarskiego.

. Wszytki za nic waze - kazdemu dusze wydtabig”

Ten fragment sredniowiecznego wiersza pt. ,,Rozmowa Polikarpa ze smiercig” wyraza
kluczowe intencje autora ,,Zestania studentow”. Kaczmarski, podobnie jak Krasinski, swoje dzieto
umieszcza w kontekscie zestania na Sybir. Jego podmiot takie boi si¢ zapomnienia
i teskni za ojczyzng, pragnie wroci¢ do domu. Zostato to wyrazone kolejno w trzeciej, czwartej i pigtej
strofie poprzez bezposrednie odwolanie si¢ do starozytnego dziela — ,,Odysei” (przedstawiajgcej
tutaczy powrot do domu glownego bohatera Odysa) oraz dzieki zarysowaniu pozornej normalnosci
ludzi. ,,Najmiodszy” z nich ,,w mape jak w okno patrzy” inni , dreczq sie, jak by tu ojcu pokazac
naganne ze sprawowania’’, jeszcze nastepny ,,sciggngt buty tart palce”. Wszystko wyglgda niewinnie
i przez to uwydatnia tragicznos¢ wydarzenia. Owa subtelna ironia osigga szczyt w szostej strofie,
ktéra jest jednoczesnie odarciem ze zludzen. Zolnierz, ktory jest ,spity jak bela”, spokojne Spi,
poniewaz zdaje sobie sprawe, ,,ze i tak nie majq gdzie uciec”. Nie bez znaczenia sq dwie poczgtkowe
strofy, w ktorych podmiot poréwnuje Syberie z koncem swiata (,, Koniczymy bliskqg Syberig skréocony
kurs geografii”). W kontekscie takiego porownania nasuwa sie na mysl jeszcze jedno, pochodzgce
Z wiersza Czestawa. Mitosza "To,,. Pisal on bowiem, iz ,,to jest natknigeciem si¢ na kamienny mur”,
i zrozumienie, zZe ten mur nie ustgpi Zadnym naszym blaganiom”. Zestanie na Syberie, ktore jest
paralelne z , kamiennym murem” jawi si¢ jako sytuacja graniczna, zmieniajgca ludzki los, a sama
podroz jest przez podmiot utozsamiona z lekcjq , trudng jak lekcja historii”. Podobnie jak
U Krasinskiego wazne sq tutaj srodki interpunkcyjne, ktore ograniczone zostaly przez autora do dwoch
mysinikow. Ma to na celu wymuszenie na czytelniku wigkszego skupienia (co jednoczesnie podkresia
range poruszanego problemu) oraz jego wnikliwszqg prace z tekstem. Budowa, porownywalna
Z pierwszym utworem, jest takze regularna. Wiersz jest diuzszy, bowiem sklada sie z siedmiu strof, co
moze sugerowac, iz zblizajgce sie piekto syberyjskie wymusito na autorze wigcej czasu potrzebnego na
probe zrozumienia. Najbardziej traumatyczna jest jednak ostatnia strofa przedstawiajgca tragizm
mtodego pokolenia - ,,Szynele o wyrok za duze”. Wiersz ma klamre kompozycyjng - zaczyna sie
i konczy tym samym wersem ,, Pod wielkq mapq Imperium” .

., Nie znam roli, ktorg gram,
wiem tylko, ze jest moja, niewymienna”

Obaj poeci przedstawili sytuacje graniczng w zyciu czlowieka, jakq jest zestanie. Cho¢ uzyli
roznych form ekspresji jezykowej i ukazali inne sytuacje, to jednakowo wyrazili bol, strach i tesknote —
czyli emocje towarzyszqce podczas aresztowania i zsytki. Jak juz wspomniatem na poczqtku, oba
utwory tqczy przede wszystkim potrzeba uchwycenia momentalnosci zdarzenia, jego analiza. Dzigki
uchwyceniu ulotnosci chwili autorzy mogli nadaé jej charakter wieczny. Jednak, co najwazniejsze,
tych dwoch tworcow cechuje identyczne widzenie Swiata, za sprawq ktorego za pomocqg swoich
wierszy przenikajq do istoty rzeczy.

Koncepcje interpretacyjng pracy, oprocz mysli przewodniej, tworza wybrane przez zdajacego
plaszczyzny poréwnania utworow, takie jak:

— sytuacja liryczna — skazanie i zsytka na Sybir,

— wplyw sytuacji granicznej na emocje i przezycia bohaterow,
— perspektywa opisu zestania (zbiorowa i jednostkowa),

— adresat wypowiedzi,

— czas wydarzen,
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—jezyk 1 wersyfikacja,
— rola interpunkcji.

Autor pracy poglebit interpretacje poprzez wprowadzenie kontekstu filozoficznego, jakim jest
filozofia Pascala. Kontekst jest funkcjonalny wobec mysli przewodniej o przemijaniu, koresponduje
z toposem zycia jako zeglowania. Maturzysta wprowadzit tez kontekst literacki. Poetyckie refleksje,
ktore otwieraja kolejne obszary poréwnania, sygnalizujg kierunek interpretacji i poszerzaja pole
mozliwych skojarzen. Zdajacy operuje terminologia teoretycznoliteracka, analizuje znaczenia stow-
kluczy, zauwaza ironi¢ i obecno$¢ znanych w kulturze toposow. Zwigzek obydwu wierszy widzi na
plaszczyznie semantycznej, uwaza, ze utwory wzajemnie si¢ dopelniajg. Wskazuje wiec na ciggtos¢
historii, uniwersalizm sytuacji i niezmienno$¢ towarzyszacych jej ludzkich emocji.

Zastosowana w pracy kompozycja réwnolegta, pozwolila na odniesienie poszczegdlnych obszarow
porownania do obydwu utworéw. W podsumowaniu uwzgledniono podobienstwa i réznice migdzy
wierszami odnoszace si¢ do przyjetej koncepcji.

Maturzystom latwiej byto prowadzi¢ wywod rownolegle, jesli nadali poszczegdlnym czeSciom pracy
srodtytuty wskazujace na ptaszczyzny poroéwnania utworow. Przykladem moze by¢é wypracowanie
0 kompozycji problemowej, ktorego segmentacja zostata wyznaczona przez nast¢pujgce rozdziaty:

I. Na spotkanie z Sybirem (wstep)
Il. Migdzy jednostka a zbiorowo$cia
( relacje migdzy osobg mowiagca a bohaterami/odbiorcami wierszy)
I11. Wsp6lny mianownik
(interpretacja tytulu, zestanie, emocje bohateréw)
IV. Jezyk wypowiedzi (r6znice w sposobie przekazu)
V. Refleksyjnos¢ (interpretacja znaczen metaforycznych)
V. Istota pamieci i poezji (rola poezji, ktora nie pozwala zapomnie¢ o historii)

Kontekstem interpretacyjnym, najczgsciej wykorzystywanym przez maturzystow, byl kontekst
historyczny dotyczacy XIX wieku (czasu zaborow i zsytek), a takze wydarzen z lat 80-tych XX wieku,
ktorych $§wiadkiem byt Jacek Kaczmarski. Zdajacy odwotywali si¢ takze do konkretnych utworow,
takich jak IIT cz¢$¢ Dziadow Adama Mickiewicza czy Lalka Bolestawa Prusa (konteksty literackie).
Rzadko pojawial si¢ kontekst dziel malarskich. Maturzysci nie wiedzieli, ze wiersz Kaczmarskiego
jest poetycka interpretacjag obrazu Jacka Malczewskiego Zesfanie studentow. Jesli obraz byt
przywotany, to tylko hastowo. Blizsze zdajacym dzieto, do ktérego si¢ odwotywali, to film Syberiada
polska z 2013 roku w rezyserii Janusza Zaorskiego. Dzieto to funkcjonowato w pracach jako kontekst
egzystencjalny, zwigzany z ludzkimi doswiadczeniami.

Nie wszyscy maturzysci wykazali si¢ umiejetnoscia odczytywania utwordw na poziomie znaczen
metaforycznych. Utwor Jacka Kaczmarskiego Zesfanie studentow czgsto byl interpretowany na
poziomie dostownym. Wnioski, ktore powinny wynika¢ z analizy, zastgpowano domystami
i skojarzeniami dalekimi od tresci utworow. Powodowato to znieksztalcenie intencji autora,
a w konsekwencji sformutowanie tezy sprzecznej z utworem. We wszystkich przyktadach zachowano
oryginalng pisownig.

Przyktad 1. Nauka jako katorga.

Podmiot liryczny mowi, ze zaraz bedzie egQzamin, ktéry mozna poréwnaé do katorgi. Uczniowie
siedzqc na lekcjach sq bezradni, poniewaz nie mogq nic zrobié, by lekcja sie skonczyla, muszq
wytrwac do konca. Dreczq sie w mokrych ubraniach, jest to dla nich przerazajgce. Jeden ze studentow
probuje odczytaé mape i Szuka drogi powrotnej, aby nie oblaé egzaminu. Jeden ze studentow poddat
sie, drugi jeszcze Walczy z egzaminem. Wspomnianego zoldaka mozna poréwnac do nauczyciela, ktory
ma swiadomosé, zZe studenci nie sq w stanie uciec i wywingc¢ sie od swego losu.

Przyktad 2. Ucieczka od nauki.

Bohaterami tekstu sq studenci, ktorym przyszto zmierzy¢ sie w szkole z tematem trudnym, jakim jest
Syberia. Miodzi nie wykazujg Zadnego zainteresowania dang kwestiq i probujq sie zajmowad innymi
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rzeczami, aby nie mysle¢ o tym, co sprawia im najwiecej trudu. W innych zajeciach szukajq oni
ucieczki od problemu, chociaz gleboko w sercach wiedzq, Ze ona nie istnieje. Jest to ucieczka pozorna,
ktora nie ma najmniejszego sensu, nie przynosi pozytywnych rezultatow. Kazdy musi przejs¢ przez
etap edukacji, ksztattuje ona bowiem kazdego czlowieka.

Przyktad 3. Porwanie studentow.

Uczniowie przedstawieni sq w sytuacji bardzo codziennej, bowiem uczestniczq oni w lekcji geografii.
Lekcja ta zostaje im jednak przerwana, gdy do sali lekcyjnej wkraczajq rosyjscy kaci. Porywajq oni
wszystkich uczniow i wywozg na Sybir.

Przyktad 4. Radosna kapiel w rzece.

Utwor ten jest bardzo radosny, chodz czasami ma chwile smutku, zalamania. Czwarta zwrotka
opowiada o tym, ze dwaj studenci, mozliwe, (...) Ze Nad jakqs rzekqg, mozemy stwierdzic¢ po tym, iz jak
mamy napisane ubrania ich byly mokre, wiec moze sie kgpali. Pigta strofa jest to cigg dalszy do
czwartej strofy, w niej opisana jest historia, w ktorej dwaj studenci rozbierajq si¢ z mokrych ubran
i jeden z nich mysli o tym, zZeby nie podda¢ si¢ bez walki i zawalczy¢ o tq dobrg ocene.

Zdarzaty si¢ tez niezgodne z tekstem interpretacje obu wierszy. Przyczyna odczytania sprzecznego
Ztekstami byla przede wszystkim nieznajomo$¢é podstawowego kontekstu historycznego.
Oto przyktady.

Przyktad 5. Podroze po Syberii.

W utworze pt. ,,Na Sybir!” Zygmunta Krasinskiego mowi podmiot liryczny w liczbie pojedynczej, jest
to sam autor, ktory by¢ moze wybiera si¢ w podroz na Sybir jak sam tytut mowi, poniewaz rozpacza
nad tym, Ze tu gdzie si¢ znajduje nie jest zauwazalny przez ludzi, czuje si¢ samotny, przygnebiony (...)
W utworze pt. ,,Zestanie studentow” Jacka Kaczmarskiego mowi podmiot w L.mn., sq to studenci,
ktorzy podrézujg po Europie i Syberii, opisujg swoje historie, jakie im sie przytrafily.

Przyktad 6. Wiersze o walce.

Oba wiersze mowig 0 walce na Syberii i o trudach z nig zwigzanych. W pierwszym zostata ukazana
samotna podroéz podmiotu lirycznego na pole walki. W drugim wierszu podmiot liryczny nie jest sam,
przebywa ze swoimi kolegami, ktorzy tak jak on walczyli na Syberii. Ukazany zostat z grupq zotnierzy,
ktorzy odpoczywajq razem z nim po przezytej juz walce (...) Jedna osoba upita sie, zeby zapomnieé
0 walce, ale sie nie da.

Zdajacy kojarzyli Sybir i zeslanie z radzieckimi tagrami lub niemieckimi obozami pracy,
nie odrozniajac tych miejsc.

Przyktad 7. Ofiary tagrow i lagrow.

Bohater wiersza Krasinskiego stanie si¢ ofiarg fagru, a jego zlagrowanie jest przesqgdzone.

Kaczmarski zajmuje si¢ ukazaniem portretow ofiar zsytki — ludzi zlagrowanych. Najmlodszy bohater,
student (...) ulega tendencji spiskowej, ktora staje si¢ jego obozowym zajeciem; bohaterowie sg
oceniani kategoriami wykonanej pracy.

Przyktadem pracy, ktéra dowodzi niezrozumienia formy interpretacji porownawczej jest wypowiedz
majaca charakter dywagacji niezwigzanych z tekstami.

Przyktad 8.

Nastaje zima, zmrok zapada, robimy sie¢ senni, zasypiamy i nagle przychodzi pigkny sen
o Warszawie, w ktorym ona jest pickna niczym kwiat, bogata jak Las Vegas.(...) Gdy si¢ budzimy,
okazuje sie jednak, ze to byt piekny sen, ktory nie jest do konca prawdq. Zdajemy sobie sprawe, ze juz
nigdy nie wréci. Zaczynamy gleboko rozpaczaé, ze to co pickne zaczyna nam mijaé. (...) Lecz ja nie
polece do wiecznej krainy, gdzie wszyscy lecq, ja musze by¢ inny i obra¢ swoj kierunek. Na pewno nie
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polece na pigkne brzegi morza, na kwieciste lgki czy pola, lecz slad mnie naprowadzi na cos pieknego,
na cos, o czym nigdy bym nie pomyslat, ja polece na piekng Syberie.

Nieznajomo$¢ historii i brak wiedzy historycznoliterackiej byly przyczyna popeiania przez
zdajacych btedow merytorycznych:

Podmiotem lirycznym sq uczniowie przedstawieni w sytuacji codziennej, bowiem uczestniczqg w lekcji
geografii. Uczniowie zapewne uczyli sie o Rzymie, na co wskazuje cytat ,,Pod wielkg mapg
Imperium”.

Zygmunt Krasinski nalezat do pokolenia Kolumbow. Jest to poeta, ktory przebywal w obozach
koncentracyjnych podczas Il wojny Swiatowej. Zatem jego poezja opowiada qfdwnie 0 tematyce
wojennej.

Zdajacy, ktorzy w argumentacji wykorzystywali inne teksty kultury, czgsto nadmiernie eksponowali
martyrologie, popehniajac przy tym btedy rzeczowe. Sposdb omoéwienia lektury nie zawsze stuzyt
poglebieniu interpretacji wierszy:

Ludzie cierpieli nie tylko z powodu wywozki na Sybir, ale rowniez w obozach koncentracyjnych,
tapankach, gdzie wyniszczano ludzi zarowno psychicznie, jak i fizycznie. Znakomicie opisata te
wydarzenia Zofia Datkowska w wywiadzie z Markiem Edelmanem pt. ,,Medaliony” Jest to literatura
faktu, ksigzka o bolu, cierpieniu innych ludzi, ktorych dotkneto najgorsze, co moze spotkaé¢ w zyciu
czlowieka.

Podsumowanie, zamiast wnioskéw interpretacyjnych, czesto zawierato ogolne refleksje, najczesciej
niezwigzane z wczesniejszg argumentacja. Podobnie jak w wypracowaniach na temat 1. widoczna byta
tendencja do moralizowania:

Poznajgc przesziosé, my ludzie mamy obowigzek, aby przesztos¢ taka nigdy nie powrocita, aby nikt
Z nas nie musial si¢ bac, cierpie¢ w katorgach. Powinnismy pamigtac¢ o tamtych ludziach, ktorzy
zgineli (czy to na Syberii czy w obozach koncentracyjnych), bo byli to bez wqtpienia ludzie godni
pamigci. Cieszmy si¢ naszym krotkim Zyciem, ale nie zapominajmy 0 ofiarach wojen.

Podsumowanie i wnioski

Przeprowadzenie po raz pierwszy (w liceach ogo6lnoksztalcacych) egzaminu maturalnego
z jezyka polskiego w nowej formule moze sklania¢é do porownywania jego $rednich wynikoéw
z wynikami uzyskiwanymi w latach poprzednich i wyciagania optymistycznych wnioskoéw
dotyczacych poziomu osiggnie¢ tegorocznych maturzystow. Z punktu widzenia systemu edukacji
wydaje si¢ to jednak niewlasciwe i przedwczesne, a z punktu widzenia pomiaru dydaktycznego —
niepoprawne metodologicznie ze wzglgdu na odmienng formule egzaminu: formy wypowiedzi,
kryteria oceny itp. Jedynie odsetek sukcesow tegorocznych maturzystow mozna ostroznie odnies¢ do
zdawalno$ci w liceach ogdlnoksztatcacych przed rokiem 2014 i stwierdzi¢ wyzsza skuteczno$é nowej
formuty egzaminu w tym typie szkot.

Whioski na temat stopnia opanowania umiejetno$ci okre$lonych w nowej podstawie programowej
przez absolwentow licedw ogodlnoksztatcacych opieramy na jakoSciowej analizie poziomu wykonania
zadan, typowych i nietypowych odpowiedzi maturzystow, a takze sposobu stosowania i mechanizmow
dziatania kryteriow oceny. Spostrzezenia dotyczace wszystkich form wypowiedzi na obu poziomach
egzaminu przedstawimy zgodnie z porzadkiem gtownych sprawdzanych umiejg¢tnosci, ktory
w przypadku wypracowania odpowiada uktadowi kryteriow oceny (w duzym stopniu zréwnujacych
wymagania na poziomie podstawowym i rozszerzonym). Szczegdlng uwage zwrdcimy na
umiejetnosei traktowane jako priorytetowe w nowej podstawie programowej i nowej formule matury.

Sprawdzenie rozumienia tekstu nieliterackiego w postaci dwoch zestawdéw opartych na réznych
tekstach pokazato, ze maturzysci mieli wigcej trudnosci z odczytaniem sensow felietonu (zwlaszcza
w kontek$cie fragmentu dzieta literackiego) niz z rozumieniem artykutu o charakterze
argumentacyjnym, zwiazanego z jezykiem. Swiadczy to o osiagnieciu poziomu $wiadomosci
jezykowej niezbgdnego do rozumienia tekstu zwigzanego z problemami wspotczesnej polszczyzny,
a takze do wykonania dzialan na tekscie, takich jak przeksztatcenie zdania w celu uniknigcia wyrazow
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modnych czy streszczenie tekstu. O tym, ze Swiadomo$¢ jezykowa nie jest tozsama z wiedzg o jezyku
$wiadczy fakt, ze wigksze trudno$ci sprawito maturzystom zadanie wymagajace rozumienia pojeé
perswazji i manipulacji jezykowej, uwzglednionych w podstawie programowe;j.

Przyczyny najwickszych trudnosci maturzystow w czytaniu tekstow nieliterackich okazaly si¢ spojne
z istota problemow, jakie mieli oni z interpretowaniem tekstow literackich w wypracowaniach.
Pierwszy z probleméw to nieznajomo$¢ obowigzkowych lektur wymienionych w podstawie
programowej. Fakt, ze okoto 80% rozwigzujacych test nie potrafilo oczyta¢ ogoélnego sensu
analizowanego tekstu w kontekScie przestania Pana Tadeusza (charakterystycznego i czgsto
cytowanego fragmentu Epilogu) koresponduje z merytorycznym poziomem wypracowan, ktore czgsto
sg obrazem niezrozumienia problematyki utwordow literackich i nieznajomosci ich tresci. Z kolei
trudno$ci w rozumieniu argumentacyjnej warstwy tekstu nieliterackiego (podaniu przyktadow
uzasadniajacych tezg autora) — przektadaja si¢ na trudno$ci w rozumieniu problemu i sposobu jego
ujecia w tekscie literackim oraz w napisaniu wypracowania 0 charakterze argumentacyjnym.

Zasadnicza trudno$cig, ktorej pokonanie wrgcz ~ warunkowalo napisanie  wypowiedzi
0 charakterze obligatoryjnie argumentacyjnym, w kazdej z form na obu poziomach egzaminu, byto
znalezienie ogodlnej koncepcji rozwigzania problemu czy koncepcji interpretacji. Przyczyna
niepowodzen zdajacych, ktorzy zaproponowali koncepcj¢ nietrafng lub w ogodle jej nie przedstawili,
bylo najczg$ciej niezrozumienie tekstu zamieszczonego w arkuszu lub rozumienie tylko sensow
najprostszych, wyrazonych wprost.

Niektorzy autorzy rozprawek przedstawili swoje stanowisko wobec podanego w temacie problemu
bez zwiagzku z tekstem, a stanowisko czgsciowo adekwatne (najczesciej spotykane) byto zazwyczaj
skutkiem niepetnego zrozumienia refleksji na temat uwarunkowan ludzkiego losu zawartych
w podanym fragmencie ,,Lalki”. Koncepcja odczytania wiersza w wigkszosci wypracowan rowniez
ograniczata si¢ do sensow dostownych (dostrzezenie perswazyjnosci i potraktowanie utworu jako
swego rodzaju ,,poradnika’”). Bardzo nieliczni maturzys$ci przestawili koncepcje interpretacji oparte na
sensach najistotniejszych, niewyrazonych wprost, dostrzegajac sprzeczno$¢ miedzy pozornie lekkim
tonem poetyckiej wypowiedzi a sitg emocji, dystans, ironi¢ czy chociazby pesymizm osoby mowiace;j.

Obrazem trudnos$ci ze znalezieniem koncepcji interpretacyjnej wynikajacych z niepelnego
Zrozumienia czy wrecz niezrozumienia tekstow sa rowniez wypracowania pisane na poziomie
rozszerzonym. Rzadko$¢ stanowily koncepcje interpretacji porownawczej obejmujace i laczace
w cato$¢ istotne sensy obu wierszy. Zdajacy dostrzegali tylko powierzchowne podobienstwo tematu
(zestanie na Sybir) i eksponowali martyrologi¢, jedynie nieliczni wskazywali réznice w istotnych
obszarach poréwnania tekstow, jak np. perspektywa widzenia problemu (jednostkowa i ogolna),
charakter wypowiedzi (patetyczne wyznanie i pozornie sucha relacja) czy zrdéznicowanie postaw
zestancow. Przyczyna koncepcji sprzecznych z tekstami bylo zazwyczaj zupelne niezrozumienie
wiersza Kaczmarskiego, ktorego ,,macierzystym” kontekstem jest obraz Malczewskiego ,,Na etapie”,
atakze brak wiedzy z historii, wrecz warunkujacej zrozumienie obu tekstow. Jeszcze wigksze
trudnosci ze znalezieniem wilasciwej koncepcji interpretacyjnej wynikaty z niezrozumienia fragmentu
eseju, ktory byt podstawa do napisania wypowiedzi argumentacyjnej. Koncepcja interpretacji tego
tekstu rzadko dotyczyta gldéwnego poruszonego w tekscie problemu — sposobdw docierania w sztuce
do pigkna absolutnego, transcendentnego. Zdajacy dostrzegali problemy drugorzgdne (rola poety,
pigkno natury, funkcje symboli) lub tez pisali o problemach niezwigzanym z tekstem. Rzadko tez
interpretowali problem, ukazujac jego wage w kontekscie filozoficznym czy literackim.

O ocenie, uzyskanej za wypowiedz argumentacyjng oparta na czgsciowo chocéby trafnej koncepcii,
w najwigkszym stopniu decyduje jako$¢ uzasadnienia tej koncepcji, uzalezniona glownie od
umiejetno$ci wykorzystywania wnioskow z analizy tekstow kultury w funkcji argumentacyjne;j.
Zadnej wartoéci argumentacyjnej nie majg parafrazy tekstu z arkusza czy streszczenia utwordow
dodatkowo przywotywanych — byty wiec dyskwalifikowane we wszystkich formach wypowiedzi na
obu poziomach matury. Inng skrajno$¢ stanowilo nadawanie formy rozprawki problemowe;j
i przesadnie argumentacyjnego charakteru interpretacji wiersza czy tez interpretacji porownawczej.

Uzasadnienie stanowiska wobec problemu w wiekszosci rozprawek byto w zasadzie poprawne
— maturzy$ci wywodzili z analizowanych czy przywolywanych tekstow argumenty zgodne
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z postawiong teza 1 wzajemnie niesprzeczne, chociaz nie zawsze poparte przykladami. W celu
poszerzenia argumentacji zdajacy najcze$ciej przywotywali teksty literackie, zwlaszcza lektury
obowigzkowe z liceum lub gimnazjum. Inne teksty kultury pojawiaty si¢ albo w pracach najlepszych
(bywaly bardzo trafnie zinterpretowane), albo w bardzo stabych (np. seriale, a nawet gry
komputerowe). Najwicksza trudno$¢ sprawiato formutowanie argumentéw na podstawie podanego
fragmentu ,Lalki”, ktory czesto byl zbyt szczegdlowo relacjonowany. Rowniez uzasadnienie
stanowiska w wypowiedziach argumentacyjnych na poziomie rozszerzonym w wigkszosci bylo
ograniczone do relacjonowania sadow wyrazonych w tekscie, a nierzadko znieksztatcato stanowisko
autora. Wlasne stanowisko wobec problemu bywalo formulowane bardzo subtelnie (zwlaszcza
w pracach maturzystow inteligentnych, ktorzy mieli swiadomos$¢ nierdéwnorzednos$ci partnera), albo
czysto formalnie (zgadzam sig lub znacznie rzadziej: nie zgadzam si¢ z poglgdami Eco).

Piszacy interpretacje wiersza w wigkszos$ci formutowali czgsciowo trafne uzasadnienie koncepcji
odczytania utworu, ktore nie bylo w pelni powigzane z funkcjonalng analizg tekstu (celowo
podporzadkowang danej koncepcji). Z kolei interpretacje porownawcze byly nisko oceniane, jezeli
zawieraly dwie (nawet poprawne) analizy wierszy, poniewaz w tej formie nalezy dazy¢ do spdjnego
(jezeli nawet nastepujacego kolejno po sobie) odnoszenia tresci i/lub formy obu wierszy do
wyznaczonych dang koncepcja obszarow poréwnania. Analizy wierszy zawarte w wypracowaniach
maturalnych na obu poziomach pokazaty, ze zdominowanie szkolnej dydaktyki literatury przez
metode strukturalistyczng wcale nie prowadzi do opanowania sztuki funkcjonalnej analizy tekstu
poetyckiego, tym bardziej analizy poréwnawczej. Wrecz przeciwnie — w pracach dominowata maniera
wyliczania $rodkow stylistycznych lub ,,dopisywania na sit¢” funkcji do srodkow zauwazonych
w wierszach, ktore rowniez niczemu nie shuzy.

Maturzy$ci musza rozumie¢, ze uzasadnienie poglebione w rozprawce problemowej
na poziomie podstawowym oznacza wnikliwe (co nie znaczy: obszerne) odniesienie si¢
do podanego fragmentu oraz tekstow dowolnie przywolanych, natomiast w interpretacji tekstu
poetyckiego, interpretacji poréwnawczej oraz wypowiedzi argumentacyjnej odnoszacej sig
do tekstu teoretycznego — przywotanie kontekstow interpretacyjnych funkcjonalnych wobec kazdej
z tych form i wobec interpretowanego tekstu. Kontekst historycznoliteracki, biograficzny, filozoficzny
czy kulturowy jest wrecz niezbednym elementem interpretacji, a przywotywanie utworow literackich
czy innych tekstow kultury jest bardziej przydatne w uzasadnieniu stanowiska wobec problemu
poruszonego w tekScie teoretycznym niz w interpretacji. Wymienianie utwordw epickich czy
dramatycznych dobranych na zasadzie powierzchownego podobienstwa tematu czy problemu nie
stanowi wlasciwego kontekstu interpretacyjnego dla tekstu poetyckiego.

Warto§¢ uzasadnienia znacznie obniza, a czasem nawet dyskwalifikuje, brak poprawnosci
merytorycznej (mylenie autorstwa utworow, faktow, wydarzen, postaci), $wiadczacy o braku
elementarnej wiedzy o literaturze, nieznajomosci podstawowych kontekstow kulturowych,
biograficznych czy historycznych. Nalezy podkresli¢, ze tego rodzaju bledy rzeczowe, znaczgco
wplywajace na jako$¢ interpretacji, cze$ciej popetniali zdajacy egzamin na poziomie rozszerzonym
(uzyskali za poprawnos$¢ rzeczowa Srednio 66% liczby punktdw) niz na poziomie podstawowym
(87%). Za przyczyng¢ tego paradoksalnego zjawiska mozna uznaé fakt, ze na obu poziomach matury
oceniana jest jedynie poprawnos$¢, a nie warto$¢ rzeczowa wypracowan: im mniej zawierajg one
konkretnych informacji, odwotan, kontekstow — tym mniejsze jest prawdopodobienstwo popetnienia
btedow rzeczowych.

W przypadku wypowiedzi o charakterze argumentacyjnym szczegolnie istotne jest uwydatnienie
przyjetej koncepcji oraz toku argumentacji poprzez funkcjonalny zamyst kompozycyjny,
przejawiajacy si¢ celowym podziatem tekstu na czgsci i akapity oraz ich logicznym
uporzadkowaniem. Nietypowa segmentacja (Chociaz nie zawsze konsekwentna i logiczna) polegata na
ujeciu wypowiedzi w rozdzialy opatrzone tytutami. Autorzy wigkszos$ci prac na obu poziomach
matury realizowali schemat trojdzielnej kompozycji odzwierciedlonej graficznym wyodrebnieniem
akapitow wstepnego i sumujacego oraz, nie zawsze funkcjonalnym, podzialem rozwinigcia na 3-4
akapity analityczne. Najpowazniejsze zaburzenia tego rodzaju kompozycji to obecno$¢ elementow
niefunkcjonalnych (wstep bez nawigzania do tematu i koncepcji jego ujecia, zakonczenie pozbawione
wnioskOw interpretacyjnych, niepotrzebne streszczenia, dygresje czy niezwigzane z tematem
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dywagacje w rozwinigciu), a takze niezachowanie wilasciwych proporcji miedzy poszczegdlnymi
czegsciami. Mniej razace, ale czeste byly niefunkcjonalne powtdrzenia tych samych lub podobnych
tresci oraz brak wyraznej zasady logicznego uporzadkowania argumentacji (jak np. tok indukcyjny,
dedukcyjny, hierarchiczny czy asocjacyjny), co w skrajnych wypadkach prowadzilo do chaosu.
Wigkszo$¢ zdajacych omawiata teksty zamieszczone w arkuszu i przywolywane przez siebie po kolei,
stosujac czysto formalne wskazniki spojnosci migdzyakapitowej (moim nastegpnym argumentem
bedzie...; rowniez w utworze..., w nastepnej strofie...). Dotyczylo to roéwniez interpretacji
poroOwnawcze] na poziomie rozszerzonym; jej linearny tok sam w sobie nie jest bltedem, pod
warunkiem, ze jest skoncentrowany na trafnych i istotnych obszarach poréwnywania utwordw,
wyznaczonych zgodnie z zasada zestawienia tekstow i koncepcja ich interpretacji. Nawet autorom
bardzo dobrych prac sprawiato trudnosci wlaczanie w tok wypowiedzi kontekstow interpretacyjnych
bez naruszania spojnosci miedzy akapitami czy spdjnosci lokalnej (w obrebie akapitow).

Zaburzenia spojnosci lokalnej, objawiajace si¢ brakiem logicznych i jezykowych powigzan miedzy
kolejnymi zdaniami, réwniez znaczaco wpltywaja na komunikatywno$¢ wywodu o charakterze
argumentacyjnym. Uzyskanie za t¢ umiejetnos¢ 85% punktdéw przez zdajacych na poziomie
podstawowym i 77% na poziomie rozszerzonym jest by¢é moze uwarunkowane faktem, ze zgodnie
z kryteriami ocen¢ obniza si¢ tylko w przypadku znacznych zaburzen spojnosci lokalne;j.

Styl stosowny w wypowiedzi o charakterze argumentacyjnym, a takze dostosowany
do tematu i intencji wypowiedzi oraz sytuacji egzaminacyjnej, oznacza uzycie w catym tekscie
oficjalnej odmiany jezyka. Wigkszo$§¢ maturzystow postuzyla si¢ stylem cze$ciowo stosownym,
niejednorodnym, nie unikajac elementéw stylu potocznego, nierzadko taczonego z patosem
i egzaltacja; mniej czeste byly wtrety ze stylu urzedowego. Za styl niestosowny, zgodnie z kryteriami,
uznaje si¢ tylko uzycie wulgaryzméw czy obrazliwy charakter wypowiedzi, co po czgéci thumaczy
uzyskanie za styl 88% punktow na poziomie podstawowym i 82% na poziomie rozszerzonym. \Warto
rowniez podkresli¢, ze w ocenie stylu nie bierze si¢ pod uwagg innych istotnych cech, jak chociazby
jasnos¢ (a wielu maturzystow potrafi jasno przedstawi¢ jedynie dostowne sensy tekstow, nieporadnie
i mato komunikatywnie wyrazajac sady interpretacyjne).

Za poprawno$¢ jezyka i poprawnos¢ zapisu, oceniane ze wzgledu na czestos¢ i range bledow (razace
i nierazace), zdajacy na obu poziomach egzaminu uzyskali nieco ponad 50% liczby punktow (przy
trzystopniowej skali oceniania). Warto podkresli¢, ze poprawno$¢ zapisu, podobnie jak przed rokiem
2015, jest umieje¢tnoscig opanowang przez maturzystOw na najnizszym poziomie, réznica ta jest
jednak mniej znaczna. W tekécie argumentacyjnym szczeg6lna role odgrywa poprawnosc
interpunkcji; nieprzestrzeganie podstawowych regul uniemozliwia komunikatywne przekazanie
koncepcji i jej uzasadnienia.

Poréwnujac srednie wyniki uzyskane w roku 2015 za gtowne umiejetnosci, trzeba podkresli¢, ze po
raz pierwszy na obowigzkowym egzaminie pisemnym z jezyka polskiego $redni wynik (0k.69%) za
wypracowanie na poziomie podstawowym, decydujace o zdaniu matury, okazal si¢ znaczaco wyzszy
niz wynik uzyskany za test sprawdzajacy czytanie tekstu nieliterackiego (ok. 64% za zestaw 1.1 55%
za zestaw 2.). Rownie zastanawiajacy jest fakt, ze maturzysci obowigzkowo piszacy wypracowanie
uzyskali wyniki wyzsze niz absolwenci, ktorzy zdecydowali si¢ dodatkowo pisa¢ wypracowanie na
poziomie rozszerzonym (w jakim wiec stopniu wybory te podyktowane byty wylgcznie obowigzkiem
przystagpienia do jednego egzaminu na tym poziomie?). Te nowe zjawiska sktaniaja do refleksji
zarowno nad poziomem trudnosci zadan i doborem tekstow, jak i charakterem oraz mechanizmem
dziatania kryteriow oceny.
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JEZYK POLSKI — FORMULA DO ROKU 2014

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka polskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z dwdch czgsci.
Czes¢ 1 to test sprawdzajacy rozumienie tekstu nieliterackiego, do ktorego dotaczonych zostato
14 zadan ro6znego rodzaju (krotkiej odpowiedzi, wyboru wielokrotnego, na dobieranie, prawda-falsz).
Czes¢ 11 to 2 zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi (do wyboru). Do kazdego z nich dotaczone
byly fragmenty tekstow literackich. Zadania w arkuszu sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci
ujete w standardach wymagan egzaminacyjnych dla poziomu podstawowego w trzech obszarach:
wiadomosci i rozumienie, korzystanie z informacji, tworzenie informacji. Za rozwigzanie wszystkich
zadan zdajacy mogl otrzyma¢ maksymalnie 70 punktéw (20 punktow za cze$¢ pierwsza oraz 50

— za czg$¢ druga).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 11. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogoélem 3276
z licedw ogolnoksztatcacych 146
z licedw profilowanych 28
z licedw uzupetniajacych 0
z technikow 3060
z technikéw uzupetniajacych 42
ze szkot na wsi 312

Zdajacy rozwiazujacy | ;e s7két w miastach do 20 tys. mieszkancow 493

zgjna:jn;?d\évvsglr(#szu ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1362
ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1109
ze szkot publicznych 3094
ze szkot niepublicznych 182
kobiety 1231
mezezyzni 2 045
bez dysleksji rozwojowej 3050
z dysleksja rozwojows 226

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 12. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 2

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 1

zadania w arkuszach | niewidomi 0

dostosowanych stabostyszacy 3
nieslyszacy 2
ogolem 8

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 13. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 4 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 170 minut
Liczba szkot 117
Liczba zespoléw egzaminatorow 10
Liczba egzaminatorow” 193
Liczba obserwatorow® (§ 143)™ 11
Liczba w przypadku:
K Y
UnIeWazIen | § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§99ust. 2| stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 1
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow® (§ 107) 49

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.
" Dane dotyczg ,,nowej formuty” i ,,starej formuly” Iacznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamindéw w szkotach
Bublicznych (Dz. U. nr 83, poz. 562, ze zm.)

]

w.
jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

13%

12%

11%
10%

9%

8%

7%

6%

procent zdajacych

5%

4%

3%

2%
1%

0%

procent punktow

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 14. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

Zdatac Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgiiigyrlgg\:\?e Odsetek

Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukceséw ™
Ogélem 3276 3 100 51 53 51 13 98™"
w tym:
z hrceow 146 9 79 47 46 45 15 88
ogo6lnoksztatcacych
z licebw 28 ; ; ; ; 69 15 100
profilowanych
z liceow 0 ) ) ) ) ) ) )
uzupehiajacych
z technikow 3060 4 94 51 53 52 13 98
z technikéw 42 3 74 37 40 38 16 81
uzupelniajacych
bez dysleksji 3050 3 100 51 53 51 13 97
rozZwojowej
z dysleksja 226 13 83 50 49 51 12 99
rozwojowa

“ Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

™ Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.

ek
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Poziom wykonania zadan
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Tabela 15. Poziom wykonania zadan

dostrzezenie najistotniejszych zagadnien utworu;
sproblematyzowanie odczytania tekstu; podsumowanie
obserwacji analitycznych;

wskazanie kontekstow utworu i wykorzystanie ich

w interpretacji.

Poziom
Nr Obszar standardow Sprawdzana umieje¢tnos¢ Wykona_nla
zad. zadania
(%)
1. KprZyStan e Wyodrebnienie tezy tekstu. 87
z informacji
Korzystanie .
2. 7 informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 61
3. Korzystanie Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 58
z informacji
Korzystanie .
4. Z informacii Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 63
Korzystanie .
5. z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 78
Korzystanie .
6. z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 65
Korzystanie .
7. Z informacii Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 50
Korzystanie .
8. z informacii Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 87
Korzystanie o, . . o .
9. 7 informacji Wskazanie $rodka jezykowego stuzacego okreslonej funkcji. 26
10. Korzystanie Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 54
z informacji
11. Korzystanie Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 27
z informacji
Korzystanie . L - ..
12, z informacii Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji. 30
13. Kprzystan e Odroéznianie informacji od opinii. 92
z informacji
14 Korzystanie Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jezyka 55
' z informacji tekstu.
Zadanie sprawdzajace tworzenie wlasnego tekstu
Rozpoznanie problematyki utworu;
odczytanie tresci dostownych i ukrytych utworu,
rozpoznanie
znakow i symboli kulturowych;
rozpoznanie tematow, watkow, motywow;
2 Tworzenie wykorzystanie w odczytaniu sensu utworu miejsc 50
= informacji znaczacych;

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom
Nr Obszar standardow Sprawdzana umiejetno$é Wykona.ma
zad. zadania
(%)
1]
=
N Tworzeni_e_z Napisanie .t(?kstu uporz_a(dk_(_)wanego, spojnego, zgodnie 54
g informacji z zasadami jego organizacji.
Y,
> Tworzenie Pisanie stylem komunikatywnym, dostosowanym do formy 51
) informacji wypowiedzi.
—E‘ Tworzenie Postugiwanie si¢ jezykiem zgodnym z obowigzujaca norm: 45
> informacji ugiw ALZA% godny wi14zujgcq q.
2 Tworzenie
s . . Stosowanie zasad ortografii i interpunkciji. 38
N informacji

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka polskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z dwoch zadan
otwartych rozszerzonej odpowiedzi (do wyboru). Do kazdego z nich dofaczone byly fragmenty
tekstow literackich. Zadania w arkuszu sprawdzaly wiadomosci oraz umiejgtnosci ujgte w standardach
wymagan egzaminacyjnych dla poziomu podstawowego i1 rozszerzonego w trzech obszarach:
wiadomosci i rozumienie, korzystanie z informacji, tworzenie informacji. Za rozwigzanie wybranego
zadania zdajacy moglt otrzyma¢ maksymalnie 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 16. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 97
z licedw ogolnoksztatcacych 55
z liceéw profilowanych 0
z licedw uzupetniajacych 0
z technikow 41
z technikéw uzupetniajacych

Zdajacy rozwigzujacy ze szkot na wsi 3

zadania w arkuszu - - - —

standardowym ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 10
ze szko6l w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 42
ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 42
ze szko6t publicznych 93
ze szkol niepublicznych 4
kobiety 73
mezczyzni 24

“ Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 17. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogolem 0

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 18. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 7 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 25
Liczba zespoléw egzaminatorow 10
Liczba egzaminatorow” 193
Liczba obserwatorow” (§ 143)” 0
Ligzba AL przypadku:
UNIEWAZIIEn | § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu
czgscl egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostalym 0
zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow® (§ 107)” 23

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.
Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach

w.
jw.

Eublicznych (Dz. U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
]
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Wyniki zdajacych

13%

12%

11%
10%

9%

8%
7%

6%

5%

procent zdajacych

4%

3%

2%

1% g
0% -

Wykres 4. Rozktad wynikow zdajacych

procent punktow

Tabela 19. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgrjﬂgﬁg\';e
zdajacych (%) (%0) (%) (%) (%) (o%)
97 0 100 48 45 53 19

“Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Jezyk polski 2015 (formufa do roku 2014) — wojewddztwo podlaskie

Poziom wykonania zadan

Tabela 20. Poziom wykonania zadan

Nr

zad.

Obszar
standardow

Sprawdzana umiejetnos¢

Poziom
wykonania
zadania
(%)

Tresé

Tworzenie
informacji

Rozpoznanie tematéw, motywow, watkow;

rozpoznanie bohateréw i sposobow ich kreowania w utworze;

rozpoznanie cech wspolnych wskazanych utworow;
rozpoznanie konwencji literackiej utworow;

odczytanie tresci dostownych i ukrytych utworow;
rozpoznanie nadawcy i odbiorcy oraz sposobow ich
kreowania w utworze;

wskazanie tradycji literackiej;

okreslenie podstawowych wyznacznikow poetyki utworu;
wskazanie zwiazkow migdzy réznymi warstwami utworu;
wskazanie srodkow jezykowych decydujacych o swoistosci
wypowiedzi indywidualnej;

dostrzezenie struktury artystycznej utworu;

podsumowanie obserwacji analitycznych,

sformulowanie wnioskow;

sproblematyzowanie odczytania tekstow;

zinterpretowanie utwor6w na podstawie analizy;
zastosowanie podstawowych poje¢ z zakresu poetyki, teorii
literatury i nauki o jezyku;

zredagowanie wlasnej wypowiedzi zgodnie z cechami
gatunku i zamierzong funkcja (interpretacja porownawcza).

45

Kompozycja

Tworzenie
informacji

Napisanie tekstu uporzadkowanego, spojnego, nadanie mu
wlasciwego ksztattu graficznego, zredagowanie wypowiedzi
zgodnie z cechami gatunku i zamierzong funkcja tekstu.

62

Styl

Tworzenie
informacji

Pisanie stylem komunikatywnym, dostosowanym do formy
wypowiedzi.

63

Jezyk

Tworzenie
informacji

Postugiwanie si¢ jezykiem zgodnym z obowigzujaca norma.

65

Zapis

Tworzenie
informacji

Stosowanie zasad ortografii i interpunkcji.

61
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